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Πρόλογος 
 

Αγαπητέ αναγνώστη,  

Κρατάτε στα χέρια σας το Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα  του Ευρωπαϊκού Έργου Include³.  

Αυτό το εκπαιδευτικό πρόγραμμα έχει αναπτυχθεί για την κατάρτιση επαγγελματιών ΕΕΚ και συμβούλων σε 

προστατευμένα εργαστήρια, ιδίως στον τομέα της συμβουλευτικής χωρίς αποκλεισμούς. Βασίζεται στις εμπειρίες 

και τα αποτελέσματα του έργου Include³, το οποίο συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση που έλαβε χώρα 

από τον Σεπτέμβριο του 2022 έως τον Αύγουστο του 2025 σε συνεργασία με εταίρους από το Βέλγιο, την Κύπρο, τη 

Γερμανία, τη Λιθουανία, τη Σλοβενία και τη Γερμανία.  

Το έργο Erasmus+ "Include³" έχει ως στόχο τον εντοπισμό και τη διάδοση βέλτιστων πρακτικών για τη μετάβαση 

των ατόμων με γνωστικές αναπηρίες από την προστατευμένη απασχόληση στη γενική αγορά εργασίας.  

Αυτό το εκπαιδευτικό πρόγραμμα αναπτύχθηκε στο πλαίσιο της δέσμης εργασιών 4 του έργου Include³. Έχει 

σχεδιαστεί για να βοηθήσει τα ενδιαφερόμενα άτομα να εφαρμόσουν τη μέθοδο Include³, προκειμένου να 

παρέχουν την καλύτερη δυνατή υποστήριξη σε αυτή την ομάδα-στόχο στην πορεία τους προς την κανονική 

απασχόληση. Η μέθοδος Include³ είναι μια περιεκτική και συμμετοχική μέθοδος καθοδήγησης. Σύμβουλοι και 

ειδικοί επαγγελματικής κατάρτισης σε ή για προστατευμένα εργαστήρια συμβουλεύουν άτομα με νοητική 

αναπηρία, εργοδότες και ειδικούς επαγγελματικής κατάρτισης. Επεξεργάζονται με συμμετοχικό τρόπο τα 

ενδιαφέροντα, τα δυνατά σημεία και τις επιθυμίες των ατόμων με νοητική αναπηρία και τα συνδυάζουν με τις 

ανάγκες της αγοράς εργασίας. Η προετοιμασία για την αγορά εργασίας επιτυγχάνεται μέσω ενός ατομικά 

προσαρμοσμένου περιεχομένου κατάρτισης. Τα πορίσματα της έρευνας και οι γνώσεις και τα σχόλια των 

εμπειρογνωμόνων από το Βέλγιο, την Κύπρο, τη Γερμανία και τη Σλοβενία ενσωματώθηκαν στην ανάπτυξη της 

μεθόδου Include³. 

Μάθετε περισσότερα για το έργο Include³ και επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας.  

 

Γιατί υπάρχει ανάγκη για τη νέα μέθοδο Include³;  

"Ένας από τους στόχους των προστατευμένων εργαστηρίων είναι η προετοιμασία των ατόμων με αναπηρία και η 

υποστήριξη της μετάβασής τους στην (υποστηριζόμενη) απασχόληση στην πρωτογενή αγορά εργασίας. Παρ' όλα 

αυτά, πολλά άτομα παραμένουν σε ένα προστατευμένο εργαστήριο για μεγάλο μέρος του εργασιακού τους βίου ή 

ακόμη και για ολόκληρη τη διάρκειά του. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα για τα άτομα με γνωστικές αναπηρίες. Αυτό 

σημαίνει ότι οι στόχοι ένταξης που διατυπώνονται στη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα δικαιώματα των 

ατόμων με αναπηρία (UN CRPD, άρθρο 27) και επιβεβαιώνονται σε μια οδηγία που εγκρίθηκε πρόσφατα από το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, χάνονται" (Keller, Körtek & Schulz, 2024, σ. 1).  

Προκειμένου να καταστεί δυνατή αυτή η βιώσιμη μετάβαση, οι ατομικές ανάγκες των ατόμων με αναπηρία και οι 

απαιτήσεις της αγοράς εργασίας πρέπει να συντονιστούν καλύτερα μέσω της παροχής συμβουλών. Σε αυτό 

ακριβώς το σημείο κινείται η μέθοδος Include³. Μέσω της στενής συνεργασίας μεταξύ των εμπλεκόμενων φορέων 

που εμπλέκονται στην ένταξη, δημιουργεί εξατομικευμένες και προσαρμοσμένες διαδρομές προς τη γενική αγορά 

εργασίας. Εξατομικεύοντας την επαγγελματική κατάρτιση και στοχεύοντας σε συγκεκριμένες ευκαιρίες της αγοράς 

εργασίας, η μέθοδος Include³ προσφέρει υλικά για την αποτελεσματικότερη επίτευξη των στόχων της ένταξης. 

https://include3.eu/guidelines-for-method-development/
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Εκτός από το σημαντικό πρόβλημα στο οποίο στοχεύει να συμβάλει αυτό το πρόγραμμα σπουδών, το ιδιαίτερο 

χαρακτηριστικό του είναι ότι οι εκπαιδευόμενοι είναι και εκπαιδευτικοί. Ως σύμβουλοι, θα αποκτήσετε γνώσεις και 

δεξιότητες αφενός και θα τις εφαρμόσετε στην πράξη όταν συμβουλεύετε άτομα με αναπηρία και εργοδότες 

αφετέρου, βοηθώντας έτσι και αυτούς να μάθουν.  

Σας ευχόμαστε κάθε επιτυχία στη μελέτη του προγράμματος σπουδών και στην εκμάθηση και εφαρμογή της 

μεθόδου Include³.  

 

Ομάδα-στόχος 

Το πρόγραμμα σπουδών απευθύνεται σε  

● Συμβούλους και ειδικούς επαγγελματικής κατάρτισης που εργάζονται σε ή για προστατευμένα εργαστήρια 

και θα ήθελαν να μάθουν και να εφαρμόσουν τη μέθοδο Include³, και 

● Επαγγελματίες που έχουν ολοκληρώσει ένα πτυχίο στη συμβουλευτική, την κοινωνική εργασία, την ειδική 

αγωγή ή ανάλογη κατάρτιση και θα ήθελαν τώρα να εμβαθύνουν τις πρακτικές τους δεξιότητες στη 

συμβουλευτική χωρίς αποκλεισμούς. 

Μέρη του προγράμματος σπουδών μπορούν επίσης να προσαρμοστούν από συμβούλους και ειδικούς 

επαγγελματικής κατάρτισης που συμβουλεύουν άτομα με αναπηρία εκτός του πλαισίου των εργαστηρίων, τα οποία 

θα ήθελαν να εργαστούν στη γενική αγορά εργασίας.  

Εκτός από την άμεση ομάδα-στόχο των ατόμων που μαθαίνουν και εργάζονται άμεσα με το πρόγραμμα σπουδών, 

υπάρχουν και έμμεσες ομάδες-στόχοι. Αυτοί επηρεάζονται από το γεγονός ότι ο σύμβουλος επαγγελματικής 

εκπαίδευσης και κατάρτισης ή ο ειδικός συνεργάζεται μαζί τους στο πρακτικό μέρος του προγράμματος σπουδών 

και έτσι γίνεται ο ίδιος δάσκαλος.  

Αυτή η έμμεση, διευρυμένη ομάδα-στόχος περιλαμβάνει: 

● Άτομα με νοητική αναπηρία που θέλουν να κάνουν τη μετάβαση στη γενική αγορά εργασίας,  

● Εργοδότες που ενδιαφέρονται να προσλάβουν ένα άτομο με αναπηρία,  

● Εμπειρογνώμονες επαγγελματικής κατάρτισης που θα συμμετέχουν στο πρακτικό μέρος του προγράμματος 

σπουδών,  

● άλλους ενδιαφερόμενους φορείς/εταίρους δικτύου που εμπλέκονται στη μετάβαση στη γενική αγορά 

εργασίας, κατά περίπτωση.  

 

Γενικοί στόχοι ικανοτήτων του προγράμματος σπουδών 

Οι στόχοι ικανοτήτων του προγράμματος σπουδών περιγράφονται παρακάτω. Ο όρος "εκπαιδευόμενοι" 

αναφέρεται στην άμεση ομάδα-στόχο του προγράμματος σπουδών Include³.  

 

Ικανότητα εκτέλεσης της μεθόδου Include³: 

Το πρόγραμμα σπουδών έχει ως στόχο να παρέχει στους συμμετέχοντες τις απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες για 

την εφαρμογή της μεθόδου Include³ στην πράξη. Θα είναι σε θέση να εφαρμόζουν τη μέθοδο αυτή ανεξάρτητα και 

έτσι να υποστηρίζουν τα άτομα με γνωστικές αναπηρίες στην πορεία τους προς τη γενική αγορά εργασίας. 
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Επιδιώκονται οι ακόλουθοι μαθησιακοί στόχοι. 

Οι εκπαιδευόμενοι να είναι σε θέση να:  

● Κατανοούν τις σημαντικότερες θεωρητικές αρχές της μεθόδου Include³.  

● Κατανοούν το θεσμικό πλαίσιο των προστατευμένων εργαστηρίων και την πρωτογενή αγορά εργασίας 

στην οποία λειτουργούν. 

● Εφαρμόζουν τη μέθοδο Include³, λαμβάνοντας υπόψη τις βασικές αρχές της συμμετοχής και της 

ενδυνάμωσης.  

● Αναγνωρίζουν τις ατομικές ανάγκες, τα δυνατά σημεία, τα ενδιαφέροντα και τις επιθυμίες των ατόμων με 

αναπηρία και να τα ενσωματώνουν στην εργασία τους.  

● Αναλύουν τις ανάγκες της αγοράς εργασίας με τη συμμετοχή και την καθοδήγηση των εργοδοτών.  

● Αξιολογούν το μαθησιακό και διδακτικό υλικό από το παρεχόμενο Include³ υλικό με βάση τις αναλύσεις 

τους και να επιλέγουν το κατάλληλο υλικό για καθοδήγηση χωρίς αποκλεισμούς και με συμπαραγωγή.  

 

Προσωπική ανάπτυξη: 

Εκτός από τις μεθοδολογικές δεξιότητες, το πρόγραμμα σπουδών προωθεί επίσης την προσωπική ανάπτυξη των 

συμμετεχόντων. Με την ενασχόληση με τη συμβουλευτική χωρίς αποκλεισμούς και τις ιδιαίτερες προκλήσεις των 

ομάδων-στόχων, ενισχύεται η ευαισθητοποίηση για τη διαφορετικότητα, η ενσυναίσθηση και η ίδια η 

επαγγελματική στάση του ατόμου. 

Επιδιώκονται οι ακόλουθοι μαθησιακοί στόχοι. 

Οι εκπαιδευόμενοι να είναι σε θέση να:  

● Κατανοούν τις βασικές αρχές της ενδυνάμωσης και της συμμετοχής.  

● Κατανοούν τις απαραίτητες προϋποθέσεις για καλές δεξιότητες επικοινωνίας με άτομα με αναπηρία.  

● Αναλύουν τις ενέργειές τους σε σχέση με τις αρχές της ενδυνάμωσης και της συμμετοχής καθώς και την 

επικοινωνιακή τους συμπεριφορά.  

● Αναπτύσσουν μια ενδυναμωτική και συμμετοχική στάση.  

● Αναπτύσσουν μια ενσυναισθητική και υποστηρικτική της διαφορετικότητας στάση.  

 

Προϋποθέσεις υλοποίησης 

Τύποι μονάδων 
Το πρόγραμμα σπουδών αποτελείται από συνολικά εννέα ενότητες, οι οποίες χωρίζονται σε δύο κατηγορίες: 

θεωρητικές και πρακτικές ενότητες. 

● Μονάδες θεωρίας: Σε αυτές τις ενότητες, οι συμμετέχοντες μαθαίνουν βασικές γνώσεις και δεξιότητες 

σχετικά με τις συνθήκες-πλαίσιο της εργασίας τους. Αυτό περιλαμβάνει την κατανόηση του συστήματος 

προστατευμένων εργαστηρίων και την επικοινωνία με άτομα με αναπηρία. Οι θεωρητικές μονάδες 

ολοκληρώνονται χωρίς την άμεση συμμετοχή της έμμεσης ομάδας στόχου. 
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● Μονάδες πρακτικής: Οι μονάδες πρακτικής διαφέρουν από τις θεωρητικές μονάδες στο ότι συμμετέχουν οι 

έμμεσες ομάδες-στόχοι (άτομα με αναπηρία, εργοδότες, εμπειρογνώμονες επαγγελματικής κατάρτισης). Οι 

μονάδες πρακτικής περιέχουν επίσης θεωρητική βάση, αλλά είναι κυρίως προσανατολισμένες στην πράξη 

και παρέχουν εργασίες στις οποίες οι συμμετέχοντες εφαρμόζουν τις γνώσεις που έχουν προηγουμένως 

μάθει στην πράξη. Εργάζονται με υλικό που αποσκοπεί στην εργασία με ή για τις έμμεσες ομάδες-στόχους 

και θέτουν σε λειτουργία τις δεξιότητές τους σε πραγματικές συμβουλευτικές εργασίες. Με αυτόν τον 

τρόπο, οι ίδιοι οι εκπαιδευόμενοι γίνονται δάσκαλοι.  

 

Χρονική προσέγγιση και μορφές μάθησης 

Το πρόγραμμα σπουδών έχει σπονδυλωτή δομή, ώστε οι ενότητες να μπορούν να ενσωματωθούν με ευελιξία στην 

καθημερινή εργασιακή ζωή των συμμετεχόντων (στην προκειμένη περίπτωση: στην άμεση ομάδα-στόχο των 

επαγγελματιών συμβούλων και των ειδικών επαγγελματικής κατάρτισης). Το πρόγραμμα σπουδών έχει σχεδιαστεί 

ώστε να είναι τόσο ολοκληρωμένο ώστε έμπειροι επαγγελματίες επαγγελματίες του επαγγελματικού 

προσανατολισμού να μπορούν να το μελετήσουν εντελώς ανεξάρτητα χωρίς καθηγητή. Ωστόσο, εξακολουθεί να 

είναι δυνατή η διδασκαλία από εκπαιδευτικό. Για παράδειγμα, μπορούν να προσφέρουν εργαστήρια εισαγωγής και 

προβληματισμού που θα συνοδεύουν την αυτομελέτη. Προσφέρεται ένα μείγμα αυτοκατευθυνόμενης μάθησης, 

πρακτικών ασκήσεων και αναστοχαστικών ενοτήτων για να εξασφαλιστεί η ολιστική περαιτέρω κατάρτιση. Ο 

χρόνος ποικίλλει ανάλογα με την ενότητα, με έμφαση σε έναν ισορροπημένο συνδυασμό θεωρίας και πρακτικής. 
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Επισκόπηση του προγράμματος σπουδών 

 Με τη διαίρεση του περιεχομένου, καταφέραμε να παρουσιάσουμε το υλικό που είναι σημαντικό για τη μέθοδο 

Incude³ με έναν ιδιαίτερα πολυεπίπεδο τρόπο. Αυτό επιτρέπει στους επιμέρους οργανισμούς να συνεισφέρουν την 

τεχνογνωσία τους στον τομέα της ένταξης με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. 

  

Μονά
δα 
αριθ. 

Ονομασία της μονάδας Τύπος μονάδας Υπεύθυνοι εταίροι 

1 Include³ μεθόδου συμβουλευτικής  Θεωρητική 
ενότητα 

HdBA 

2 Προστατευμένα εργαστήρια Θεωρητική 
ενότητα 

VHS Bildungsinstitut VoG 

3 Δεξιότητες επικοινωνίας Θεωρητική 
ενότητα 

SYNTHESIS 

4 Μεταφορά σε τοπικό/εθνικό πλαίσιο Θεωρητική 
ενότητα 

SYNTHESIS 

5 Επεξεργασία της δύναμης και των προσδοκιών 
των ατόμων με αναπηρία 

Μονάδα 
πρακτικής 

Ozara d.o.o. 

6 Ανάλυση των αναγκών της αγοράς εργασίας Μονάδα 
πρακτικής 

HdBA 

7 Σύνδεση των αναγκών της αγοράς εργασίας και 
των ατομικών αναγκών 

Μονάδα 
πρακτικής  

Ozara d.o.o. 

8 Συνεργασία σε δίκτυα Μονάδα 
πρακτικής 

VHS Bildungsinstitut VoG 

9 Αναστοχασμός της διαδικασίας ένταξης και 
αντιμετώπιση του άγχους 

Μονάδα 
πρακτικής 

HdBA, VHS Bildungsinstitut VoG 
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Περιγραφές των επιμέρους ενοτήτων 
 

Ενότητα 1: Μέθοδος συμβουλευτικής Include³ 

Υπεύθυνος οργανισμός(-οι):  

Hochschule der Bundesagentur für Arbeit (HdBA)  

Τοποθεσία στο πλαίσιο της μεθόδου Include³:  

Οι γνώσεις της ενότητας 1 είναι ιδιαίτερα σημαντικές για την κατανόηση των φάσεων 1-4 της μεθόδου Include³, 

καθώς αντιπροσωπεύουν και εξηγούν τις φάσεις αυτές. 

Θέμα: 

Έργο Include³ και μέθοδος Include³ 

Μαθησιακοί στόχοι: 

Με την ολοκλήρωση αυτής της ενότητας, οι εκπαιδευόμενοι θα είναι σε θέση να:  

● Να γνωρίζουν τις φάσεις της μεθόδου Include³ 

 

Εισαγωγή: 

Για τη δημιουργία της μεθόδου Include³ συλλέχθηκαν δεδομένα από συνεντεύξεις ομάδων εστίασης στο Βέλγιο, 

την Κύπρο, τη Γερμανία και τη Σλοβενία σχετικά με τη συμβουλευτική, την εκπαίδευση, τη μετάβαση και τη 

δικτύωση σε προστατευμένα εργαστήρια. Στη συνέχεια χρησιμοποιήσαμε τις συνεντεύξεις των ομάδων εστίασης 

για να αντλήσουμε κατευθυντήριες γραμμές για την ανάπτυξη της μεθόδου Include³. Οι κατευθυντήριες γραμμές 

περιέχουν επιπτώσεις για τις φάσεις και τις αρχές της συμβουλευτικής και το ρόλο του συμβούλου. Περιλαμβάνουν 

επίσης επιπτώσεις για την επαγγελματική κατάρτιση στα προστατευμένα εργαστήρια. Διατυπώνονται συστάσεις 

για το εκπαιδευτικό περιεχόμενο και το συνοδευτικό υλικό. Τέλος, δίνονται επίσης επιπτώσεις για τη δικτύωση. 

Οι κατευθυντήριες γραμμές για τη μέθοδο Include³ αποτελούν τη βάση για την ακόλουθη περιγραφή της μεθόδου. 

Η ανάπτυξη και η επιλογή του διδακτικού υλικού στις περαιτέρω ενότητες αυτού του προγράμματος σπουδών 

βασίζεται επίσης στις κατευθυντήριες γραμμές. 

Φάσεις της μεθόδου Include³ 

Η μέθοδος Include³ είναι μια συνεργατική, συμμετοχική και περιεκτική μέθοδος συμβουλευτικής.  

Αποτελείται από συνολικά τέσσερις φάσεις:  

1. Προσανατολισμός 

2. Δοκιμή 

3. Λήψη αποφάσεων 

4. Αναστοχασμός 
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Σχήμα 1: Φάσεις της μεθόδου Include³ 

 

Οι φάσεις δεν είναι απαραίτητο να ολοκληρωθούν με αυτή τη σειρά. Είναι επίσης δυνατό να επιστρέψετε σε μια 

προηγούμενη φάση ή να επαναλάβετε αρκετές φάσεις. Αυτό μπορεί να συμβεί, για παράδειγμα, αν κατά τη 

διάρκεια μιας πρακτικής άσκησης διαπιστωθεί ότι η απόφαση δεν ήταν τελικά η σωστή.  

Οι επιμέρους φάσεις περιγράφονται παρακάτω:  

1. Προσανατολισμός: Η φάση προσανατολισμού περιλαμβάνει επίσης την έναρξη της συμβουλευτικής και τη 

διευκρίνιση των ανησυχιών.   

Το άτομο που ζητά συμβουλές (το άτομο με αναπηρία) επισκέπτεται τον σύμβουλο κατά την έναρξη της 

συμβουλευτικής ή εγγράφεται για συμβουλευτική. Στόχος της έναρξης της συμβουλευτικής είναι η 

γνωριμία και η δημιουργία των βάσεων για μια σχέση εμπιστοσύνης στη συμβουλευτική. Κατά τη διάρκεια 

της αποσαφήνισης των προβληματισμών, ο σύμβουλος δίνει στο άτομο που ζητά συμβουλές την ευκαιρία 

να παρουσιάσει τους προβληματισμούς του. Εάν το άτομο που ζητά συμβουλές δεν έχει ακόμη ξεκαθαρίσει 

τις ανησυχίες του, ο σύμβουλος μπορεί να χρησιμοποιήσει προτροπές και ανοιχτές ερωτήσεις για να το 

βοηθήσει να επεξεργαστεί τις ανησυχίες του. Είναι επίσης πιθανό να υπάρχουν κρυφές ανησυχίες ή οι 

ανησυχίες να μην εκφράζονται ανοιχτά επειδή το άτομο που ζητά συμβουλές φοβάται. Καθήκον του 

συμβούλου είναι να φέρει στην επιφάνεια ακόμη και κρυμμένες ανησυχίες, για παράδειγμα, κάνοντας 

εμπεριστατωμένες ερωτήσεις ή παραφράζοντας αντιφατικές δηλώσεις του ατόμου που ζητά συμβουλές. 

Είναι σημαντικό να μιλάτε ανοιχτά για τις ανησυχίες και να μην προδικάζετε το άτομο που ζητά συμβουλές 

ή να υποθέτετε ανησυχίες που δεν έχουν εκφραστεί. Η ανησυχία δεν χρειάζεται πάντα να είναι η άμεση  

αντίδραση για τη μετάβαση στη γενική αγορά εργασίας. Για παράδειγμα, το άτομο που ζητά συμβουλές θα 

μπορούσε επίσης να εκφράσει ενδιαφέρον για μια εξωτερική θέση εργασίας ή μια πρακτική άσκηση σε μια 

επιχείρηση ή μια επιθυμία για άλλο περιεχόμενο στην επαγγελματική κατάρτιση. Αυτές οι ανησυχίες θα 

μπορούσαν στη συνέχεια ενδεχομένως να εξελιχθούν σε επιθυμία για μετάβαση στην κύρια αγορά 

εργασίας. Εάν ο σύμβουλος μπορεί να υποστηρίξει το άτομο που ζητά συμβουλές με τις ανησυχίες του, το 

επικοινωνεί και επιτυγχάνεται προφορική (ή γραπτή) συμφωνία για να συνεχίσουν μαζί τη διαδικασία της 
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συμβουλευτικής. Κατά τη φάση του προσανατολισμού, ο σύμβουλος γνωρίζει καλύτερα το άτομο που ζητά 

συμβουλές και το βοηθά επίσης να γνωρίσει καλύτερα τον εαυτό του. Για παράδειγμα, ο σύμβουλος και το 

άτομο που ζητά συμβουλές μπορούν να συζητήσουν τα ακόλουθα θέματα:  

● Ενδιαφέροντα 

● Δυνατά σημεία 

● Δυσαρέσκειες (ασχολίες που δεν αρέσουν στο άτομο)  

● Πρακτική άσκηση 

● Οικογενειακή κατάσταση  

● Κινητικότητα  

● Πτυχές υγείας και αναπηρίας που σχετίζονται με τις δραστηριότητες (π.χ. ενεργοποίηση φωτός σε 

περίπτωση προδιάθεσης για επιληψία που αποκλείει ορισμένες δραστηριότητες με τρεμάμενο 

φωτισμό- φαρμακευτική αγωγή που επηρεάζει τη λειτουργία των μηχανημάτων) 

Διάφορα εργαλεία αξιολόγησης ικανοτήτων μπορούν επίσης να χρησιμοποιηθούν για την επεξεργασία των 

ενδιαφερόντων και των δυνατών σημείων. Μπορείτε να βρείτε λεπτομερέστερες πληροφορίες στην 

Ενότητα 6.  

Είναι επίσης δυνατό να εμπλέξετε συγγενείς, άτομα επαφής στο προστατευμένο εργαστήριο, φίλους ή άλλα 

μέρη σε αυτό το στάδιο, προκειμένου να λάβετε περαιτέρω πληροφορίες. Είναι σημαντικό το άτομο που 

ζητάει συμβουλές να συμφωνήσει σε αυτό εκ των προτέρων.  

2. Δοκιμή: Στη φάση της δοκιμής, ο σύμβουλος καθοδηγεί το άτομο που ζητά συμβουλές να ανακαλύψει 

πιθανούς επαγγελματικούς τομείς ή δραστηριότητες που θα μπορούσαν να εξεταστούν για παράδειγμα για 

πρακτική άσκηση. Τα πεδία δραστηριότητας ή τα επαγγέλματα μετριούνται πάντα με βάση τα 

ενδιαφέροντα, τις δυνάμεις και τις επιθυμίες του ατόμου που ζητά συμβουλές. Μια ένδειξη πιθανών 

επαγγελματικών πεδίων μπορεί να ληφθεί από την αξιολόγηση των ικανοτήτων στην πρώτη φάση, για 

παράδειγμα. Είναι σημαντικό ο σύμβουλος να μην επεξεργάζεται όλα τα πιθανά επαγγελματικά πεδία με 

τρόπο που να μοιάζει με "λίστα ελέγχου", ούτε να δεσμεύεται αποκλειστικά από τα αποτελέσματα της 

αξιολόγησης ικανοτήτων. Το άνοιγμα υπερβολικά πολλών δυνατοτήτων μπορεί να καταβάλει το άτομο που 

ζητά συμβουλή στον περιορισμό σε μία ή περισσότερες εναλλακτικές λύσεις. Ο περιορισμός στους τομείς 

δραστηριότητας ή στα επαγγέλματα από το τεστ ικανοτήτων μπορεί να οδηγήσει το άτομο που ζητά 

συμβουλές να ωθηθεί προς μια κατεύθυνση στην οποία βρίσκονται τα δυνατά του σημεία, αλλά η οποία 

δεν ταιριάζει με τα ενδιαφέροντά του. Κατά τη διάρκεια της διερεύνησης, μπορεί επίσης να συμβεί το 

άτομο που ζητά συμβουλές να κατονομάσει συγκεκριμένες εταιρείες ή μέρη όπου θα ήθελε να εργαστεί. 

Είναι χρήσιμο για τον σύμβουλο να επεξεργαστεί τα κριτήρια για όλες τις πληροφορίες με το άτομο που 

ζητά συμβουλές. Για παράδειγμα, μια εταιρεία μπορεί να αναφέρεται επειδή το άτομο που ζητά συμβουλές 

την γνωρίζει ήδη ή επειδή ένας φίλος του εργάζεται εκεί. Η αποσαφήνιση των κριτηρίων βοηθά αφενός 

στην αναζήτηση περαιτέρω εναλλακτικών λύσεων κατά τη διάρκεια της διερεύνησης και αφετέρου στον 

προβληματισμό των κανόνων απόφασης. 

Πιθανά κριτήρια θα μπορούσαν να είναι  

● Ενδιαφέροντα και δυσαρέσκειες 

● Δυνατότητες και ελλείψεις 

● Κινητικότητα  
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● Υποστήριξη από την κοινότητα 

● Κύρος 

● Εμπειρία 

● Αναγνωρίσεις 

 

Για παράδειγμα, οι εταιρείες μπορούν επίσης να συμπεριληφθούν στη φάση της διερεύνησης, εάν 

συμβάλλουν στην παροχή πληροφοριών για την αγορά εργασίας.  

 

3. Λήψη αποφάσεων: Στη φάση λήψης αποφάσεων, ο σύμβουλος υποστηρίζει τον πελάτη στην επιλογή 

λύσεων. Αυτές δεν αποτελούνται από τις επιλογές που έχουν ήδη εκπονηθεί στη φάση της διερεύνησης. 

Στη συνέχεια, γίνεται η αξιολόγηση των επιλογών και η λήψη απόφασης για μία από αυτές. Ο σύμβουλος 

μπορεί να χρησιμοποιήσει συγκεκριμένες ερωτήσεις για να ενθαρρύνει τον πελάτη να προβληματιστεί 

σχετικά με τα κριτήρια απόφασης και τη σκοπιμότητά τους. Για παράδειγμα, μπορεί επίσης να ρωτήσει για 

τις προσδοκίες του πελάτη από την επιλογή λύσης.  

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι και άλλοι παράγοντες μπορούν επίσης να επηρεάσουν την απόφαση, για 

παράδειγμα συμβουλές από συγγενείς ή προσφορές από εταιρείες που μπορεί να έχουν ήδη 

συμπεριληφθεί στη φάση της διερεύνησης. Ο σύμβουλος πρέπει να το λάβει αυτό υπόψη του και να 

επεξεργαστεί μαζί με τον πελάτη ποιοι παράγοντες, συμπεριλαμβανομένων και εκείνων που είναι αρχικά 

κρυμμένοι, μπορεί να επηρεάσουν την απόφαση και σε ποιο βαθμό μπορούν ή πρέπει να συμπεριληφθούν 

επίσης ως κριτήρια.  

 

Τα αποτελέσματα της απόφασης μπορεί να είναι διαφόρων ειδών. Για παράδειγμα, ο πελάτης μπορεί να 

αποφασίσει για μια επαγγελματική κατεύθυνση, έναν εργοδότη, μια πρακτική άσκηση ή μέτρα προς μια 

θέση εργασίας στην πρωτογενή αγορά εργασίας.  

 

Στη συνέχεια, η απόφαση υλοποιείται. 

 

4. Αναστοχασμός: Κατά τη διάρκεια του αναστοχασμού, ο σύμβουλος επεξεργάζεται μαζί με τον πελάτη ποιες 

προσδοκίες έχουν εκπληρωθεί. Ποιες προσδοκίες έχουν αποκλίνει και ποια συναισθήματα έχει ο πελάτης 

κατά την υλοποίηση της απόφασης. Εάν είναι απαραίτητο, ο πελάτης μπορεί να χρειαστεί να λάβει νέα 

απόφαση σε περίπτωση απογοήτευσης ή έντονα διαφορετικών προσδοκιών. Αυτό μπορεί να αποτελεί την 

έναρξη μιας προηγούμενης φάσης.  

 

 

 

 

 

Βασικές αρχές της μεθόδου Include³: Ενδυνάμωση και συμμετοχή1 

 
1  
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Σύμφωνα με το άρθρο 6 (ενδυνάμωση) και το άρθρο 29 (συμμετοχή) της CRPD του ΟΗΕ, το άτομο με αναπηρία 

βρίσκεται στο επίκεντρο όλων των αποφάσεων και δράσεων στη συμβουλευτική, την επαγγελματική κατάρτιση και 

την υποστήριξη της μετάβασης. 

Η ενδυνάμωση εδώ σημαίνει την άνευ όρων εμπιστοσύνη στις δυνάμεις των ανθρώπων που βρίσκονται στο 

περιθώριο της κοινωνίας και την πεποίθηση ότι μπορούν να αναγνωρίσουν τους δικούς τους πόρους και ικανότητες 

και να τις μεταφράσουν σε κοινωνική δράση για να αποκτήσουν μεγαλύτερη αυτοκυριαρχία στη ζωή τους 

(Theunissen, 2022. σελ. 28, μεταφρασμένο στα αγγλικά). Σύμφωνα με τον Lenz, η έννοια της ενδυνάμωσης 

περιλαμβάνει τη συνεπή εστίαση στις δυνάμεις και τις ικανότητες των ανθρώπων και την απομάκρυνση από την 

ελλειμματική θεώρηση και την ανάγκη τους για βοήθεια. Αυτό σημαίνει ότι τα άτομα με αναπηρία ενδυναμώνονται 

ώστε να αναγνωρίζουν τις δικές τους δυνάμεις και τα δικά τους ενδιαφέροντα. Σε αυτή τη βάση, μπορούν να 

λαμβάνουν τις δικές τους αποφάσεις.  

"Η ενεργός και ενημερωμένη συμμετοχή των ατόμων με αναπηρία σε όλες τις αποφάσεις που τα αφορούν αποτελεί 

θεμελιώδη προϋπόθεση για την ισότιμη συμμετοχή τους" (Deutsches Institut für Menschenrechte, n.d.). 

Προκειμένου να καταστεί δυνατή η ένταξη και η συμμετοχή, η εργασία με τα άτομα με αναπηρία αλλάζει. Οι 

νεότερες προσεγγίσεις κάνουν χρήση της ανθρωποκεντρικής προσέγγισης. Βασισμένη στο "ενδιαφερόμενο άτομο" 

(ενδυνάμωση), η προσέγγιση αυτή βασίζεται σε έννοιες και μεθοδολογικά εργαλεία της κοινοτικής εργασίας, του 

προσανατολισμού στον κόσμο της ζωής και του προσανατολισμού στον κοινωνικό χώρο στην κοινωνική εργασία. 

 

 

  

 
Η παράγραφος αυτή προέρχεται από τις κατευθυντήριες γραμμές (Keller, Körtek & Schulz, 2024b, σ. 3). 
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Εφαρμογή της ενδυνάμωσης και της συμμετοχής στη συμβουλευτική 

Ο σύμβουλος που προωθεί την ενδυνάμωση και τη συμμετοχή των ατόμων με αναπηρία είναι, ιδίως, 

υποστηρικτικός και συντονιστικός σύντροφος. Παρακάτω θα βρείτε δράσεις για όλες τις φάσεις της 

συμβουλευτικής που θέτουν τον πελάτη στο επίκεντρο. Αυτό επιτρέπει στον πελάτη να προσανατολίζεται 

επαγγελματικά με αυτοκαθορισμό και ικανότητα και να εφαρμόζει και να αναστοχάζεται τις αποφάσεις που 

λαμβάνει. 

 

1.  Φάση προσανατολισμού 

● Ενισχύστε τον αυτοπροσδιορισμό από την αρχή: Ξεκινήστε τη συμβουλευτική δίνοντας στον πελάτη χώρο 

και χρόνο για να εκφράσει τις δικές του δυνάμεις, επιθυμίες και ανησυχίες. Αποφύγετε να κάνετε εκ των 

προτέρων υποθέσεις σχετικά με τις δυνάμεις ή ακόμη και τις αδυναμίες και τις βλάβες τους. Αντ' αυτού, 

ενθαρρύνετε μια ανοιχτή συζήτηση με ερωτήσεις όπως "Γιατί βρίσκεστε εδώ σήμερα;" ή "Ποια 

ενδιαφέροντα και δυνάμεις θέλετε να χρησιμοποιήσετε;". 

 

● Κάντε ερωτήσεις προσανατολισμένες στους πόρους: Βοηθήστε τον πελάτη να ανακαλύψει ο ίδιος τις 

δυνάμεις και τις ικανότητές του. Χρησιμοποιήστε ερωτήσεις όπως "Τι σας άρεσε στην εργασία/πρακτική 

σας άσκηση μέχρι στιγμής;" ή "Τι έχετε ήδη επιτύχει για το οποίο είστε περήφανος;" για να 

ευαισθητοποιήσετε τους ίδιους για τις δυνατότητές τους. 

 

● Ξεκινήστε υποστηρικτική δικτύωση: Προτείνετε τη συμμετοχή του κοινωνικού περιβάλλοντος, όπως της 

οικογένειας ή των φίλων, σε μια εξωτερική αξιολόγηση των δυνάμεων και των ικανοτήτων, εάν ο πελάτης 

το επιθυμεί. Με αυτόν τον τρόπο, μπορεί να επωφεληθεί από τις προοπτικές τους χωρίς να χάσει την 

ανεξαρτησία του. Συμφωνήστε μαζί τους σε ποιο βαθμό το δίκτυο μπορεί να αναλάβει υποστηρικτικό ρόλο. 

 

2. Φάση δοκιμής 

● Υποστηρίξτε τους πελάτες στον καθορισμό των δικών τους κριτηρίων: Βοηθήστε τους πελάτες να 

αναπτύξουν κριτήρια για πιθανούς τομείς σταδιοδρομίας. Αφήστε τους να καθορίσουν τι είναι σημαντικό 

γι' αυτούς, όπως ο τόπος εργασίας, το είδος των καθηκόντων ή η υποστήριξη που χρειάζονται. Διατυπώστε 

ερωτήσεις όπως "Ποιες συνθήκες χρειάζεστε για να αισθάνεστε άνετα;" ή "Ποιες απαιτήσεις είναι 

σημαντικές για εσάς;" για να ενθαρρύνετε τη συνειδητή επιλογή.   

 

● Συγκρίνετε τα κριτήρια ενεργά και με προβληματισμό: Αντί να περνάτε από τα επαγγελματικά πεδία με την 

έννοια ενός "καταλόγου ελέγχου", επικεντρωθείτε στα σχετικά πεδία για τον πελάτη που ταιριάζουν με τις 

δυνάμεις και τα ενδιαφέροντά του. Καθοδηγήστε τον να προβληματιστεί σχετικά με τα πλεονεκτήματα και 

τα μειονεκτήματα των διαφόρων δυνατοτήτων. Με αυτόν τον τρόπο, η διερεύνηση γίνεται μια στοχευμένη 

διαδικασία κατά την οποία ο πελάτης οργανώνει συνειδητά και αμφισβητεί κριτικά τις προτιμήσεις του. 

 

● Υποστηρικτικός συντονισμός του δικτύου: Συντονίστε τις επαφές με πιθανές εταιρείες και άλλους 

οργανισμούς υποστήριξης, έτσι ώστε να χρησιμεύουν ως πηγή πληροφοριών και ως γέφυρα για τον 

πελάτη, αλλά να μην περιορίζουν τη λήψη αποφάσεων του πελάτη. Με αυτόν τον τρόπο, οι εταιρείες 

μπορούν να παρέχουν σημαντικές πληροφορίες χωρίς να υπαγορεύουν μια απόφαση. 
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3.  Φάση λήψης αποφάσεων 

● Υποστήριξη στη στάθμιση των επιλογών: Εδώ, ο πελάτης λαμβάνει το ρόλο να παίρνει αποφάσεις, ενώ 

εσείς τον υποστηρίζετε στη στάθμιση των επιλογών με δομημένο τρόπο. Τους θέτετε στοχευμένες 

ερωτήσεις όπως: "Ποια επιλογή ταιριάζει καλύτερα στους στόχους σας και στην κατάσταση της ζωής σας;" 

και "Πώς θα ξέρετε ότι αυτή η απόφαση είναι σωστή για εσάς;". 

 

● Ενισχύστε την αυτοπεποίθηση στη λήψη αποφάσεων: Δώστε στον πελάτη την ελευθερία να λάβει τις δικές 

του αποφάσεις και ενθαρρύνετέ τον να το κάνει με ερωτήσεις που διευκρινίζουν τις πεποιθήσεις και τις 

προτιμήσεις του. Τονίστε ότι δεν πειράζει να επανεξετάζετε εναλλακτικές λύσεις όταν προκύπτουν νέες 

ιδέες. Με αυτόν τον τρόπο, ο πελάτης βιώνει τη συμβουλευτική ως ένα πλαίσιο για την ικανότητά του να 

λαμβάνει αποφάσεις. 

 

● Αντιμετωπίστε με σεβασμό τους κρυμμένους παράγοντες: Βοηθώντας τους πελάτες σε αυτή τη φάση 

σημαίνει επίσης να επιστήσετε την προσοχή τους σε εξωτερικές επιρροές και να εξετάσετε πώς αυτές θα 

μπορούσαν να επηρεάσουν την απόφασή τους. Ερωτήσεις όπως "Υπάρχει κάποιος του οποίου η γνώμη 

είναι σημαντική για εσάς σε αυτή την απόφαση;" ή "Πώς θα επηρεαζόταν το περιβάλλον σας από την 

απόφαση;" τους βοηθούν να προσδιορίσουν με μεγαλύτερη σαφήνεια τις δικές τους αξίες. 

 

4. Φάση αντανάκλασης 

● Αναστοχασμός και ενίσχυση των προσδοκιών: Μετά την έναρξη της εφαρμογής, ο πελάτης μπορεί να 

αναστοχαστεί σχετικά με το πόσο καλά έχουν εκπληρωθεί οι προσδοκίες. Καθοδηγήστε τους να αναλύσουν 

οι ίδιοι τα βήματα και να αναγνωρίσουν την αξία της απόφασής τους. Ερωτήσεις όπως "Πώς άλλαξε η 

απόφασή σας την καθημερινή σας ζωή;" προάγουν την αίσθηση ευθύνης και αυτοαποτελεσματικότητας. 

 

● Σχεδιάστε μαζί τα μελλοντικά βήματα: Εάν η απόφαση δεν φέρει την επιθυμητή επιτυχία, ενθαρρύνετε τον 

πελάτη να εμπλακεί σε κριτική αυτοκριτική χωρίς να του δώσετε έτοιμες λύσεις. Υποστηρίξτε τον στη λήψη 

μιας καλά θεμελιωμένης απόφασης ξανά. Αυτό ενισχύει την εμπιστοσύνη τους στην ικανότητά τους να 

λαμβάνουν αποφάσεις και προάγει τη διαρκή ανεξαρτησία. 

 

 

Βασικές συμβουλές για μια προσέγγιση προσανατολισμένη στην ενδυνάμωση και τη συμμετοχή: 

● Ο πελάτης ως εμπειρογνώμονας του εαυτού του: Ο σύμβουλος αναλαμβάνει έναν υποστηρικτικό ρόλο και 

φροντίζει να ενισχύει την ανεξαρτησία του πελάτη. Κάθε ερώτηση και συμβουλή χρησιμεύει για να 

ενθαρρύνει τον πελάτη να λαμβάνει τις δικές του αποφάσεις και να διευρύνει ανεξάρτητα τις ικανότητές 

του. 

 

● Προώθηση της αυτό-οργάνωσης και της τάξης: Υποστηρίζει ενεργά τον πελάτη στην ανάπτυξη της δικής του 

οργάνωσης για τους στόχους και τις δυνατότητές του. Μέθοδοι όπως μια "λίστα υπέρ και κατά" ή ο 

καθορισμός προτεραιοτήτων μπορούν να τους βοηθήσουν να αναπτύξουν μια σαφή δομή που βασίζεται 

στα δικά τους κριτήρια. 

 

● Αποσαφηνίστε το ρόλο του συμβούλου: Ξεκαθαρίστε στον πελάτη ότι ο ρόλος σας είναι πρωτίστως 

υποστηρικτικός. Αυτό μπορεί να ενθαρρύνει τον πελάτη να αναλάβει την ευθύνη και να σας δει ως πηγή 

συντονισμού που παρέχει μια επισκόπηση χωρίς να ελέγχει. 
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● Αυτή η προσανατολισμένη στη δράση προσέγγιση επιτρέπει στον πελάτη να βιώσει πώς η ενδυνάμωση και 

η συμμετοχή οδηγούν συγκεκριμένα σε μεγαλύτερη αυτοδιάθεση και ελευθερία δράσης. Η ενδυνάμωση 

γίνεται έτσι η ενεργή προώθηση της ανεξαρτησίας, ενώ η συμμετοχή εξασφαλίζει ότι ο πελάτης όχι μόνο 

συμμετέχει, αλλά και καθορίζει την κατεύθυνση. 

 

 

Οι ακόλουθες ενότητες θα σας βοηθήσουν να εφαρμόσετε τις (ακόμα) αφηρημένες έννοιες της ενδυνάμωσης και 

της συμμετοχής στο συμβουλευτικό σας έργο. 

 

Δραστηριότητες, διδακτικό και μαθησιακό υλικό 

● Άσκηση 1 
Εξοικειωθείτε με τους στόχους και τις ομάδες-στόχους του προγράμματος include3! 
Χρησιμοποιήστε την ιστοσελίδα include3.eu 

● Άσκηση 2 

Διαβάστε τα σχόλια για το κεφάλαιο 1 της εθνικής έκθεσης της αντίστοιχης χώρας σας και συνοψίστε τις 

πληροφορίες που σας αφορούν σε κουκκίδες! Διαβάστε το κεφάλαιο 2 της εθνικής έκθεσης της χώρας σας 

και συνοψίστε το περιεχόμενο του κεφαλαίου σε έως μία σελίδα.  

● Άσκηση 3 

Διαβάστε τις κατευθυντήριες γραμμές πολιτικής για τους υπεύθυνους λήψης αποφάσεων και εντοπίστε τις 

πτυχές εκείνες που θεωρείτε σχετικές με την εργασία σας! 

● Άσκηση 4  

Ρίξτε μια ματιά στις επιπτώσεις για τη μέθοδο include3 στη σελ. 33  

Σημειώστε τις πτυχές που είναι σημαντικές για εσάς στα επιμέρους θεματικά πεδία "Φάσεις της 

συμβουλευτικής διαδικασίας", "Αρχές της συμβουλευτικής", "Ρόλος των συμβούλων", "Περιεχόμενο της 

επαγγελματικής κατάρτισης", "Υλικό για την υποστήριξη της συμβουλευτικής και της επαγγελματικής 

κατάρτισης", "Δεξιότητες δικτύωσης"! Μπορείτε επίσης να ανατρέξετε στη διακρατική έκθεση για τις 

εκδηλώσεις εμπλοκής της κοινότητας. 

Έκθεση ομάδας εστίασης Include3 Project 

● Άσκηση 5 

Οι κατευθυντήριες γραμμές αναφέρονται στις σημαντικές βασικές αρχές της συμμετοχής, της ενδυνάμωσης 

και της εξατομίκευσης. Αυτές συνοψίζονται απλά σε ένα επεξηγηματικό βίντεο και εξηγούνται με τη χρήση 

ενός παραδείγματος. 

Παρακολουθήστε το βίντεο που εξηγεί τις κατευθυντήριες γραμμές! 

https://youtu.be/V4nklqdSJ9s?feature=shared  

 

Σας συνιστούμε να διαβάσετε την Ενότητα 1 της ενότητας αυτοδιδασκαλίας Include³ ως πρόσθετη ανάγνωση. Στην 

Ενότητα 1 της ενότητας αυτοδιδασκαλίας θα γνωρίσετε λεπτομερέστερα το έργο Include³ και όλα τα αποτελέσματα 

https://include3.eu/
https://youtu.be/V4nklqdSJ9s?feature=shared
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που χρησιμεύουν ως βάση για το πρόγραμμα σπουδών. Η Ενότητα 1 της ενότητας αυτοδιδασκαλίας εξετάζει επίσης 

τις φάσεις της μεθόδου Include³ και τις αρχές της ενδυνάμωσης και της συμμετοχής. 

 

Πηγές:  

● Institut für Menschenrechte. (2023, Juni 15). Partizipation. Ανακτήθηκε στις 3 Μαρτίου 2025 από: 
https://www.institut-fuer-menschenrechte.de/themen/rechte-von-menschen-mit-
behinderungen/partizipation. 

● Include³ project. (2023a). WP 2.3.1 Έγγραφο πολιτικής 1: Κατευθυντήριες γραμμές πολιτικής για τους 

υπεύθυνους λήψης αποφάσεων στα προστατευμένα εργαστήρια ΕΕΚ. Inluce3_Policy Document 1: Policy 

Guidelines for Decision Makers in Sheltered Workshops VET (include3.eu) 

● Έργο Include³. (2023b). WP 2.3.2 Policy Document 2: Policy Guidelines for Career Counseling Decision Makers 

(Έγγραφο πολιτικής 2: Κατευθυντήριες γραμμές πολιτικής για τους υπεύθυνους λήψης αποφάσεων για τη 

συμβουλευτική σταδιοδρομίας). Include3_Policy-Document-2-Policy-Guidelines-for-Career-Counseling-

Decision-Makers_EN.pdf 

● Έργο Include³ (2023c). WP 2.3.3. Έγγραφο πολιτικής 3: Κατευθυντήριες γραμμές πολιτικής για τους 

υπεύθυνους λήψης επιχειρηματικών αποφάσεων. Include3_Policy-Document-3-Policy-Guidelines-for-

Business-Decision-Makers_EN.pdf 

● Έργο Include³. (2024, 8 Μαΐου). Include3 Guidelines guidelines learning nugget. [Βίντεο]. YouTube. Οδηγίες 

Include3 Guidelines learning nugget (youtube.com)  

● Keller, S., Körtek, Y. & Schulz, J. (2024a). Ένταξη των ατόμων με νοητική αναπηρία στην αγορά εργασίας -

Νομικό πλαίσιο, σύστημα προστατευμένων εργαστηρίων και καλές πρακτικές στη Γερμανία. Εθνική έκθεση 

του έργου Include³-project Γερμανία (include3.eu) 

● Keller, S., Körtek, Y., & Schulz, J. (2024b). Κατευθυντήριες γραμμές για την ανάπτυξη της μεθόδου Include³ 

στο Βέλγιο, την Κύπρο, τη Γερμανία και τη Σλοβενία. WP3 / Δραστηριότητα 2 Κατευθυντήριες γραμμές. 

https://include3.eu/wp-content/uploads/2024/10/Include3_Guidelines_for_method_development_EN.pdf   

● Keller, S., Körtek, Y. & Schulz, J. (2024c). Μετάβαση από την προστατευμένη απασχόληση στη γενική αγορά 

εργασίας: τρέχουσα πρακτική κατάρτισης και συμβουλευτικής Εφαρμογή, αποτελέσματα και επιπτώσεις 

από συνεντεύξεις ομάδων εστίασης στο Βέλγιο, την Κύπρο, τη Γερμανία και τη Σλοβενία. Έκθεση ομάδας 

εστίασης Include3 Project 

● Lenz, A. (2011). Ενδυνάμωση: Handbuch für die ressourcenorientierte Praxis. Dgvt-Verlag. 

● Ozara d.o.o. (2023). WP 2 / Activity 1 National Report SLOVENIA. Include_3_National_report_Slovenia.pdf 

(include3.eu)  

● Σύνθεση. (2023). WP 2 / Δραστηριότητα 1 Εθνική έκθεση. Include³-project εθνική έκθεση (include3.eu) 

● Theunissen, G. (2020). Behindertenarbeit vom Menschen aus, Unterstützungssysteme und 

Assistenzleistungen für Menschen mit Lernschwierigkeiten und komplexer Behinderung. Lambertus Verlag. 

● Theunissen, G. (2022). Empowerment: Wegweiser für Inklusion und Teilhabe behinderter Menschen. 

Lambertus Verlag. 

● VHS Bildungsinstitut VoG. (2023). WP 2 / Activity 1 National Report BELGIUM. Εθνική έκθεση για το έργο 

Include³ (include3.eu)  

 

https://www.institut-fuer-menschenrechte.de/themen/rechte-von-menschen-mit-behinderungen/partizipation
https://www.institut-fuer-menschenrechte.de/themen/rechte-von-menschen-mit-behinderungen/partizipation
https://include3.eu/wp-content/uploads/2024/10/Include3_Policy-Document-1-Policy-Guidelines-for-Decision-Makers-in-Sheltered-Workshops-VET_EN.pdf
https://include3.eu/wp-content/uploads/2024/10/Include3_Policy-Document-1-Policy-Guidelines-for-Decision-Makers-in-Sheltered-Workshops-VET_EN.pdf
https://include3.eu/wp-content/uploads/2024/10/Include3_Policy-Document-2-Policy-Guidelines-for-Career-Counseling-Decision-Makers_EN.pdf
https://include3.eu/wp-content/uploads/2024/10/Include3_Policy-Document-2-Policy-Guidelines-for-Career-Counseling-Decision-Makers_EN.pdf
https://include3.eu/wp-content/uploads/2024/10/Include3_Policy-Document-3-Policy-Guidelines-for-Business-Decision-Makers_EN.pdf
https://include3.eu/wp-content/uploads/2024/10/Include3_Policy-Document-3-Policy-Guidelines-for-Business-Decision-Makers_EN.pdf
https://www.youtube.com/watch?v=V4nklqdSJ9s
https://www.youtube.com/watch?v=V4nklqdSJ9s
https://include3.eu/wp-content/uploads/2024/07/Include_3_National_report_HdBA_Germany.pdf
https://include3.eu/wp-content/uploads/2024/07/Include_3_National_report_HdBA_Germany.pdf
https://include3.eu/wp-content/uploads/2024/10/Include3_Guidelines_for_method_development_EN.pdf
https://include3.eu/wp-content/uploads/2024/07/Include_3_FOCUS_GROUP_Report_EN.pdf
https://include3.eu/wp-content/uploads/2024/07/Include_3_FOCUS_GROUP_Report_EN.pdf
https://include3.eu/wp-content/uploads/2024/07/Include_3_National_report_Slovenia.pdf
https://include3.eu/wp-content/uploads/2024/07/Include_3_National_report_Slovenia.pdf
https://include3.eu/wp-content/uploads/2024/07/Include_3_National_report_-Cyprus.pdf
https://include3.eu/wp-content/uploads/2024/07/Include_3_National_report_Belgium.pdf
https://include3.eu/wp-content/uploads/2024/07/Include_3_National_report_Belgium.pdf
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Μπορείτε να βρείτε τη διαδικτυακή ενότητα αυτοδιδασκαλίας στον ακόλουθο σύνδεσμο: 

Μονάδες αυτοδιδασκαλίας - Διαδρομές προς την ένταξη  

Διδακτικοί πόροι - Διαδρομές προς την ένταξη 

 

  

https://include3.eu/self-learning-units/
https://include3.eu/didactical-resources/
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Ενότητα 2: Προστατευμένα εργαστήρια 

 

Υπεύθυνος οργανισμός(-οί):  

VHS Bildungsinstitution VoG  

 

Τοποθέτηση στο πλαίσιο της μεθόδου Include³:  

Οι γνώσεις της Ενότητας 2 είναι ιδιαίτερα σημαντικές για την κατανόηση των φάσεων 1-4 της μεθόδου Include³, 

καθώς μεταδίδουν τα βασικά στοιχεία και παρουσιάζουν τις συνθήκες-πλαίσιο μέσα στις οποίες λαμβάνει χώρα η 

καθοδηγητική εργασία. 

Θέµα: Η διδασκαλία της διαδικασίας της καθοδήγησης και του έργου της Include³:  

Δομή και εργασία των προστατευόμενων εργαστηρίων στο Βέλγιο, την Κύπρο, τη Γερμανία και τη Σλοβενία. 

Μαθησιακοί στόχοι: 

Με την ολοκλήρωση αυτής της ενότητας, οι εκπαιδευόμενοι θα είναι σε θέση να: 

● Να κατανοήσουν τις διαφορές και τις ομοιότητες μεταξύ των εργαστηρίων για άτομα με αναπηρία στις 

τέσσερις χώρες-εταίρους. 

● Να γνωρίζουν τον μηχανισμό χρηματοδότησης και τις οργανωτικές δομές των εργαστηρίων. 

● Να είναι σε θέση να εξηγήσουν το ρόλο του επαγγελματικού προσανατολισμού και τις έννοιες της 

επαγγελματικής κατάρτισης στα εργαστήρια. 

● Να προσδιορίσει τις έννοιες υποστήριξης για τη μετάβαση των ατόμων με αναπηρία στη γενική αγορά 

εργασίας στις χώρες εταίρους. 

 

Εισαγωγή: 

Στη συνέχεια περιγράφουμε τη δομή και τη λειτουργία των προστατευμένων εργαστηρίων στις χώρες εταίρους του 

Include³, δηλαδή στο Βέλγιο, την Κύπρο, τη Γερμανία και τη Σλοβενία. 

Όλες οι χώρες διαθέτουν ένα λειτουργικό σύστημα προστατευμένων εργαστηρίων που χρονολογείται από τη 

δεκαετία του 1960 ή τη δεκαετία του 1980. Όλα τα προστατευμένα εργαστήρια προσφέρουν προστατευμένη 

απασχόληση σε διάφορους τομείς για άτομα με αναπηρία και άτομα με άλλα εμπόδια στην ένταξη. 

Η οικονομική βάση ποικίλλει στις χώρες εταίρους και συνήθως παρέχεται από την κυβέρνηση, αλλά μερικές φορές 

και από ΜΚΟ. 

Στις περισσότερες χώρες εταίρους, η συμβουλευτική και η επαγγελματική κατάρτιση παρέχονται εν μέρει από 

κρατικά ιδρύματα και προστατευμένα εργαστήρια. Στο Βέλγιο, η συμβουλευτική παρέχεται από την Υπηρεσία 

Αυτοπροσδιοριζόμενης Διαβίωσης, στην Κύπρο από το CVRPD. Στη Γερμανία, πραγματοποιείται από το 

προστατευμένο εργαστήριο, καθώς και στη Σλοβενία. Η διαδικασία της συμβουλευτικής περιλαμβάνει τα 

ακόλουθα στάδια: (1) προσανατολισμός: αξιολόγηση ικανοτήτων και δεξιοτήτων, (2) έλεγχος: πρακτική άσκηση και 

ερωτηματολόγιο, (3) λήψη απόφασης: σε συζήτηση με το άτομο με αναπηρία, (4) προβληματισμός: συζήτηση της 

απόφασης σε ένα χρονικό διάστημα και παρακολούθηση: ψυχο- και κοινωνιο-θεραπευτικά μέτρα 

Η επαγγελματική κατάρτιση πραγματοποιείται σε προστατευμένα εργαστήρια σε όλες τις χώρες εταίρους. Η 

κατάρτιση έχει ποικίλες πτυχές, όπως οι προσωπικές ανάγκες, τα κίνητρα, η υγιεινή, οι κοινωνικές δεξιότητες, οι 
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δεξιότητες επικοινωνίας, τα πρότυπα συμπεριφοράς, η ανεξαρτησία, οι απαιτήσεις εργασίας, η ακρίβεια, οι 

χειρωνακτικές δεξιότητες. 

Όλα τα προστατευμένα εργαστήρια προσφέρουν ειδική πρακτική άσκηση για τη μετάβαση στην πρωτογενή αγορά 

εργασίας. Υπάρχει επίσης κάποια υποστήριξη για τους εργοδότες, όπως προγράμματα καθοδήγησης, συστήματα 

κινήτρων ή βοήθεια για την ένταξη στο χώρο εργασίας. 

 

Δραστηριότητες, διδακτικό και μαθησιακό υλικό:  

Κουίζ: Προστατευμένα εργαστήρια 

 

Πηγές: 

● Keller, S., Körtek, Y. & Schulz, J. (2024a). Ένταξη των ατόμων με νοητική αναπηρία στην αγορά εργασίας -

Νομικό πλαίσιο, σύστημα προστατευμένων εργαστηρίων και καλές πρακτικές στη Γερμανία. Εθνική έκθεση 

του έργου Include³-project Γερμανία (include3.eu) 

● Keller, S., Körtek, Y., & Schulz, J. (2024b). Ένταξη των ατόμων με αναπηρία στην αγορά εργασίας στην 

Ευρώπη - Νομικό πλαίσιο, σύστημα προστατευμένων εργαστηρίων και καλές πρακτικές στο Βέλγιο, την 

Κύπρο, τη Γερμανία και τη Σλοβενία. https://include3.eu/wp-

content/uploads/2024/07/Include_3_Transnational_report.pdf   

● Ozara d.o.o. (2023). WP 2 / Δραστηριότητα 1 Εθνική έκθεση ΣΛΟΒΕΝΙΑ. 

Include_3_National_report_Slovenia.pdf (include3.eu)  

● Σύνθεση. (2023). WP 2 / Δραστηριότητα 1 Εθνική έκθεση. Include³-project εθνική έκθεση (include3.eu) 

● VHS Bildungsinstitut VoG. (2023). WP 2 / Δραστηριότητα 1 Εθνική έκθεση ΒΕΛΓΙΟ. Συμπεριλάβετε³-έργο 

εθνική έκθεση (include3.eu)  

 

 

Μπορείτε να βρείτε τη διαδικτυακή ενότητα αυτοδιδασκαλίας στον ακόλουθο σύνδεσμο: 

Μονάδες αυτοδιδασκαλίας - Διαδρομές προς την ένταξη 

Διδακτικοί πόροι - Διαδρομές προς την ένταξη  

https://include3.eu/wp-content/uploads/2024/07/Include_3_National_report_HdBA_Germany.pdf
https://include3.eu/wp-content/uploads/2024/07/Include_3_National_report_HdBA_Germany.pdf
https://include3.eu/wp-content/uploads/2024/07/Include_3_Transnational_report.pdf
https://include3.eu/wp-content/uploads/2024/07/Include_3_Transnational_report.pdf
https://include3.eu/wp-content/uploads/2024/07/Include_3_National_report_Slovenia.pdf
https://include3.eu/wp-content/uploads/2024/07/Include_3_National_report_-Cyprus.pdf
https://include3.eu/wp-content/uploads/2024/07/Include_3_National_report_Belgium.pdf
https://include3.eu/wp-content/uploads/2024/07/Include_3_National_report_Belgium.pdf
https://include3.eu/self-learning-units/
https://include3.eu/didactical-resources/
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Ενότητα 3: Επικοινωνιακές δεξιότητες  

 

Υπεύθυνος οργανισμός(-οί): 

SYNTHESIS 

Τοποθέτηση στο πλαίσιο της μεθόδου Include³:  

Οι γνώσεις της Ενότητας 3 είναι ιδιαίτερα σημαντικές για την κατανόηση των φάσεων 1-4 της μεθόδου Include³, 

καθώς διδάσκονται επικοινωνιακές δεξιότητες και στάσεις που αποτελούν τη βάση για τη συμβουλευτική. 

Θέµα: Η διδασκαλία του µαθήµατος της συµβουλευτικής: 

Στρατηγικές για την επικοινωνία με άτομα με αναπηρία. 

Μαθησιακοί στόχοι: 

Με την ολοκλήρωση αυτής της ενότητας, οι εκπαιδευόμενοι θα είναι σε θέση να:  

● Να αναπτύσσουν επικοινωνιακές δεξιότητες που προωθούν την ένταξη 

● Να χρησιμοποιούν τα διαθέσιμα δίκτυα και τα κοινωνικά δίκτυα 

● Να βελτιώσουν την αποτελεσματικότητα της επικοινωνίας σε όλους τους τομείς 

 

Εισαγωγή: 

Η αποτελεσματική επικοινωνία είναι ζωτικής σημασίας για την ένταξη των ατόμων με αναπηρία σε οποιοδήποτε 

περιβάλλον. Το παρόν υποκεφάλαιο καλύπτει γενικές και ειδικές στρατηγικές για την επικοινωνία με άτομα με 

διάφορες αναπηρίες. Βελτιώνοντας τις επικοινωνιακές σας δεξιότητες, μπορείτε να αποφύγετε παρεξηγήσεις και 

ακούσιες προσβολές. Να θυμάστε ότι η επικοινωνία περιλαμβάνει λέξεις, τον τόνο της φωνής, τη γλώσσα του 

σώματος και τα συμφραζόμενα. 

Η αποτελεσματική επικοινωνία με τα άτομα με νοητική υστέρηση περιλαμβάνει το να τους μιλάτε όπως θα 

μιλούσατε σε οποιονδήποτε άλλον, να χρησιμοποιείτε έναν τόνο φωνής που ταιριάζει στην ηλικία και να 

αντιμετωπίζετε τους ενήλικες ως ενήλικες. Απευθυνθείτε πάντα στο άτομο με αναπηρία, ακόμη και αν συνοδεύεται 

από φροντιστή. Χρησιμοποιήστε γλώσσα που θέτει το άτομο στο επίκεντρο, π.χ. "άτομο που χρησιμοποιεί 

αναπηρικό αμαξίδιο" αντί για "καθηλωμένο σε αναπηρικό αμαξίδιο" και αποφύγετε αρνητικές εκφράσεις όπως 

"πάσχει από" ή "ανάπηρος". Αυτές οι πρακτικές προάγουν τον σεβασμό και τη συμπερίληψη. 

Ο σεβασμός και η προσοχή στην επικοινωνία με τα άτομα με αναπηρία σημαίνει επίσης την αποφυγή υποθέσεων 

σχετικά με τις ικανότητες ή τις ανάγκες τους. Πάντα να ρωτάτε πριν προσφέρετε βοήθεια και να σέβεστε το 

δικαίωμά τους να αρνηθούν. Αφιερώστε χρόνο για να ακούσετε προσεκτικά και να κάνετε ερωτήσεις, όταν 

χρειάζεται, αντί να προσποιείστε ότι καταλαβαίνετε τα πάντα. Χρησιμοποιήστε γλώσσα με σεβασμό και αποφύγετε 

να κάνετε παρεμβατικές ερωτήσεις σχετικά με την αναπηρία τους για να δημιουργήσετε ένα περιβάλλον με 

σεβασμό και χωρίς αποκλεισμούς. 

Η μη λεκτική επικοινωνία είναι ζωτικής σημασίας όταν έχετε να κάνετε με άτομα με αναπηρία. Δώστε προσοχή σε 

σήματα όπως η οπτική επαφή, οι κινήσεις του σώματος και ο τόνος της φωνής, καθώς αυτά μπορούν να 

μεταφέρουν σημαντικές πληροφορίες. Βεβαιωθείτε ότι διατηρείτε καλή οπτική επαφή, αλλά αποφύγετε να κοιτάτε 

επίμονα. Λαμβάνετε πάντα υπόψη το πλαίσιο και την κατάσταση όταν ερμηνεύετε τα μη λεκτικά σήματα. Η 

αποτελεσματική επικοινωνία περιλαμβάνει συχνά ένα συνδυασμό λεκτικών και μη λεκτικών μεθόδων για να 

επιτευχθεί καλύτερη κατανόηση και να συμπεριληφθούν όλοι. 



 
 
 

  
include3.eu 19 
 

Η αποτελεσματική επικοινωνία με άτομα με γνωστικές αναπηρίες περιλαμβάνει την αντιμετώπισή τους όπως κάθε 

άλλου ενήλικα και την προσαρμογή των μεθόδων επικοινωνίας στις αντιδράσεις τους. Αυτό περιλαμβάνει τη χρήση 

απλής, άμεσης γλώσσας και οπτικών βοηθημάτων, την αποφυγή αφηρημένων όρων και την επανάληψη 

πληροφοριών με διαφορετικούς τρόπους. Οι ερωτήσεις θα πρέπει να διατυπώνονται με τρόπο που να μην 

υποδηλώνουν επιθυμητές απαντήσεις και να δίνονται ακριβείς οδηγίες. Η επικοινωνία θα πρέπει να είναι δυνατή 

σε γραπτή ή προφορική μορφή, ανάλογα με την προτίμηση του ατόμου. Οι επαγγελματίες θα πρέπει να είναι 

υπομονετικοί, ευέλικτοι και υποστηρικτικοί και να χρησιμοποιούν γλώσσα που εστιάζει στο άτομο ή που προβάλλει 

την ταυτότητα, ανάλογα με την προτίμηση του ατόμου. Η ελαχιστοποίηση των περισπασμών και η εξάλειψη των 

θορύβων του περιβάλλοντος είναι επίσης ζωτικής σημασίας για τη σαφή επικοινωνία. 

Για την καθιέρωση αποτελεσματικής επικοινωνίας με τα άτομα με νοητική αναπηρία, τα άτομα θα πρέπει να 

εστιάζουν στη συμπερίληψη, τη σαφήνεια, την προσβασιμότητα, τη σχέση και την ευελιξία. Είναι σημαντικό να 

μιλάτε απευθείας στο άτομο, να χρησιμοποιείτε τις προτιμώμενες μεθόδους επικοινωνίας του και να διασφαλίζετε 

ότι οι πληροφορίες είναι σε ευανάγνωστα ή απλά αγγλικά. Η οικοδόμηση μιας σχέσης εμπιστοσύνης μέσω μιας 

θετικής στάσης και η εμπλοκή του ατόμου πριν από την υποβολή επίσημων ερωτήσεων συμβάλλει στη δημιουργία 

ενός άνετου περιβάλλοντος. Η χρήση ανοικτών ερωτήσεων, η επιβεβαίωση της κατανόησης και η διατήρηση της 

συνέπειας στην επικοινωνία συμβάλλουν επίσης σε μια αποτελεσματική αλληλεπίδραση. Η ελαχιστοποίηση των 

περισπασμών από το περιβάλλον, η ομιλία με σαφήνεια και αργό ρυθμό και η παροχή επαρκούς χρόνου για την 

επεξεργασία και την απάντηση στις ερωτήσεις εξασφαλίζουν σεβασμό και αποτελεσματική επικοινωνία. 

Μέρος της προετοιμασίας για την ένταξη στον εργασιακό χώρο είναι η ενημέρωση των υφιστάμενων εργαζομένων 

σχετικά με την αναπηρία ενός νέου μέλους της ομάδας και τον ρόλο του. Χρησιμοποιήστε την κατάλληλη ορολογία 

και ρωτήστε για τις προτιμήσεις του νέου εργαζόμενου. Ενθαρρύνετε την περιέργεια με σεβασμό χωρίς 

παρεμβατικές ερωτήσεις και παρέχετε κατάλληλες μορφές επικοινωνίας και υποστήριξης κατά τη διάρκεια των 

κοινωνικών αλληλεπιδράσεων. Αυτή η προετοιμασία προάγει ένα φιλόξενο και χωρίς αποκλεισμούς περιβάλλον 

για όλους τους εργαζόμενους. 

Η συνεργασία με άτομα και ηγέτες από την κοινότητα των ατόμων με αναπηρία είναι απαραίτητη για την 

προώθηση ενός περιβάλλοντος χωρίς αποκλεισμούς. Η ακρόαση των αναγκών τους και η παροχή βοηθητικών 

μέσων, όπως οι λεζάντες, θα επιτρέψουν τη συμμετοχή τους. Οι εργοδότες θα πρέπει να ζητούν ανατροφοδότηση 

μέσω ερευνών και να παρέχουν εκπαίδευση προσβασιμότητας στους νέους υπαλλήλους. Με την κατανόηση και 

την υποστήριξη της κοινότητας των ατόμων με αναπηρία, οι εταιρείες μπορούν να οικοδομήσουν ισχυρούς 

δεσμούς και να εξασφαλίσουν θετικά αποτελέσματα. Η δέσμευση αυτή συμβάλλει στη δημιουργία ενός χώρου 

εργασίας που εκτιμά την ένταξη και ανταποκρίνεται ενεργά στις ανάγκες όλων των μελών. 

Η δημιουργία ενός σχεδίου ανταπόκρισης στην προσβασιμότητα είναι ζωτικής σημασίας για να είστε σε θέση να 

αντιδράσετε σε απρόβλεπτες περιστάσεις. Οι οργανισμοί θα πρέπει να αναπτύσσουν σχέδια δράσης, όπως σχέδια 

συνέχειας, για να ανταποκρίνονται γρήγορα σε έκτακτες καταστάσεις ψηφιακής προσβασιμότητας. Η χρήση 

εντύπων και κατευθυντήριων γραμμών διασφαλίζει την έγκαιρη διεκπεραίωση των αιτημάτων προσβασιμότητας. Η 

αντιμετώπιση των στάσεων και των προκαταλήψεων μέσω της κατάρτισης για την προσβασιμότητα βελτιώνει την 

ευαισθητοποίηση και προωθεί την ένταξη. Η ανοιχτόμυαλη προσέγγιση, η ενεργή ακρόαση και η ενθάρρυνση των 

ερωτήσεων δίνουν στα άτομα με αναπηρία την ευκαιρία να εκφράσουν τις ανάγκες τους, προωθώντας ένα 

περιβάλλον χωρίς αποκλεισμούς και υποστήριξη. 

Η αποτελεσματική επικοινωνία και η ένταξη στον εργασιακό χώρο προϋποθέτει τη δέσμευση με την κοινότητα των 

ατόμων με αναπηρία για την κατανόηση των αναγκών τους και την παροχή των απαραίτητων εργαλείων, όπως οι 

λεζάντες. Η ανάπτυξη ενός σχεδίου αντιμετώπισης της προσβασιμότητας διασφαλίζει ότι οι οργανισμοί είναι 

προετοιμασμένοι για απρόβλεπτες περιστάσεις, ενώ η αντιμετώπιση των στάσεων και των προκαταλήψεων μέσω 

της κατάρτισης προάγει ένα θετικό περιβάλλον. Η εφαρμογή μηχανισμών ανατροφοδότησης και η εξασφάλιση 
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σαφούς, με σεβασμό επικοινωνίας προάγει έναν υποστηρικτικό και χωρίς αποκλεισμούς χώρο εργασίας. Τα 

κρίσιμα βήματα περιλαμβάνουν τη χρήση προσωποκεντρικής ή βασισμένης στην ταυτότητα γλώσσας που 

ευθυγραμμίζεται με τις ατομικές προτιμήσεις και τη δημιουργία σχεδίων έκτακτης ανάγκης για την ψηφιακή 

προσβασιμότητα. Μέσω αυτών των μέτρων, οι εταιρείες μπορούν να οικοδομήσουν μια στενή σχέση με τα άτομα 

με αναπηρία και να διασφαλίσουν την ισότιμη συμμετοχή όλων των εργαζομένων. 

 

Δραστηριότητες, διδακτικό και μαθησιακό υλικό: 

Α1: Άσκηση ευαισθητοποίησης σε θέματα ενσυναίσθησης και προκατάληψης 

Α2: Αφήγηση ιστοριών με οπτικά βοηθήματα 

 

Πηγές: 
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3 Μαρτίου 2025, από: https://www.endeavour.com.au/about-us/our-stories/blog-posts/communicating-

with-people-with-disability    

● AFDO, Αυστραλιανή Ομοσπονδία Οργανώσεων για την Αναπηρία. (2024). Επικοινωνία με άτομα με 
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content/uploads/2018/05/Striving-to-Work-JVR-2017.pdf  

● ODEP, Γραφείο πολιτικής για την απασχόληση των ατόμων με αναπηρία. (2024). Αποτελεσματική 

αλληλεπίδραση: Επικοινωνία με και για τα άτομα με αναπηρία στον εργασιακό χώρο. Ανακτήθηκε στις 3 

Μαρτίου 2025 από: https://ecommons.cornell.edu/server/api/core/bitstreams/0066f584-3d6a-4b52-99b7-

b0e895f1596c/content.   

● NDCO, Πρόγραμμα Εθνικού Συντονιστή για την Αναπηρία (National Disability Coordination Officer Program). 

(2024). Αποτελεσματική επικοινωνία με τα άτομα με αναπηρία. Ανακτήθηκε στις 3 Μαρτίου 2025, από: 

https://www.westernsydney.edu.au/__data/assets/pdf_file/0009/887931/NDCO_Communicating_effectivel
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● Jeste, S., Hyde, C., Distefano, C., Halladay, A., Ray, S., Porath, M., ... & Wilson, R. B. (2020). Αλλαγές στην 
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Μπορείτε να βρείτε τη διαδικτυακή ενότητα αυτοδιδασκαλίας στον ακόλουθο σύνδεσμο: 

Μονάδες αυτοεκπαίδευσης - Διαδρομές προς την ένταξη 

Διδακτικοί πόροι - Διαδρομές προς την ένταξη  

https://doi.org/10.1111/jir.12776
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Ενότητα 4: Μεταφορά σε τοπικό/εθνικό πλαίσιο 

 

Υπεύθυνοι οργανισμοί: 

SYNTHESIS 

Τοποθέτηση στο πλαίσιο της μεθόδου Include³:  

Οι γνώσεις της Ενότητας 4 είναι σημαντικές σε μετα-επίπεδο για τη μεταφορά των φάσεων 1-4 στο τοπικό/εθνικό 

πλαίσιο.  

Θέµα: "Ουσιαστικά":  

Προσαρμογή στρατηγικών χωρίς αποκλεισμούς στο τοπικό ή εθνικό πλαίσιο. 

 

Μαθησιακοί στόχοι: Με την ολοκλήρωση της ενότητας, οι εκπαιδευόμενοι θα είναι σε θέση να: 

● Να προσαρμόζουν τις στρατηγικές ένταξης στα τοπικά και εθνικά πλαίσια. 

● Να κατανοήσουν τους πολιτιστικούς, νομικούς και συστημικούς παράγοντες που επηρεάζουν την επιτυχή 

εφαρμογή των πρακτικών ένταξης.  

 

Εισαγωγή:  

Η προσαρμογή των στρατηγικών ένταξης στα τοπικά και εθνικά πλαίσια εξασφαλίζει τη συνάφεια και τη 

βιωσιμότητα. Οι παγκόσμιες αρχές της συμπερίληψης παρέχουν ένα στέρεο θεμέλιο, αλλά για να επιτευχθεί 

πραγματικός αντίκτυπος, αυτές πρέπει να προσαρμοστούν ώστε να αντικατοπτρίζουν τις πολιτισμικές, νομικές και 

συστημικές διαφορές στα τοπικά πλαίσια. Η αποτελεσματική προσαρμογή στο πλαίσιο γεφυρώνει το χάσμα μεταξύ 

των καθολικών ιδανικών και των μοναδικών προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι κοινότητες. Με τη μελετημένη 

ενσωμάτωση αυτών των στρατηγικών, η ένταξη γίνεται εργαλείο ενδυνάμωσης, προάγοντας τη δίκαιη συμμετοχή 

και τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα. 

Η μεταφορά στρατηγικών ένταξης απαιτεί βαθιά κατανόηση των τοπικών και εθνικών τοπίων. Η χαρτογράφηση 

αυτών των πλαισίων περιλαμβάνει τον εντοπισμό των υφιστάμενων πολιτικών, τη συνεργασία με τα 

ενδιαφερόμενα μέρη και την αντιμετώπιση των κοινωνικών και πολιτισμικών αποχρώσεων. Η διαδικασία αυτή 

διασφαλίζει ότι οι λύσεις είναι όχι μόνο κατάλληλες αλλά και αποδεκτές από τις κοινότητες τις οποίες πρόκειται να 

εξυπηρετήσουν. Με τη μεθοδική προσέγγιση της χαρτογράφησης, μπορούμε να εντοπίσουμε τα κενά, να 

αξιοποιήσουμε τους υπάρχοντες πόρους και να σχεδιάσουμε εφαρμόσιμες στρατηγικές που βρίσκουν απήχηση σε 

συγκεκριμένα περιβάλλοντα. 

Διεθνή πλαίσια όπως αυτά του ΟΟΣΑ και της UNICEF παρέχουν πολύτιμες κατευθυντήριες γραμμές για την 
οικοδόμηση συστημάτων χωρίς αποκλεισμούς. Αυτοί οι πόροι υπογραμμίζουν την ανάγκη για λήψη αποφάσεων 
βάσει στοιχείων, προσαρμογή στο πλαίσιο και συνεργασία μεταξύ των ενδιαφερομένων μερών. Με την 
επανεξέταση και την εφαρμογή αυτών των πλαισίων στο τοπικό σας πλαίσιο, μπορείτε να εντοπίσετε τα δυνατά 
σημεία και τους τομείς που χρήζουν βελτίωσης στις τρέχουσες πολιτικές. Χρησιμοποιήστε αυτά τα εργαλεία για να 
δημιουργήσετε τα θεμέλια για αποτελεσματικές και χωρίς αποκλεισμούς πρακτικές προσαρμοσμένες στην 
αντιμετώπιση των τοπικών προκλήσεων. 

Η συνεργασία είναι απαραίτητη για να εξασφαλιστεί η επιτυχία των στρατηγικών χωρίς αποκλεισμούς. Η 
συνεργασία με τοπικές κυβερνήσεις, εκπαιδευτικούς, κοινοτικούς ηγέτες και ΜΚΟ προσφέρει ποικίλες προοπτικές 
και εμπειρογνωμοσύνη. Οι συμπράξεις επιτρέπουν τη συγκέντρωση πόρων και ενισχύουν τη συλλογική ιδιοκτησία 
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των λύσεων. Οι συνεργατικές προσπάθειες αυξάνουν επίσης την πιθανότητα υιοθέτησης και βιωσιμότητας, καθώς 
τα ενδιαφερόμενα μέρη είναι πιο πιθανό να υποστηρίξουν στρατηγικές στις οποίες συνέβαλαν στη διαμόρφωση. Η 
οικοδόμηση εμπιστοσύνης και η διατήρηση ανοικτής επικοινωνίας είναι το κλειδί για την επιτυχία των εταιρικών 
σχέσεων. 
 

Το εθνικό πλαίσιο της Μάλτας για την εκπαίδευση χωρίς αποκλεισμούς 

Το Εθνικό Πλαίσιο Περιεκτικής Εκπαίδευσης της Μάλτας αποτελεί εξαιρετική μελέτη περίπτωσης για το πώς 

μπορούν να ενσωματωθούν πρακτικές χωρίς αποκλεισμούς στις εθνικές πολιτικές. Τονίζει τη σημασία της 

προσαρμογής των στρατηγικών ώστε να αντανακλούν τις συγκεκριμένες ανάγκες και προκλήσεις μιας χώρας. 

Εξετάζοντας τέτοια παραδείγματα, μπορείτε να μάθετε πώς να σχεδιάζετε πλαίσια που είναι εφαρμόσιμα, 

μετρήσιμα και βιώσιμα. Αυτή η μελέτη περίπτωσης αναδεικνύει την αξία των σαφών στόχων, της συνεργασίας των 

ενδιαφερομένων μερών και της συνεπούς παρακολούθησης. Χρησιμοποιήστε αυτές τις γνώσεις για να 

εμπνευστείτε τις δικές σας τοπικές προσαρμογές. 

 

Πώς να προωθήσετε την ένταξη (στρατηγικές) στο τοπικό πλαίσιο: 

● Η αφήγηση ιστοριών είναι ένα ισχυρό εργαλείο για την προώθηση της ένταξης. Η κοινοποίηση ιστοριών 

επιτυχίας από τοπικά ή εθνικά πλαίσια καταδεικνύει τον απτό αντίκτυπο των πρακτικών χωρίς 

αποκλεισμούς. Οι ιστορίες μπορούν να εμπνεύσουν τις κοινότητες, να παρακινήσουν τα ενδιαφερόμενα 

μέρη και να δημιουργήσουν μια αίσθηση κοινού σκοπού. Όταν επικοινωνούνται αποτελεσματικά, οι 

αφηγήσεις αυτές αναδεικνύουν την ανθρώπινη πλευρά της ένταξης, προβάλλοντας τις δυνατότητες 

μετασχηματισμού και ενδυνάμωσης. Χρησιμεύουν επίσης ως απόδειξη της προόδου, ενθαρρύνοντας τη 

συνεχή δέσμευση και υποστήριξη για τις πρωτοβουλίες ένταξης. 

● Ο εφοδιασμός των ενδιαφερομένων με προσβάσιμο υλικό και στοχευμένη κατάρτιση είναι απαραίτητος για 

την επιτυχή εφαρμογή πρακτικών χωρίς αποκλεισμούς. Το έργο Include 3 αναδεικνύει τη σημασία του 

σχεδιασμού πόρων που ανταποκρίνονται στις διαφορετικές ανάγκες των εκπαιδευτικών, των εργοδοτών 

και των κοινοτήτων. Η προσαρμογή του υλικού στα τοπικά πλαίσια διασφαλίζει ότι είναι τόσο σχετικό όσο 

και αποτελεσματικό. Η παροχή κατάρτισης σχετικά με τον τρόπο χρήσης αυτών των πόρων ενισχύει 

περαιτέρω τον αντίκτυπό τους, ενδυναμώνοντας τους ενδιαφερόμενους φορείς να συμβάλλουν ενεργά σε 

περιβάλλοντα χωρίς αποκλεισμούς. Η προσέγγιση αυτή ενδυναμώνει τα άτομα να συμβάλλουν ενεργά σε 

περιβάλλοντα χωρίς αποκλεισμούς, εξασφαλίζοντας βιώσιμα και ουσιαστικά αποτελέσματα για όλα τα 

μέλη της κοινωνίας. 

● Η βιωσιμότητα είναι ο απώτερος στόχος κάθε στρατηγικής ένταξης. Για να επιτευχθεί αυτό απαιτείται η 

δημιουργία ισχυρών δικτύων, η αξιοποίηση της τεχνολογίας για την προσβασιμότητα και η ενσωμάτωση 

της ένταξης στις θεσμικές πρακτικές. Οι στρατηγικές θα πρέπει να εστιάζουν στη δημιουργία συστημάτων 

που μπορούν να προσαρμόζονται και να ευδοκιμούν μπροστά στις μεταβαλλόμενες ανάγκες. Δίνοντας 

προτεραιότητα στη βιωσιμότητα, η ένταξη γίνεται μια διαρκής δέσμευση και όχι μια προσωρινή λύση, 

εξασφαλίζοντας δίκαιες ευκαιρίες για όλα τα μέλη της κοινωνίας. 

● Ο εφοδιασμός των ενδιαφερομένων με προσβάσιμο υλικό και στοχευμένη κατάρτιση είναι απαραίτητος για 

την επιτυχή εφαρμογή πρακτικών χωρίς αποκλεισμούς. Το έργο Include 3 αναδεικνύει τη σημασία του 

σχεδιασμού πόρων που ανταποκρίνονται στις διαφορετικές ανάγκες των εκπαιδευτικών, των εργοδοτών 

και των κοινοτήτων. Η προσαρμογή του υλικού στα τοπικά πλαίσια διασφαλίζει ότι είναι τόσο σχετικό όσο 

και αποτελεσματικό. Η παροχή κατάρτισης σχετικά με τον τρόπο χρήσης αυτών των πόρων ενισχύει 

περαιτέρω τον αντίκτυπό τους, ενδυναμώνοντας τους ενδιαφερόμενους φορείς να συμβάλλουν ενεργά σε 
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περιβάλλοντα χωρίς αποκλεισμούς. Η προσέγγιση αυτή ενδυναμώνει τα άτομα να συμβάλλουν ενεργά σε 

περιβάλλοντα χωρίς αποκλεισμούς, εξασφαλίζοντας βιώσιμα και ουσιαστικά αποτελέσματα για όλα τα 

μέλη της κοινωνίας. 

 

Δραστηριότητες, διδακτικό και μαθησιακό υλικό:  

● Α1: Χαρτογράφηση των ενδιαφερομένων μερών 

● Α2: Εργαστήριο μελέτης περίπτωσης 

 

Πηγές: 

● ΟΟΣΑ. (2021). Προώθηση της εκπαίδευσης χωρίς αποκλεισμούς για ποικιλόμορφες κοινωνίες: Ένα 
εννοιολογικό πλαίσιο. Έγγραφο εργασίας του ΟΟΣΑ για την εκπαίδευση αριθ. 260. 
https://one.oecd.org/document/EDU/WKP(2021)17/en/pdf 

● UNICEF. (2014). Εννοιολόγηση της ενταξιακής εκπαίδευσης και πλαισίωσή της στο πλαίσιο της αποστολής 
της UNICEF. 
https://www.unicef.org/eca/sites/unicef.org.eca/files/IE_Webinar_Booklet_1_0.pdf 

• Υπουργείο Παιδείας και Απασχόλησης της Μάλτας. (2019, αναθεωρημένο 2022). Εθνικό πλαίσιο για την 
ενταξιακή εκπαίδευση. 
https://student-wellbeing-services.gov.mt/wp-content/uploads/2024/04/National-Inclusive-Education-
Framework.pdf  

● PMC. (2017). Πρόσβαση στο πρόγραμμα σπουδών για φοιτητές με αναπηρία στα ιδρύματα τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης: Πώς τα πάει το Εθνικό Πανεπιστήμιο του Λεσότο; 
https://pmc.ncbi.nlm.nih.gov/articles/PMC5502469/ 

● Keller, S., Körtek, Y., & Schulz, J. (2024). Ένταξη των ατόμων με νοητική αναπηρία στην αγορά εργασίας στην 
Ευρώπη - Νομικό πλαίσιο, σύστημα προστατευμένων εργαστηρίων και καλές πρακτικές στο Βέλγιο, την 
Κύπρο, τη Γερμανία και τη Σλοβενία 
https://include3.eu/wp-content/uploads/2024/07/Include_3_Transnational_report.pdf 

● Sundar, V., O'Neill, J., Houtenville, A. J., Phillips, K. G., Keirns, T., Smith, A., & Katz, E. E. (2018). 

Προσπαθώντας να εργαστούν και ξεπερνώντας τα εμπόδια: Στρατηγικές απασχόλησης και επιτυχίες των 

ατόμων με αναπηρία. Journal of Vocational Rehabilitation, 48(1), 93-109. https://doi.org/10.3233/JVR-

170918.   

● JAN, Job Accommodation Network. (2024). Συμβουλές επικοινωνίας για την εργασία με άτομα με 

αναπηρίες. Ανακτήθηκε στις 3 Μαρτίου 2025 από: https://askjan.org/articles/Communication-Tips-for-

Working-with-Individuals-with-Intellectual-Disabilities.cfm. 

 

 

Μπορείτε να βρείτε τη διαδικτυακή ενότητα αυτοδιδασκαλίας στον ακόλουθο σύνδεσμο: 

Μονάδες αυτοδιδασκαλίας - Διαδρομές προς την ένταξη 

Διδακτικοί πόροι - Διαδρομές προς την ένταξη 

  

https://one.oecd.org/document/EDU/WKP(2021)17/en/pdf
https://www.unicef.org/eca/sites/unicef.org.eca/files/IE_Webinar_Booklet_1_0.pdf
https://student-wellbeing-services.gov.mt/wp-content/uploads/2024/04/National-Inclusive-Education-Framework.pdf
https://student-wellbeing-services.gov.mt/wp-content/uploads/2024/04/National-Inclusive-Education-Framework.pdf
https://pmc.ncbi.nlm.nih.gov/articles/PMC5502469/
https://include3.eu/wp-content/uploads/2024/07/Include_3_Transnational_report.pdf
https://doi.org/10.3233/JVR-170918
https://doi.org/10.3233/JVR-170918
https://askjan.org/articles/Communication-Tips-for-Working-with-Individuals-with-Intellectual-Disabilities.cfm
https://askjan.org/articles/Communication-Tips-for-Working-with-Individuals-with-Intellectual-Disabilities.cfm
https://include3.eu/self-learning-units/
https://include3.eu/didactical-resources/
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Ενότητα 5: Αναπτύσσοντας τη δύναμη και τις προσδοκίες των ατόμων με αναπηρία  

 

Υπεύθυνος οργανισμός(-οί): 

Ozara d.o.o.  

Τοποθέτηση στο πλαίσιο της μεθόδου Include³:  

Οι γνώσεις από την Ενότητα 5 είναι πολύ σημαντικές για τις φάσεις 1 και 2, καθώς υποστηρίζουν τον πελάτη στην 

εξεύρεση των δικών του ενδιαφερόντων, των δυνατών σημείων και των πιθανών επαγγελματικών πεδίων.  

Θέμα:  

Ανάλυση των αναγκών της αγοράς εργασίας, ιδίως όσον αφορά τις δεξιότητες και τις ανάγκες των ατόμων με 

νοητική αναπηρία. Η έμφαση δίνεται στην ατομική αξιολόγηση των δεξιοτήτων και των ενδιαφερόντων 

προκειμένου να υποστηριχθεί η μετάβαση στην κανονική αγορά εργασίας. 

Μαθησιακοί στόχοι:  

Με την ολοκλήρωση της ενότητας, οι εκπαιδευόμενοι θα είναι σε θέση να: 

● Να αναγνωρίζουν τα δυνατά σημεία και τις προκλήσεις των ατόμων με νοητική αναπηρία. 

● Να αναλύουν τις προσωπικές προτιμήσεις και δεξιότητες. 

● Να κατανοήσουν την επίδραση των νοητικών αναπηριών στις επαγγελματικές επιλογές. 

 

Εισαγωγή:  

Στόχος των εργαστηρίων για τα άτομα με αναπηρία είναι η προετοιμασία και η υποστήριξή τους για τη μετάβαση 

στην κανονική αγορά εργασίας. Ωστόσο, πολλά άτομα με αναπηρία, ιδίως εκείνα με νοητικές αναπηρίες, 

παραμένουν σε τέτοια εργαστήρια για μεγάλα χρονικά διαστήματα ή ακόμη και για ολόκληρο τον εργασιακό τους 

βίο. Αυτό υποδηλώνει την αποτυχία επίτευξης των στόχων ένταξης της Σύμβασης του ΟΗΕ για τα δικαιώματα των 

ατόμων με αναπηρία και μιας πρόσφατης οδηγίας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Για να διευκολυνθεί μια βιώσιμη 

μετάβαση, είναι ζωτικής σημασίας να συνδυαστούν οι ανάγκες των ατόμων με αναπηρία με τις απαιτήσεις της 

αγοράς εργασίας. Η συμβουλευτική διαδραματίζει κεντρικό ρόλο σε αυτή τη διαδικασία, εντοπίζοντας τα δυνατά 

σημεία, τα ενδιαφέροντα και τις ανάγκες κατάρτισης των ατόμων που ζητούν συμβουλευτική. Οι σύμβουλοι στα 

εργαστήρια για άτομα με αναπηρία διατηρούν επίσης επαφή με τους εργοδότες και ενεργούν ως διαμεσολαβητές. 

Η κατάλληλη καθοδήγηση διασφαλίζει ότι η επαγγελματική κατάρτιση προσαρμόζεται στις ατομικές μαθησιακές 

ανάγκες, τις ικανότητες και τους στόχους, καθώς και στις απαιτήσεις και την υποστήριξη που προσφέρει η αγορά 

εργασίας. 

 Σε αυτή την ενότητα θα είστε σε θέση να παρέχετε εξατομικευμένες διαδικασίες αξιολόγησης για την κατανόηση 

των ατομικών δεξιοτήτων. 

 

ΤΙ ΕΙΝΑΙ Η ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ; 

Πρόκειται για μια προσεκτική και μελετημένη διαδικασία που λαμβάνει υπόψη τις μοναδικές ανάγκες και 

ικανότητες κάθε ατόμου. Οι βασικές αρχές που πρέπει να λάβετε υπόψη σας σε αυτή τη διαδικασία είναι: 

Η κατανόηση του ατόμου: Πριν από την εφαρμογή ενός εργαλείου αυτό-αξιολόγησης, είναι σημαντικό να 

κατανοηθούν οι γνωστικές ικανότητες, οι επικοινωνιακές δεξιότητες και οι προσωπικές προτιμήσεις του ατόμου. 
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Εάν είναι δυνατόν, συμβουλευτείτε το τμήμα Ανθρώπινου Δυναμικού ή έναν ψυχολόγο, έναν ειδικό 

αποκατάστασης ή άλλες διαθέσιμες υπηρεσίες για να κατανοήσετε καλύτερα τις ανάγκες του υποψήφιου 

εργαζομένου σας. Ευέλικτα, προσαρμοστικά και φιλικά προς τον χρήστη εργαλεία αξιολόγησης: Τα εργαλεία θα 

πρέπει να επιτρέπουν τόσο την ατομική όσο και την ομαδική εργασία και να παρέχουν ουσιαστικές, πρακτικές και 

εφαρμόσιμες γνώσεις. Έχετε πάντα υπόψη σας τις γνωστικές ικανότητες των ατόμων και εξετάστε αν τα εργαλεία 

πρέπει να προσαρμοστούν με απλοποιημένη γλώσσα, οπτικά βοηθήματα/εικόνες ή άλλη πρόσθετη καθοδήγηση 

και υποστήριξη. Υποστηρίξτε με δραστηριότητες αυτό-αξιολόγησης: Υποστήριξη σημαίνει τη συμμετοχή 

αξιόπιστων ατόμων από την κοινότητα του υποψήφιου εργαζομένου (διερευνήστε την κοινότητα αυτή εκ των 

προτέρων), εάν χρειάζεται. Ωστόσο, πρέπει να διασφαλιστεί ότι η ανατροφοδότηση και οι απαντήσεις 

υποστηρίζονται/ διευκολύνονται μόνο και δεν επηρεάζονται από τα άτομα υποστήριξης. 

 

ΠΩΣ ΕΦΑΡΜΟΖΕΤΑΙ ΜΙΑ ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ; 

Η εφαρμογή εργαλείων αυτό-αξιολόγησης για τα άτομα με νοητική αναπηρία για την ανάλυση και την αντιστοίχιση 

με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας περιλαμβάνει μια διαδικασία πολλών βημάτων που περιλαμβάνει τα εξής 

● Προσαρμογή της εργασίας: Αυτό σημαίνει την τροποποίηση των εργασιακών καθηκόντων ώστε να 

ταιριάζουν με τις δεξιότητες και τα δυνατά σημεία του ατόμου. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει την 

προσαρμογή των εργασιακών καθηκόντων, του εργασιακού περιβάλλοντος ή του χρονοδιαγράμματος 

εργασίας ώστε να ανταποκρίνεται στις ανάγκες του ατόμου. 

● Προσαρμογή του χώρου εργασίας: Αυτό περιλαμβάνει τις απαραίτητες προσαρμογές στο χώρο εργασίας 

ώστε να διασφαλιστεί ότι το άτομο μπορεί να εκτελεί αποτελεσματικά την εργασία του. Αυτό μπορεί να 

περιλαμβάνει την παροχή υποστηρικτικής τεχνολογίας, την τροποποίηση του φυσικού περιβάλλοντος ή την 

παροχή πρόσθετης υποστήριξης ή εποπτείας. 

● Προώθηση της ένταξης: Είναι σημαντικό να προωθηθεί μια κουλτούρα χωρίς αποκλεισμούς στο χώρο 

εργασίας, όπου όλοι οι εργαζόμενοι εκτιμώνται και γίνονται σεβαστοί. Αυτό θα μπορούσε να περιλαμβάνει 

εκπαίδευση σε θέματα ποικιλομορφίας και ενσωμάτωσης για όλους τους εργαζόμενους, προώθηση της 

ανοιχτής επικοινωνίας και δημιουργία μιας υποστηρικτικής και χωρίς αποκλεισμούς εργασιακής 

κουλτούρας. 

Επειδή υπάρχουν πολλές διαθέσιμες πληροφορίες σχετικά με αποτελεσματικές στρατηγικές για την υποστήριξη 

των ατόμων που αναζητούν εργασία με αναπηρία, οι σύμβουλοι απασχόλησης χρησιμοποιούν αυτές τις 

πληροφορίες, τα εργαλεία και τις στρατηγικές με διαφορετικούς τρόπους. Είναι σημαντικό να θυμόμαστε πέντε 

βασικά στοιχεία: 

● Οικοδόμηση εμπιστοσύνης 

● Κατανόηση του αιτούντος εργασία με αναπηρία 

● Σχεδιασμός της υποστήριξης 

● Προσδιορισμός των κατάλληλων καθηκόντων/εργασιών 

● Υποστήριξη μετά την πρόσληψη 

Η οικοδόμηση μιας σχέσης εμπιστοσύνης είναι ζωτικής σημασίας για την εμπλοκή του ατόμου και την απόκτηση 

γνώσης των βαθιά ριζωμένων προτιμήσεων, στόχων και κινήτρων του. Αυτό είναι ζωτικής σημασίας για να αυξηθεί 

η πιθανότητα επιτυχούς ταύτισης με την εργασία, υψηλής εργασιακής ικανοποίησης και διατήρησης της εργασίας 

και να μειωθεί η ανάγκη για υποστήριξη μετά την πρόσληψη. Ο σύμβουλος επαγγελματικού προσανατολισμού 
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μπορεί να χρησιμοποιήσει έναν κατάλογο αυτό-ελέγχου για να διασφαλίσει ότι τα παραπάνω στοιχεία εξετάζονται 

κατά τη διαδικασία αξιολόγησης: Παρακαλούμε δείτε ένα παράδειγμα που μπορεί να χρησιμοποιηθεί για το σκοπό 

αυτό. 

 

Δραστηριότητες, διδακτικό και μαθησιακό υλικό: 

1. Εξατομικευμένη αξιολόγηση: 

▪ Κατανόηση των γνωστικών ικανοτήτων και προτιμήσεων του ατόμου. 

▪ Ευέλικτα και προσαρμοστικά εργαλεία αξιολόγησης που είναι εύκολα κατανοητά και 

χρησιμοποιούν οπτικά βοηθήματα. 

▪ Υποστήριξη από έμπιστα πρόσωπα σε δραστηριότητες αυτό-αξιολόγησης χωρίς να επηρεάζονται οι 

απαντήσεις. 

 

2. Εφαρμογή της εξατομικευμένης αξιολόγησης: 

▪ Προσαρμογή των εργασιακών ρόλων στις ικανότητες του ατόμου. 

▪ Προσαρμογές στον χώρο εργασίας, όπως τεχνολογία βοήθειας ή αλλαγές στο εργασιακό 

περιβάλλον. 

▪ Προώθηση μιας εταιρικής κουλτούρας χωρίς αποκλεισμούς μέσω κατάρτισης και υποστήριξης. 

 

3. Δραστηριότητα 1: Φύλλο εργασίας "Προσωπικά χαρακτηριστικά"  

Σχεδιάστε μια αυτοπροσωπογραφία και καρφιτσώστε θετικά και αρνητικά χαρακτηριστικά. Ομαδική 

δραστηριότητα με αναστοχασμό. 

 

4. Δραστηριότητα 2: "Ατομικός σχεδιασμός"  

ερωτηματολόγιο για τον εντοπισμό ενδιαφερόντων και προτιμήσεων (π.χ. εργασία σε 

εσωτερικούς/εξωτερικούς χώρους, ομαδική εργασία) και αξιολόγηση δεξιοτήτων μέσω πρακτικών 

εργασιών (π.χ. ταξινόμηση αντικειμένων). 

 

5. Παρακολούθηση εργασίας: 

Παρατήρηση επαγγελματιών στη δουλειά τους (π.χ. σεφ, ταμίας, κηπουρός) για μια ρεαλιστική αξιολόγηση 

των καθηκόντων εργασίας και του εργασιακού περιβάλλοντος. 

 

6. Δραστηριότητα 3: Μελέτες περιπτώσεων  

Διερεύνηση παραδειγμάτων βέλτιστης πρακτικής από τη δική μας χώρα. Ανάλυση και προβληματισμός 

σχετικά με επιτυχημένες ιστορίες απασχόλησης ατόμων με νοητική αναπηρία. 
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Πηγές: 

● Nye-Lengerman, K., Migliore, A., Bose, J., Lyons, O., & Butterworth, J. (2018). Bringing employment first to 

scale: Assisting job seekers with intellectual and developmental disabilities: A guide for employment 

consultants (Issue No. 15). 

https://scholarworks.umb.edu/cgi/viewcontent.cgi?article=1021&context=thinkwork 

● Gadd, T., & Cronin, S. (2018). Ένα εθνικό πλαίσιο για τον ανθρωποκεντρικό σχεδιασμό στις υπηρεσίες για 

άτομα με αναπηρία. https://www.hse.ie/eng/services/list/4/disability/newdirections/framework-person-

centred-planning-services-for-persons-with-a-disability.pdf 

● Humar, M., Podgornik, N., Bejić, V., Berdnik, K., Josić, K., Lenščak, A., & Vremec, R. (2018). Trening socialnih 

veščin za osebe s težavami v duševnem zdravju. https://www.fuds.si/wp-

content/uploads/2019/08/trening_socialnih_vescin_za_osebe_s_tezavami_v_dusevnem_zdravju.pdf 

● Inclusion Europe. (n.d.). Εκπροσώπηση των ατόμων με νοητική αναπηρία και των οικογενειών τους στην 

Ευρώπη. https://www.inclusion-europe.eu/what-we-do/ 

● Inclusion Europe. (2021, 8 Νοεμβρίου). Η Soufiane El Amrani μιλάει για την αυτοσυνηγορία [βίντεο]. 

YouTube. https://www.youtube.com/watch?v=lLxQu19VQfw 

● Inclusion Europe. (2020, 16 Ιουλίου). Προσαρμοσμένη απασχόληση - Τα ταλέντα μου για τη 

διαφορετικότητα [Βίντεο]. YouTube. https://www.youtube.com/watch?v=4hVg4K65KCA 

● Balk, M. (2024, 9 Μαΐου). Πώς να φτιάξετε έναν πίνακα οράματος και να εκδηλώσετε τη ζωή των ονείρων 

σας. https://www.betterup.com/blog/how-to-create-vision-board 

● Εργάσιμη: Ανάπτυξη ικανοτήτων των εκπαιδευτών ενηλίκων για την υποστήριξη της απασχόλησης ατόμων 

με νοητική αναπηρία (έργο Erasmus+). (n.d.). Ανάπτυξη ικανοτήτων των εκπαιδευτών ενηλίκων για την 

υποστήριξη της απασχόλησης ατόμων με ψυχικές αναπηρίες. https://workableproject.eu/ 

● RTVSLO. (2013, 10 Δεκεμβρίου). Karin na praksi pri varuhinji človekovih pravic [Video]. 

https://www.rtvslo.si/slovenija/video-karin-na-praksi-pri-varuhinji-clovekovih-pravic/324698 

 

 

Μπορείτε να βρείτε τη διαδικτυακή ενότητα αυτοδιδασκαλίας στον ακόλουθο σύνδεσμο:  

Μονάδες αυτοδιδασκαλίας - Διαδρομές προς την ένταξη 

Διδακτικοί πόροι - Διαδρομές προς την ένταξη 

 

  

https://scholarworks.umb.edu/cgi/viewcontent.cgi?article=1021&context=thinkwork
https://www.hse.ie/eng/services/list/4/disability/newdirections/framework-person-centred-planning-services-for-persons-with-a-disability.pdf
https://www.hse.ie/eng/services/list/4/disability/newdirections/framework-person-centred-planning-services-for-persons-with-a-disability.pdf
https://www.fuds.si/wp-content/uploads/2019/08/trening_socialnih_vescin_za_osebe_s_tezavami_v_dusevnem_zdravju.pdf
https://www.fuds.si/wp-content/uploads/2019/08/trening_socialnih_vescin_za_osebe_s_tezavami_v_dusevnem_zdravju.pdf
https://www.inclusion-europe.eu/what-we-do/
https://www.youtube.com/watch?v=lLxQu19VQfw
https://www.youtube.com/watch?v=4hVg4K65KCA
https://www.betterup.com/blog/how-to-create-vision-board
https://workableproject.eu/
https://www.rtvslo.si/slovenija/video-karin-na-praksi-pri-varuhinji-clovekovih-pravic/324698
https://include3.eu/self-learning-units/
https://include3.eu/didactical-resources/
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Ενότητα 6: Ανάλυση των αναγκών της αγοράς εργασίας 

 

Υπεύθυνος οργανισμός(-οί): 

Hochschule der Bundesagentur für Arbeit (HdBA)  

Τοποθέτηση στο πλαίσιο της μεθόδου Include³:  

Οι γνώσεις από την ενότητα 6 είναι σημαντικές για τη φάση 3 της μεθόδου include³, καθώς υποστηρίζουν την 

εφαρμογή της απόφασης.  

Θέμα: "Η διαδικασία της εφαρμογής της μεθόδου της include³":  

Προσδιορισμός και ανάλυση των αναγκών των επιχειρήσεων και της αγοράς εργασίας για την πρόσληψη ατόμων 

με αναπηρία και παροχή πληροφοριών. 

Μαθησιακοί στόχοι: 

Με την ολοκλήρωση της μαθησιακής ενότητας, οι εκπαιδευόμενοι θα είναι σε θέση:  

● Να βοηθήσουν τους εργοδότες να εντοπίσουν δραστηριότητες στον οργανισμό τους που μπορούν να 

συνδυαστούν με μια θέση εργασίας για άτομα με αναπηρία.  

● Να καθορίζουν τις απαιτήσεις προσόντων από κοινού με τους εργοδότες και τα άτομα με αναπηρία. 

● Να εξετάζουν τις ανάγκες πληροφόρησης των εργοδοτών και των ατόμων με αναπηρία. 

● Να ενημερώσουν τους εργοδότες σχετικά με την προετοιμασία, τη διαδικασία εισαγωγής και την 

παρακολούθηση της μετάβασης σε πρακτική άσκηση ή εργασία. 

 

Εισαγωγή: 

Πριν από την πρόσληψη ενός ατόμου με αναπηρία, ο εργοδότης βρίσκεται αντιμέτωπος με μια σειρά από 

ερωτήματα. Θα ταιριάξει το άτομο στην εταιρεία μου; Ποιες διοικητικές διαδικασίες πρέπει να αναλάβω; Πώς θα 

αντιδράσουν οι υπάλληλοί μου; Μερικές φορές αυτές οι ερωτήσεις οδηγούν επίσης στο να αναπτύξει η εταιρεία 

φόβους και να μην προσλάβει το άτομο.  

Πριν μια εταιρεία αποφασίσει να συμπεριλάβει ένα άτομο με αναπηρία, πρέπει να πληρούνται ορισμένες 

προϋποθέσεις. Αυτές περιλαμβάνουν, για παράδειγμα  

● Δεκτικότητα: Το άνοιγμα μπορεί να επιτευχθεί με τη μείωση των προκαταλήψεων, τη μετάφραση των 

πλεονεκτημάτων και των παραδειγμάτων καλής πρακτικής.  

● Ενημέρωση και ευαισθητοποίηση: Αυτό περιλαμβάνει πληροφορίες σχετικά με τη σαφή και κατανοητή 

επικοινωνία, τη διαχείριση των ατόμων με αναπηρία, τη συνεργασία σε ομάδες και τα ειδικά, ατομικά και 

σχετιζόμενα με την αναπηρία χαρακτηριστικά.  

● Κίνητρα: Αυτά περιλαμβάνουν, για παράδειγμα, οικονομική στήριξη που ανταμείβει την απασχόληση ενός 

ατόμου με αναπηρία ή βοηθά στη μείωση των οικονομικών μειονεκτημάτων. Ταυτόχρονα, όμως, είναι 

επίσης σημαντικός ένας "οδηγός δικτύου" που μπορεί να βοηθήσει μέσα από τη ζούγκλα της 

χρηματοδότησης. 

● Απαιτήσεις στον χώρο εργασίας: Για να μπορέσει ο εργοδότης να προσφέρει έναν συγκεκριμένο χώρο 

εργασίας, πρέπει πρώτα να γνωρίζει τις ανάγκες της επιχείρησης. Από αυτό, μπορεί να σχεδιαστεί ένας 

ατομικός χώρος εργασίας σε συνδυασμό με τις επιθυμίες και τα δυνατά σημεία του ατόμου με αναπηρία.  
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● Βοήθεια για την ένταξη και την εφαρμογή: Ακόμη και μετά την πρόσληψη, ο εργοδότης έχει απαιτήσεις 

πληροφόρησης για την εισαγωγή. 

Σε αυτή τη μαθησιακή ενότητα, η έμφαση δίνεται στις εργασιακές απαιτήσεις, και συγκεκριμένα στη συστηματική 

ανάλυση της εργασίας, στη μέθοδο της χάραξης θέσεων εργασίας και στην πρώτη συνάντηση μεταξύ της εταιρείας 

και του δυνητικού εργαζομένου με αναπηρία. 

 

Ανάλυση του χώρου εργασίας 

Η ανάλυση εργασίας αφορά τη συστηματική ανάλυση και περιγραφή των εργασιακών δραστηριοτήτων. Η ανάλυση 

απαιτήσεων είναι μια υπο-μορφή της ανάλυσης εργασίας. Στόχος της ανάλυσης απαιτήσεων είναι να 

προσδιοριστούν οι αισθητικοκινητικές, γνωστικές, κοινωνικές και συναισθηματικές-κινητικές απαιτήσεις που 

πρέπει να πληροί ο κάτοχος της εργασίας. Ως εκ τούτου, περιγράφει συγκεκριμένα χαρακτηριστικά που θα πρέπει 

να διαθέτει ο (μελλοντικός) κάτοχος εργασίας.  

Κατά την πρόσληψη ενός ατόμου με νοητική αναπηρία, ωστόσο, δεν ξεκινάμε από την ανάλυση μιας υφιστάμενης 

θέσης εργασίας που καταλαμβάνει το άτομο με αναπηρία. Αντίθετα, η θέση εργασίας πρέπει να δημιουργηθεί 

ξεχωριστά για το άτομο με αναπηρία.  

Ειδικά όταν ο εργοδότης προσλαμβάνει για πρώτη φορά ένα άτομο με νοητική αναπηρία, μπορείτε να τον 

καθοδηγήσετε και να τον υποστηρίξετε με συμβουλές. 

 

Διαμόρφωση θέσεων εργασίας 

Το job carving είναι μια άλλη μέθοδος. Εδώ, δημιουργείται μια θέση εργασίας στην εταιρεία για ένα άτομο με 

αναπηρία από τα υπάρχοντα εργασιακά καθήκοντα. Στη συνέχεια, η θέση εργασίας ταιριάζει με τις επιθυμίες, τα 

δυνατά σημεία και τις ανάγκες (π.χ. ώρες εργασίας) του ατόμου με αναπηρία. Η διαμόρφωση θέσεων εργασίας 

εξετάζει επίσης τα βοηθήματα και τις επιλογές υποστήριξης. 

Το πλεονέκτημα για την εταιρεία είναι ότι οι ειδικευμένοι εργαζόμενοι μπορούν να απαλλαγούν από απλές 

εργασίες. 

Το Job carving αποτελείται από διάφορα στάδια (Nietupski & Hamre-Nietupski, 2000, δικές μας προσαρμογές):  

1. Στην αρχή, προσδιορίζονται ένα ή περισσότερα άτομα για τα οποία πρόκειται να δημιουργηθεί η θέση 

εργασίας. Εδώ μπορείτε ήδη να δείτε τη διαφορά από την ανάλυση απαιτήσεων: η διαδικασία ξεκινά με το 

άτομο με αναπηρία.  

2. Στη συνέχεια δημιουργείται μια εικόνα της "ιδανικής εργασίας" για το άτομο με αναπηρία.  

3. Στη συνέχεια επιλέγεται ένας κλάδος ή ένας εργοδότης που θα μπορούσε να ταιριάζει σε αυτή την εικόνα.  

4. Στη συνέχεια, πρέπει να βρεθεί ένας εργοδότης σε αυτόν τον κλάδο που βλέπει τα πλεονεκτήματα της 

διαμόρφωσης θέσεων εργασίας.  

5. Διεξάγεται συνέντευξη για τον προσδιορισμό των πιθανών εργασιακών καθηκόντων.  

6. Τέλος, τα καθήκοντα εργασίας ανατίθενται στους δυνητικούς εργαζόμενους.  

 

Η μέθοδος μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί για μια πρακτική άσκηση. 
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Δραστηριότητες, διδακτικό και μαθησιακό υλικό:  

● Α1: Ταξινόμηση καρτών - μια συνεργατική δραστηριότητα χάραξης θέσεων εργασίας για εργοδότες, 

μελλοντικούς εργαζόμενους με αναπηρία και συμβούλους. 

● Α2: Προετοιμασία για αυτοπαρουσίαση - φύλλο εργασίας για μελλοντικούς εργαζόμενους ή ασκούμενους 

με αναπηρία (απλή γλώσσα). 

● Α3: Συμβουλές για την παρουσίαση στην εταιρεία: Φύλλο πληροφοριών για εργοδότες. 

● Α4: Προετοιμασία για την παρουσίαση της εταιρείας. 

 

 

Πηγές:  

● Blickle, G. (2019). Anforderungsanalyse. Στο F. W. Nerdinger, G. Blickle & N. Schaper (Eds.), Arbeits- und 

Organisationspsychologie (4η έκδοση, σ. 235-249). Springer.  

● Hötten, R., & Hirsch, T. (2014). Jobcoaching: Die betriebliche Inklusion von Menschen mit Behinderung 

gestalten. Balance. 

● jik. (2021, 1 Ιουνίου 2021). Jobcarving: Stellenprofile neu denken. Ανακτήθηκε στις 3 Μαρτίου 2025 από: 

https://jobinklusive.org/?s=jobcarving.   

● KOFA. (2018, 3 Δεκεμβρίου 2018). Inklusion am Arbeitsplatz: 10 Gründe Menschen mit Behinderung zu 

beschäftigen. [Video]. YouTube. https://www.youtube.com/watch?v=mGYaNcQLGaE    

● Nietupski, J.A., Hamre-Nietupski, S. (2000). Μια συστηματική διαδικασία για τη χάραξη θέσεων 

υποστηριζόμενης απασχόλησης για άτομα με σοβαρές αναπηρίες. Journal of Developmental and Physical 

Disabilities 12, 103-119 (2000). https://link.springer.com/article/10.1023/A:1009404916115   

● Schaper, N. (2011). Arbeitsanalyse und -bewertung. Στο F. W. Nerdinger, G. Blickle & N. Schaper (Eds.), 

Arbeits- und Organisationspsychologie (2η έκδοση, σ. 327-348). Springer.  

● VALiD. (2020, 26 Οκτωβρίου). Επεισόδιο 1 Απασχόληση ατόμων με νοητική αναπηρία. [Βίντεο]. YouTube. 

https://www.youtube.com/watch?v=vFtUIZeX9Tg   

● Weißmann, R., Schmid, R. F., Köse, B. I., Bartosch, C., & Thomas, J. (2023). Job Carving als Instrument zur 

Konzeption und Einrichtung von Arbeits- und Praktikumsplätzen für Menschen mit Behinderung 

Konzeptentwicklung und Erprobung in zwei Unternehmen. Katholische Universität Eichstätt-Ingolstadt. 

https://fordoc.ku.de/id/eprint/3142/207/AP%204b%20Jobcarving_final.pdf   

 

Μπορείτε να βρείτε τη διαδικτυακή ενότητα αυτοδιδασκαλίας στον ακόλουθο σύνδεσμο: 

Μονάδες αυτοδιδασκαλίας - Διαδρομές προς την ένταξη 

Διδακτικοί πόροι - Διαδρομές προς την ένταξη 

 

 

 

https://jobinklusive.org/?s=jobcarving
https://www.youtube.com/watch?v=mGYaNcQLGaE
https://link.springer.com/article/10.1023/A:1009404916115
https://www.youtube.com/watch?v=vFtUIZeX9Tg
https://fordoc.ku.de/id/eprint/3142/207/AP%204b%20Jobcarving_final.pdf
https://include3.eu/self-learning-units/
https://include3.eu/didactical-resources/
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Ενότητα 7: Σύνδεση των αναγκών της αγοράς εργασίας και των ατομικών αναγκών 

 

Υπεύθυνος οργανισμός(-οί): 

Ozara d.o.o.  

Τοποθέτηση στο πλαίσιο της μεθόδου Include³:  

Οι γνώσεις από την ενότητα 7 είναι σημαντικές για τη φάση 3 της μεθόδου include³, καθώς υποστηρίζουν τις 

διαδικασίες λήψης αποφάσεων.  

Θέμα: Η μέθοδος αυτή αποτελεί μέρος της διαδικασίας που εφαρμόζεται στην εκπαίδευση: Η ανάπτυξη 

εξατομικευμένων σχεδίων μάθησης για άτομα με αναπηρία που είναι προσαρμοσμένα στους ατομικούς 

επαγγελματικούς στόχους, καθώς και η προώθηση της δια βίου μάθησης και η ανάπτυξη επαγγελματικών 

δεξιοτήτων, λαμβάνοντας υπόψη τις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας. 

Μαθησιακοί στόχοι: 

Μετά την ολοκλήρωση της μαθησιακής ενότητας, οι εκπαιδευόμενοι θα είναι σε θέση:  

● Να δημιουργούν εξατομικευμένα σχέδια μάθησης για άτομα με νοητική αναπηρία που είναι 

προσαρμοσμένα στους προσωπικούς επαγγελματικούς στόχους. 

● Να θέτουν στόχους SMART για την προσωπική και επαγγελματική τους ανάπτυξη. 

● Να δημιουργούν ένα σχέδιο για την ανάπτυξη δεξιοτήτων. 

● Να κατανοήσουν τη σημασία της δια βίου μάθησης. 

● Να ερμηνεύουν τα δεδομένα της αγοράς εργασίας και να τα χρησιμοποιούν για τη λήψη επαγγελματικών 

αποφάσεων. 

● Εντοπισμός των διατομεακών τάσεων στην αγορά εργασίας και προσαρμογή των δεξιοτήτων και των 

προσόντων των ατόμων με αναπηρία. 

 

Εισαγωγή:  

Για τους συμβούλους σταδιοδρομίας που εργάζονται με άτομα με νοητική αναπηρία, είναι ζωτικής σημασίας να 

ερμηνεύουν με ακρίβεια τα δεδομένα της αγοράς εργασίας και να τα χρησιμοποιούν αποτελεσματικά για την 

υποστήριξη της λήψης αποφάσεων σχετικά με τη σταδιοδρομία. Υπάρχουν ήδη αρκετές πρωτοβουλίες στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση που υποστηρίζουν αυτό το θέμα και τα άτομα με αναπηρία. Η βιωσιμότητα των θέσεων 

εργασίας, ιδίως για τα πιο ευάλωτα άτομα, εξετάζεται συγκεκριμένα στη στρατηγική της ΕΕ για την αναπηρία 2021-

2030. Αυτό υπογραμμίζει την ανάγκη ενίσχυσης της ικανότητας των υπηρεσιών απασχόλησης για τα άτομα με 

αναπηρία και την εντατικοποίηση της συνεργασίας με τους κοινωνικούς εταίρους και τις οργανώσεις ατόμων με 

αναπηρία. 

Η συμμετοχή στην επαγγελματική ζωή είναι ο καλύτερος τρόπος για να εξασφαλιστεί η οικονομική ανεξαρτησία και 

η κοινωνική ένταξη. Ωστόσο, το χάσμα στην απασχόληση μεταξύ ατόμων με και χωρίς αναπηρία παραμένει μεγάλο. 

Η προώθηση της ανάπτυξης δεξιοτήτων σύμφωνα με τις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας είναι σημαντική. Ωστόσο, 

η διαδικασία αυτή συνδέεται επίσης με την κατανόηση των τρεχουσών τάσεων της αγοράς εργασίας. Οι 

επαγγελματίες που εργάζονται με άτομα με αναπηρία πρέπει επομένως αναπόφευκτα να εντοπίζουν τους τομείς 
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με υψηλή ζήτηση εργασίας και να κατανοούν τις δεξιότητες και τα προσόντα που ζητούνται, καθώς και να 

ενημερώνονται για τους νέους και αναδυόμενους κλάδους που θα μπορούσαν να προσφέρουν δυνητικές 

ευκαιρίες. Είναι σημαντικό να ακολουθηθεί μια διαδικασία αντιστοίχισης χωρίς αποκλεισμούς, η οποία να 

προσδιορίζει τρόπους με τους οποίους οι ανάγκες της αγοράς εργασίας μπορούν να συνδεθούν με τις δεξιότητες 

των ατόμων με αναπηρία. 

 

Δραστηριότητες, διδακτικό και μαθησιακό υλικό: 

● Δημιουργία ενός προσωπικού σχεδίου μάθησης με βάση τους στόχους SMART. 

● Εξέταση των τάσεων της αγοράς εργασίας και εντοπισμός τομέων με υψηλή ζήτηση εργασίας. 

● Χρήση παραδειγμάτων βέλτιστων πρακτικών για την απασχόληση ατόμων με νοητική αναπηρία (π.χ. από το 

έργο INCLUDE 3). 

● Πρακτικές ασκήσεις και μαρτυρίες από άτομα με αναπηρία που τους αρέσει η εργασία τους. 

● Διεξαγωγή ατομικών συνεδριών για την ατομική αναζήτηση ευκαιριών απασχόλησης. 

● Χρήση του μοντέλου στόχων SMART για την υποστήριξη μιας δομημένης μαθησιακής διαδικασίας και την 

προώθηση της ένταξης. 

 

Πηγές: 

● Ευρωπαϊκή Επιτροπή (2021). ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ, ΤΟ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ, ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΩΝ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ Ένωση για την Ισότητα: Στρατηγική για τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία 2021-2030. 

Ανακτήθηκε στις 3 Μαρτίου 2025, από: https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:52021DC0101.  

● ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ. Γενική Διεύθυνση Απασχόλησης, Κοινωνικών Υποθέσεων & Ένταξης. Διεύθυνση Δ - 

Κοινωνικά δικαιώματα και κοινωνική ένταξη. Μονάδα EMPL.D.3 - Αναπηρία και ένταξη (2023). Κατάλογος 

θετικών δράσεων για την ενθάρρυνση της πρόσληψης ατόμων με αναπηρία και την καταπολέμηση των 

στερεοτύπων. Ανακτήθηκε στις 3 Μαρτίου 2025 από: https://op.europa.eu/en/publication-detail/-

/publication/858cc3f5-98a3-11ee-b164-01aa75ed71a1/language-en.    

● Inclusion Europe (2020, 21 Δεκεμβρίου): Η σημασία της εργασίας για τα άτομα με νοητική αναπηρία. 

[Βίντεο]. YouTube. https://www.youtube.com/watch?v=rZbZLBuTu_Y   

● Parallellearning (n.d.). Πώς να δημιουργήσετε SMART στόχους για αποτελεσματικές ΔΕΠ. Ανακτήθηκε από: 

Ανακτήθηκε στις 3 Μαρτίου 2025, από: https://www.parallellearning.com/post/how-to-create-smart-goals-

for-effective-ieps 

● VALID Organization (2020, 26 Οκτωβρίου 2020): Επεισόδιο 1 Απασχόληση ατόμων με νοητική αναπηρία.  

[Βίντεο]. YouTube. https://www.youtube.com/watch?v=vFtUIZeX9Tg 

 

Μπορείτε να βρείτε τη διαδικτυακή ενότητα αυτοδιδασκαλίας στον ακόλουθο σύνδεσμο: 

Μονάδες αυτοδιδασκαλίας - Διαδρομές προς την ένταξη 

Διδακτικοί πόροι - Διαδρομές προς την ένταξη  

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:52021DC0101
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:52021DC0101
https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/858cc3f5-98a3-11ee-b164-01aa75ed71a1/language-en
https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/858cc3f5-98a3-11ee-b164-01aa75ed71a1/language-en
https://www.youtube.com/watch?v=rZbZLBuTu_Y
https://www.parallellearning.com/post/how-to-create-smart-goals-for-effective-ieps
https://www.parallellearning.com/post/how-to-create-smart-goals-for-effective-ieps
https://www.youtube.com/watch?v=vFtUIZeX9Tg
https://include3.eu/self-learning-units/
https://include3.eu/didactical-resources/
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Ενότητα 8: Συνεργασία σε δίκτυα  

 

Υπεύθυνος οργανισμός(-οί): 

VHS Bildungsinstitut VoG  

Τοποθέτηση στο πλαίσιο της μεθόδου Include³:  

Οι γνώσεις της Ενότητας 8 είναι σημαντικές για όλες τις φάσεις (φάσεις 1-4) της μεθόδου include³, καθώς 

υποστηρίζουν τις γνώσεις σχετικά με τα δίκτυα που διαδραματίζουν κεντρικό ρόλο για όλη τη διαδικασία 

μετάβασης.  

Θέμα: "Η διαδικασία της μετατροπής σε διαδικασία μετασχηματισμού":  

Δικτύωση και συνεργασία για την υποστήριξη της ένταξης των ατόμων με αναπηρία στην πρωτογενή αγορά 

εργασίας στο πλαίσιο της μεθόδου Include³. 

Μαθησιακοί στόχοι:  

Με την ολοκλήρωση αυτής της ενότητας, οι εκπαιδευόμενοι θα είναι σε θέση να 

● Να κατανοήσουν τη σημασία των δικτύων για την υποστήριξη της επαγγελματικής ένταξης των ατόμων με 

αναπηρία. 

● Να αντανακλούν τους δύο τύπους δικτύων (δίκτυο συμβούλων και δίκτυο πελατών) στο πλαίσιο της 

μεθόδου include3. 

● Να αναπτύσσουν και να εφαρμόζουν δεξιότητες για την ενεργό δικτύωση. 

● Να δημιουργούν και να διατηρούν αποτελεσματικά δίκτυα για τη μεγιστοποίηση των πόρων και την 

προώθηση του αυτοπροσδιορισμού των ατόμων με αναπηρία. 

 

Εισαγωγή 

Η ενότητα 8, Συνεργασία σε δίκτυα, παρουσιάζει τους στόχους και τα καθήκοντα της δικτύωσης στη μέθοδο 

Include³. Η δικτύωση αποτελεί σημαντικό μέρος της μεθόδου Include³, διότι η ένταξη των ατόμων με αναπηρία 

στην πρωτογενή αγορά εργασίας είναι ένα σύνθετο έργο με ποικίλα καθήκοντα. Ένας σύμβουλος δεν μπορεί να το 

κάνει μόνος του, αλλά χρειάζεται υποστήριξη από πολλές πλευρές, τους εταίρους του δικτύου. 

Το δικτυακό μέρος της μεθόδου Include3 βασίζεται σε τέσσερις πυλώνες: 

● Ο πρώτος πυλώνας είναι η γνώση: αυτό σημαίνει συλλογή πληροφοριών σχετικά με τις ευκαιρίες για τα 

άτομα με αναπηρία, όπως κατάρτιση, χρηματοδότηση κ.λπ., νέα προγράμματα καθοδήγησης ή ειδικές 

προσφορές από φορείς ή εργοδότες. 

● Ο δεύτερος πυλώνας είναι η συνεργασία: αυτό σημαίνει τη δημιουργία επαφών για συμβουλές υψηλής 

ποιότητας, πράγμα που σημαίνει αλληλεπίδραση σε ένα κοινωνικό πλαίσιο. 

● Η τρίτη στήλη είναι η συνεργασία: αυτό σημαίνει συνεργασία με ιδρύματα και άλλες οργανώσεις προς το 

συμφέρον των ατόμων με αναπηρία. 

● Η τέταρτη στήλη είναι ο προβληματισμός, δηλαδή η συζήτηση στρατηγικών και ευκαιριών που μπορούν να 

μεγιστοποιήσουν τα αποτελέσματα για το άτομο με αναπηρία. 
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Η μέθοδος include3 απαιτεί δύο τύπους δικτύων:  

1. Το δίκτυο συμβούλων, δηλαδή επαφές με ιδρύματα, εργαζόμενους, δυνητικούς εργοδότες και 

άλλους οργανισμούς. Αυτό το δίκτυο μπορεί να χρησιμοποιηθεί από τον ίδιο τον σύμβουλο για να 

υποστηρίξει τις συμβουλευτικές ανησυχίες του πελάτη.  

2. Το δίκτυο του πελάτη, δηλαδή ένα προσωπικό δίκτυο γύρω από το άτομο με αναπηρία, το οποίο 

μπορεί να αποτελείται από την οικογένεια, τους δασκάλους, την ιατρική υποστήριξη κ.λπ. 

 

Το δίκτυο είναι σημαντικό για τη μέθοδο Include³, διότι οι συνεργάτες του δικτύου μπορούν να υποστηρίξουν τον 

σύμβουλο και το άτομο με αναπηρία. Η υποστήριξη μπορεί να περιλαμβάνει νέους πόρους και λύσεις για την 

ένταξη, τη δημιουργία ενός δικτύου ασφαλείας για τα άτομα με αναπηρία, την αναζήτηση εξωτερικής υποστήριξης 

και τον κριτικό αναστοχασμό του δικού τους έργου. 

Για να είναι γόνιμη η δικτύωση πρέπει να καλλιεργηθούν ορισμένες δεξιότητες. Οι σχέσεις με τους εταίρους του 

δικτύου πρέπει να βασίζονται στην εμπιστοσύνη, την ενσυναίσθηση, την κατανόηση και την τακτική επαφή. 

Το δίκτυο πελατών αποτελεί σημαντικό μέρος της διαχείρισης υποθέσεων. Βοηθάει στην παροχή υποστήριξης από 

την οικογένεια ή άλλους εταίρους του δικτύου σε δύσκολες καταστάσεις. Είναι επίσης σημαντικό για τη συνεργασία 

με ιδρύματα ή άλλους κοινωνικούς λειτουργούς ή προϊσταμένους.  

Ως CGC, χρειάζεστε κάποιες δεξιότητες για να οικοδομήσετε αυτό το δίκτυο: 

● Εκτός από την προσωπική σας στάση, οι επικοινωνιακές δεξιότητες περιλαμβάνουν την ενεργή ακρόαση 

του συνομιλητή σας. Αυτό σημαίνει όχι μόνο λεκτική αλλά και μη λεκτική επικοινωνία. 

● Οι σχέσεις που θέλετε να οικοδομήσετε πρέπει να βασίζονται στην εμπιστοσύνη, την ενσυναίσθηση, την 

κατανόηση και την τακτική επαφή. 

● Πρέπει να παρουσιάζεστε σε εκδηλώσεις, συνέδρια ή σε διαδικτυακά δίκτυα και να μεταδίδετε τη δική σας 

εμπειρία στο εργασιακό περιβάλλον. 

● Το τελευταίο μέρος είναι η παρακολούθηση, δηλαδή η διατήρηση επαφής με τους εταίρους του δικτύου 

για την ανταλλαγή πληροφοριών και τη σύνδεση των εταίρων με άλλους δικτυακούς φορείς. 

● Για να εξασκήσετε αυτές τις δεξιότητες, πρέπει να αναζητήσετε ευκαιρίες, οι οποίες μπορεί να είναι 

εκδηλώσεις, επαγγελματικές εκθέσεις ή ακόμη και πλατφόρμες επιχειρηματικών μέσων κοινωνικής 

δικτύωσης όπως το LinkedIn. 

 

Δραστηριότητες, διδακτικό και μαθησιακό υλικό:  
 

Εργασία 1: Δημιουργήστε έναν κατάλογο των συνεργατών δικτύου στο δίκτυο συμβούλων με τα στοιχεία 

επικοινωνίας και τη συγκεκριμένη υποστήριξη που μπορούν να παρέχουν οι εν λόγω συνεργάτες. 

Εργασία 2: Δημιουργήστε ένα elevator pitch για μια αυτοπαρουσίαση σε μια εκδήλωση δικτύωσης. 

Εργασία 3: Συμπληρώστε ένα κουίζ με ερωτήσεις σχετικά με το θέμα του δικτύου συμβούλων. 

Εργασία 4: Δημιουργήστε έναν ψηφιακό χάρτη του νου ή μια οπτική μορφή που χαρτογραφεί το δίκτυο του πελάτη 

(ΑΜΕΑ) με στοιχεία επικοινωνίας και συγκεκριμένη υποστήριξη από τους συνεργάτες. 
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Πηγές:  

● Sgaramella, T. M., Stark, M., Trotta, D., Woldendorp, J., & Zuanetti, F. (2023). Μεθοδολογία CGC 

Roundabout. Έργο CGC-DigiTrans - Erasmus+. 

● Fischer, J., & Kosellek, T. (2019). Netzwerke und Soziale Arbeit: Theorien, Methoden, Anwendungen. Beltz 

Juventa.  

● Schubert, H. (Hrsg.). (2008). Netzwerkmanagement: Koordination von professionellen Vernetzungen - 

Grundlagen und Praxisbeispiele. VS Verlag für Sozialwissenschaften.  

● Kassymova, G., Tashekova, A., Stepanova, O., Menshikov, P., Арпентьева, М., Tokar, O., & Stepanova, G. 

(2018). Το πρόβλημα της διαχείρισης και της εφαρμογής καινοτόμων μοντέλων δικτυακής αλληλεπίδρασης 

στην ενταξιακή εκπαίδευση ατόμων με αναπηρία. 12, 156-162. Heather Hollick. (2019). Helpful. Ένας οδηγός 

για τη ζωή, την καριέρα και την τέχνη της δικτύωσης. Traverse City 

● Hollick, H. (2019). Helpful. A Guide to Life, Careers and the Art of Networking. Traverse City 

● Klier, A. (2021, 28 Νοεμβρίου): Soziale Kollaboration und die Governance von Organisations und Netzwerken. 

YouTube. https://www.youtube.com/watch?v=Wlj-Y1-xQyU 

● FernUniversität in Hagen (2021, 28 Απριλίου): Prof. Dr. Nina Kolleck: Forschung zu sozialen Beziehungen und 

Netzwerken Video. YouTube. https://www.youtube.com/watch?v=CL57A3k7s78 

 

Μπορείτε να βρείτε τη διαδικτυακή ενότητα αυτοδιδασκαλίας στον ακόλουθο σύνδεσμο: 

Μονάδες αυτοδιδασκαλίας - Διαδρομές προς την ένταξη 

Διδακτικοί πόροι - Διαδρομές προς την ένταξη  

https://deref-gmx.net/mail/client/QGB0SGSfroU/dereferrer/?redirectUrl=https%3A%2F%2Fwww.youtube.com%2Fwatch%3Fv%3DWlj-Y1-xQyU
https://www.youtube.com/watch?v=CL57A3k7s78
https://include3.eu/self-learning-units/
https://include3.eu/didactical-resources/
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Ενότητα 9: Αναστοχασμός της διαδικασίας ένταξης και αντιμετώπιση του άγχους  

 

Υπεύθυνος οργανισμός(-οί): 

Hochschule der Bundesagentur für Arbeit (HdBA) και VHS Bildungsinstitut VoG  

Τοποθέτηση στο πλαίσιο της μεθόδου Include³:  

Η γνώση από τη Μονάδα 9 είναι ιδιαίτερα σημαντική για τη φάση 4 της μεθόδου inlcude³, καθώς προωθεί τον 

προβληματισμό και την αντιμετώπιση κατά την υλοποίηση της απόφασης.  

Θέμα: "Η διαδικασία της Include Include³": 

Αναστοχασμός, συγκρούσεις και αντιμετώπιση του άγχους και στρατηγικές για την ικανότητα αναστοχασμού και 

αντιμετώπισης του άγχους. 

Μαθησιακοί στόχοι: 

Με την ολοκλήρωση αυτής της ενότητας, οι εκπαιδευόμενοι (σύμβουλοι) θα είναι σε θέση να:  

● Να κατανοούν την έννοια του στρες και του αναστοχασμού και να εξηγούν τις έννοιες αυτές στους πελάτες 

τους.  

● Να εφαρμόζουν ερωτήσεις αναστοχασμού για τους πελάτες και να αναγνωρίζουν τα συμπτώματα του 

στρες. 

● Να καθοδηγούν τους πελάτες τους να χρησιμοποιούν στρατηγικές αντιμετώπισης.  

 

Εισαγωγή: 

Γιατί είναι σημαντικό να αντιμετωπίζονται το άγχος, οι συγκρούσεις και ο αναστοχασμός κατά τη μετάβαση από την 

προστατευμένη απασχόληση στη γενική αγορά εργασίας;  

Η αντιμετώπιση μπορεί να αποτρέψει τον πρόωρο τερματισμό της πρακτικής άσκησης και των εργασιακών 

σχέσεων λόγω υπερβολικού στρες. Οι συγκρούσεις στην επιχείρηση μπορούν επίσης να οδηγήσουν σε 

δυσαρέσκεια των εργαζομένων ή των προϊσταμένων και έτσι σε επιστροφή στο εργαστήριο.  

Ο τακτικός προβληματισμός μπορεί να βοηθήσει στον έγκαιρο εντοπισμό του άγχους και των συγκρούσεων καθώς 

και της δυσαρέσκειας και να μάθει περισσότερα για τις ίδιες τις ανάγκες του ατόμου με αναπηρία. Αποτελούν τη 

βάση για τις επακόλουθες συζητήσεις με τις εταιρείες και την εξεύρεση λύσεων και προετοιμάζουν μια 

ενδυναμωτική συμμετοχή των ατόμων με αναπηρία.  

Ωστόσο, δεν πρόκειται να αποτραπεί με κάθε τρόπο ο τερματισμός της πρακτικής άσκησης ή της εργασιακής 

σχέσης. Στο πλαίσιο της συμμετοχής και της αυτοδιάθεσης των ατόμων με αναπηρία, πρέπει να αναπτυχθούν 

διάφορες λύσεις. Από τη μία πλευρά, τα άτομα με αναπηρία θα πρέπει να μάθουν να αντιμετωπίζουν αγχωτικές 

καταστάσεις με στρατηγικές αντιμετώπισης και, από την άλλη πλευρά, να αποδέχονται τις δικές τους ανάγκες και 

να αποχωρούν από την επιχείρηση ενδυναμωμένα από τυχόν αλλαγές στην πρακτική άσκηση/εργασία.  

 

Τι είναι το άγχος; 

Το στρες είναι μια σωματική και ψυχική αντίδραση σε γεγονότα που προκαλούν ανεπιθύμητα ερεθίσματα, τα 

οποία διαταράσσουν την ισορροπία του ατόμου και απαιτούν ή υπερβαίνουν τους μηχανισμούς άμυνας. Στην 

καθημερινή εργασία, μπορεί, για παράδειγμα, να προκύψει από την πίεση του χρόνου, τις αβεβαιότητες ή τα 
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πολύπλοκα καθήκοντα. Αυτοί είναι οι λεγόμενοι στρεσογόνοι παράγοντες. Οι στρεσογόνοι παράγοντες απαιτούν 

μια αντίδραση προσαρμογής από το άτομο, αφού έχει αξιολογήσει γνωστικά τον στρεσογόνο παράγοντα από τη 

μία πλευρά και τους πόρους του για την αντιμετώπισή του από την άλλη.  

Οι αλλαγές στη ζωή μπορούν επίσης να οδηγήσουν ένα άτομο να βιώσει στρες.  

Γίνεται διάκριση μεταξύ του οξέος στρες, το οποίο είναι προσωρινό και του οποίου η αρχή και το τέλος μπορούν να 

προσδιοριστούν με σαφήνεια, και του χρόνιου στρες, το οποίο διαρκεί για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα και στο 

οποίο το άτομο αντιλαμβάνεται ότι οι απαιτήσεις είναι μεγαλύτερες από τους πόρους που διαθέτει. 

Η αποτελεσματική διαχείριση του στρες περιλαμβάνει συμπεριφορικές και ψυχικές αντιδράσεις που 

αναλαμβάνονται για την αντιμετώπιση του στρεσογόνου παράγοντα.  

Το στρες εκδηλώνεται για παράδειγμα με συμπτώματα όπως ταχυκαρδία, αυξημένη αρτηριακή πίεση, εφίδρωση ή 

μυϊκή ένταση, ανησυχία, ευερεθιστότητα, δυσκολία συγκέντρωσης ή εξάντληση. 

 

Οι αντιδράσεις του στρες μπορούν να χωριστούν σε τέσσερις τύπους:  

1. Σωματικές αντιδράσεις στρες (αλλαγές στις σωματικές διεργασίες, π.χ. ταχυκαρδία, εφίδρωση). 

2. Γνωστικές αντιδράσεις στρες (αλλαγές στην απόδοση της προσοχής, της σκέψης και της μνήμης, π.χ. 

απροσεξία, προβλήματα συγκέντρωσης). 

3. Συναισθηματικές αντιδράσεις στρες (αλλαγές στα συναισθήματα, π.χ. θυμός, εσωτερική ανησυχία και 

άγχος). 

4. Συμπεριφορικές αντιδράσεις άγχους (αλλαγές στη συμπεριφορά, π.χ. εργασία μέχρι αργά, τσίμπημα των 

νυχιών). 

 

Αυτές οι υποδιαιρέσεις είναι σημαντικές για την εργασία σας με τον πελάτη, καθώς σας επιτρέπουν να 

αναγνωρίζετε το στρες, για παράδειγμα εάν ο πελάτης σας δεν μπορεί να εκφράσει άμεσα ότι αισθάνεται 

αγχωμένος.  

 

Τι είναι ο αναστοχασμός;  

Ο αναστοχασμός περιλαμβάνει την ενδελεχή εξέταση και σύγκριση των σκέψεων σχετικά με κάτι. Αφού κάνετε μια 

συνειδητοποίηση, εξετάζετε πώς τα πάτε με αυτή τη συνειδητοποίηση. Ο αναστοχασμός είναι μια νοητική 

διαδικασία κατά την οποία κάποιος αναφέρεται στον εαυτό του. Ο αναστοχασμός είναι η συνειδητή διαδικασία 

νοητικής επεξεργασίας των εμπειριών και των ενεργειών του ατόμου. Βοηθά να αποκτήσει κανείς γνώσεις, να 

ενισχύσει την αυτοπεποίθησή του και να βελτιώσει τις μελλοντικές αποφάσεις. 

Ο σύμβουλος μπορεί να υποστηρίξει τον αναστοχασμό αντικατοπτρίζοντας τις παρατηρήσεις και διατυπώνοντας 

λεκτικά τα συναισθήματα του πελάτη.  

Ο σύμβουλος μπορεί επίσης να υποστηρίξει τον αναστοχασμό με ερμηνευτικές πληροφορίες και έτσι να 

κατηγοριοποιήσει τις νέες εμπειρίες. Οι ερμηνευτικές πληροφορίες βοηθούν, για παράδειγμα, στην αντιμετώπιση 

των αποφάσεων και στη διευκρίνιση των αιτιών των αποτυχιών. 
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Τι είναι οι συγκρούσεις; 

Οι συγκρούσεις στον χώρο εργασίες είναι καταστάσεις στις οποίες προκύπτουν διαφορές απόψεων ή εντάσεις 

μεταξύ των εργαζομένων. Μπορούν να προκύψουν από διαφορετικές προσδοκίες, παρεξηγήσεις ή άδικη κατανομή 

καθηκόντων. Οι συγκρούσεις αυτές μπορεί να προκαλέσουν άγχος και να επηρεάσουν το εργασιακό κλίμα, εάν δεν 

επιλυθούν εποικοδομητικά. 

Οι συγκρούσεις δεν χρειάζεται να είναι πάντα αρνητικές. Αν προσεγγιστούν με σεβασμό και εποικοδομητικό τρόπο, 

μπορούν να οδηγήσουν σε βελτιώσεις του εργασιακού περιβάλλοντος και να ενισχύσουν την κατανόηση μεταξύ 

των εργαζομένων. 

 

Πώς μπορείτε να αξιοποιήσετε αυτές τις γνώσεις στη συμβουλευτική σας πρακτική; 

Στην πράξη, θα πρέπει να ενθαρρύνετε τους πελάτες σας να απαντούν σε ερωτήσεις σχετικά με την πρακτική 

άσκηση ή τον εργασιακό χώρο, όπως «Τι μου αρέσει σε αυτή τη δουλειά; Ποια είναι τα δυνατά μου σημεία σε αυτή 

τη δουλειά; Αισθάνομαι άνετα εδώ;». Αυτές οι ερωτήσεις προωθούν την αυτογνωσία και βοηθούν να διαπιστώσετε 

αν η απασχόληση είναι κατάλληλη μακροπρόθεσμα. 

Πώς μπορώ να καθοδηγήσω τους ανθρώπους να αντιμετωπίσουν το άγχος; Το πρώτο βήμα είναι να βρείτε τους 

παράγοντες άγχους στην καθημερινή εργασία και ζωή. Υπάρχουν πολλές πηγές άγχους και όσο καλύτερα τις 

γνωρίζει ο πελάτης σας, τόσο πιο εύκολα μπορεί να τις αντιμετωπίσει. 

Η αντιμετώπιση του στρες είναι απαραίτητη για την αντιμετώπιση του στρες. Καθοδηγήστε τους πελάτες σας να 

αναγνωρίζουν το άγχος, διδάσκοντάς τους να δίνουν προσοχή σε σωματικά σήματα, όπως η γρήγορη αναπνοή ή η 

ένταση στους μύες. 

Η θετική σκέψη είναι μια δυνατότητα (συμβουλές για περαιτέρω ανάγνωση: Bartholdt & Schütz, 2010, σ. 134). 

Πρόκειται για μια σημαντική δεξιότητα για την αντιμετώπιση του στρες. Η θετική σκέψη περιγράφει τη συνειδητή 

απόφαση να εστιάζουμε σε σκέψεις προσανατολισμένες στη λύση και ενθαρρυντικές, ακόμη και σε δύσκολες 

καταστάσεις. Αντί να επικεντρώνεται στα αρνητικά ή αμετάβλητα, ο πελάτης σας αναγνωρίζει τα καλά και θετικά 

πράγματα ή καταστάσεις. 

Αυτή η προσέγγιση επηρεάζει τον τρόπο με τον οποίο αντιλαμβανόμαστε τις προκλήσεις. Μια αισιόδοξη στάση 

μπορεί να μετριάσει την αντίδραση του οργανισμού στο στρες, επειδή μειώνει την απελευθέρωση ορμονών του 

στρες, όπως η κορτιζόλη. Οι άνθρωποι που σκέφτονται θετικά τείνουν να είναι πιο ανθεκτικοί ψυχολογικά και 

μπορούν να ξεπερνούν τις προκλήσεις και δυσκολίες πιο γρήγορα. 

Μια κεντρική πτυχή της θετικής σκέψης είναι η αναπλαισίωση. Εδώ, οι αγχωτικές σκέψεις αμφισβητούνται και 

αντικαθίστανται από ρεαλιστικές αλλά αισιόδοξες προοπτικές. Αντί να σκέφτεστε: "Δεν θα τα καταφέρω ποτέ", η 

σκέψη μπορεί να είναι: "Θα βάλω τα δυνατά μου και θα μάθω στην πορεία". 

 

Δραστηριότητες, διδακτικό και μαθησιακό υλικό: 

Α1: Ελέγξτε τον εαυτό σας για συμπτώματα άγχους 

Α2: Συμβουλές για την αντιμετώπιση του στρες 

Α3: Ευτυχισμένες στιγμές 

Α4: Αναστοχασμός σχετικά με τη δουλειά μου και το χώρο εργασίας μου 
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Μπορείτε να βρείτε τη διαδικτυακή ενότητα αυτοδιδασκαλίας στον ακόλουθο σύνδεσμο: 

Μονάδες αυτοδιδασκαλίας - Διαδρομές προς την ένταξη 

Διδακτικοί πόροι - Διαδρομές προς την ένταξη

https://doi.org/10.1007/s11618-023-01196-2
https://doi.org/10.1007/s11618-023-01196-2
https://include3.eu/self-learning-units/
https://include3.eu/didactical-resources/
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Παράρτημα Διδακτικό υλικό  

Ενότητα 1: Μέθοδος Συμβουλευτικής Include³ 

Δραστηριότητες, διδακτικό και μαθησιακό υλικό 

● Άσκηση 1 
Εξοικειωθείτε με τους στόχους και τις ομάδες-στόχους του έργου include3! 
Χρησιμοποιήστε την ιστοσελίδα include3.eu  

● Άσκηση 2 

Διαβάστε τα σχόλια για το κεφάλαιο 1 της εθνικής έκθεσης της αντίστοιχης χώρας σας και συνοψίστε τις 

πληροφορίες που σας αφορούν σε κουκκίδες! Διαβάστε το κεφάλαιο 2 της εθνικής έκθεσης της χώρας σας 

και συνοψίστε το περιεχόμενο του κεφαλαίου σε έως μία σελίδα.  

● Άσκηση 3 

Διαβάστε τις κατευθυντήριες γραμμές πολιτικής για τους υπεύθυνους λήψης αποφάσεων και εντοπίστε τις 

πτυχές εκείνες που θεωρείτε σχετικές με την εργασία σας!  

● Άσκηση 4  

Ρίξτε μια ματιά στις επιπτώσεις για τη μέθοδο include3 στη σελ. 33  

Σημειώστε τις πτυχές που είναι σημαντικές για εσάς στα επιμέρους θεματικά πεδία "Φάσεις της 

συμβουλευτικής διαδικασίας", "Αρχές της συμβουλευτικής", "Ρόλος των συμβούλων", "Περιεχόμενο της 

επαγγελματικής κατάρτισης", "Υλικό για την υποστήριξη της συμβουλευτικής και της επαγγελματικής 

κατάρτισης", "Δεξιότητες δικτύωσης"! Μπορείτε επίσης να ανατρέξετε στη διακρατική έκθεση για τις 

εκδηλώσεις εμπλοκής της κοινότητας. 

Έκθεση ομάδας εστίασης Include3 Project 

● Άσκηση 5 

Οι κατευθυντήριες γραμμές αναφέρονται στις σημαντικές βασικές αρχές της συμμετοχής, της ενδυνάμωσης 

και της εξατομίκευσης. Αυτές συνοψίζονται απλά σε ένα επεξηγηματικό βίντεο και εξηγούνται με τη χρήση 

ενός παραδείγματος. 

 

Παρακολουθήστε το βίντεο που εξηγεί τις κατευθυντήριες γραμμές! 

https://youtu.be/V4nklqdSJ9s?feature=shared  

 

  

https://include3.eu/
https://youtu.be/V4nklqdSJ9s?feature=shared
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Ενότητα 2: ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΜΕΝΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ  

Κουίζ 

 

Ερωτήσεις για το σύστημα των προστατευόμενων εργαστηρίων στις χώρες εταίρους 

1. Χρηματοδοτούνται όλα τα προστατευμένα εργαστήρια από την κυβέρνηση; 

Α: Όχι 

Β: Μόνο στο Βέλγιο και τη Γερμανία 

Γ: Μόνο στην Κύπρο και τη Σλοβενία 

Δ: Ναι 

 

2. Η παροχή συμβουλών γίνεται πάντα στο προστατευμένο εργαστήριο; 

Α: Ναι 

Β: Μόνο στο Βέλγιο και τη Σλοβενία 

Γ: Μόνο στην Κύπρο και τη Γερμανία 

Δ: Όχι 

 

3. Η επαγγελματική κατάρτιση γίνεται πάντα στο προστατευμένο εργαστήριο; 

Α: Όχι 

Β: Μόνο στο Βέλγιο και την Κύπρο 

Γ: Ναι 

Δ: Μόνο στη Γερμανία και τη Σλοβενία 
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Ενότητα 3: Επικοινωνιακές δεξιότητες 

1: Άσκηση ευαισθητοποίησης σε θέματα ενσυναίσθησης και προκατάληψης 

 

Μια ατομική δραστηριότητα για εκπαιδευτές, συμβούλους επαγγελματικού προσανατολισμού, εργοδότες και 

επαγγελματίες σε τμήματα ανθρώπινου δυναμικού 

 

Στόχος: Ανάπτυξη της ενσυναίσθησης και της ευαισθητοποίησης σε θέματα προκαταλήψεων για τη βελτίωση της 

επικοινωνίας με άτομα με γνωστικές αναπηρίες. 

Στόχοι: Αυτή η δραστηριότητα έχει ως στόχο να σας βοηθήσει να εντοπίσετε και να καταρρίψετε προκαταλήψεις, 

προωθώντας ένα πιο ενσυναισθητικό και αποτελεσματικό στυλ επικοινωνίας κατά την αλληλεπίδραση με άτομα με 

γνωστικές αναπηρίες. 

Διάρκεια: Η δραστηριότητα θα πραγματοποιηθεί με τη συμμετοχή όλων των ατόμων με ειδικές ανάγκες: 30-45 

λεπτά ανά συνεδρία 

Απαιτούμενα υλικά: Απαραίτητα υλικά: 

✔ Ημερολόγιο ή σημειωματάριο 

✔ Λίστα ελέγχου προκαταλήψεων (βλ. παρακάτω) 

✔ Άρθρα ή βίντεο σχετικά με τις γνωστικές αναπηρίες 

✔ Χρονόμετρο 

 

Λίστα ελέγχου προκατάληψης: 

• Κάνω υποθέσεις σχετικά με το τι μπορούν ή δεν μπορούν να κάνουν τα άτομα με γνωστικές αναπηρίες; 

• Βρίσκω τον εαυτό μου να χρησιμοποιεί υπερβολικά απλοϊκή γλώσσα ή τόνο που μπορεί να είναι 

συγκαταβατικός; 

• Είμαι ανυπόμονος όταν επικοινωνώ με άτομα που χρειάζονται περισσότερο χρόνο για να καταλάβουν ή 

να απαντήσουν; 

• Ακούω ενεργά και προσεκτικά ή διακόπτω ή τελειώνω τις προτάσεις των άλλων; 

• Χρησιμοποιώ γλώσσα χωρίς αποκλεισμούς που σέβεται την ατομικότητα κάθε ατόμου; 

 

Οδηγίες: 

ΒΗΜΑ 1. Εκπαιδεύστε τον εαυτό σας: Αφιερώστε 15-20 λεπτά διαβάζοντας άρθρα ή παρακολουθώντας βίντεο 

σχετικά με τις γνωστικές αναπηρίες για να κατανοήσετε καλύτερα τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν τα άτομα με 

γνωστικές αναπηρίες. 

Ακολουθούν ορισμένες προτάσεις:  

● ΒΙΝΤΕΟ|Τίτλος: "Τι είναι η νοητική αναπηρία;" Περιγραφή: Μάθετε τι χαρακτηρίζεται ως νοητική αναπηρία 

και τις δεξιότητες που προσφέρουν τα άτομα με νοητική αναπηρία.  

Σύνδεσμος: https://www.youtube.com/watch?v=K6WmGhY8Q4I   

https://www.youtube.com/watch?v=K6WmGhY8Q4I
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● VIDEO|Τίτλος: "Η νοητική υστέρηση είναι μια από τις σημαντικότερες μορφές αναπηρίας: "Γεγονότα και 

μύθοι σχετικά με τις διανοητικές αναπηρίες". Περιγραφή: "Οι πληροφορίες που αφορούν την νοητική 

υστέρηση και τις διανοητικές αναπηρίες και τις αναπηρίες": Αυτό το βίντεο στοχεύει στην ευαισθητοποίηση 

σχετικά με διάφορες παρανοήσεις που σχετίζονται με τις νοητικές αναπηρίες και στην προώθηση της 

καλύτερης κατανόησης των εμποδίων στη μάθηση που μπορεί να αντιμετωπίζουν τα παιδιά με νοητική 

αναπηρία.  

Σύνδεσμος: https://www.youtube.com/watch?v=jOOVFrnHccA   

● ΑΡΘΡΟ | Τίτλος: "Οδηγός για τις νοητικές αναπηρίες". Περιγραφή: "Οδηγός για τις νοητικές διαταραχές": 

Χρήσιμοι ορισμοί και περιγραφές για την καλύτερη κατανόηση των όρων.  

Σύνδεσμος: https://adasitecompliance.com/guide-to-cognitive-disabilities/  

 

ΒΗΜΑ 2. Αναστοχασμός σχετικά με τις προκαταλήψεις: Αφιερώστε 10 λεπτά για να συμπληρώσετε τον κατάλογο 

ελέγχου προκαταλήψεων. Να είστε ειλικρινείς με τον εαυτό σας σχετικά με τυχόν προκαταλήψεις ή υποθέσεις που 

μπορεί να έχετε. 

ΒΗΜΑ 3. Ημερολόγιο αυτοαναστοχασμού: Στο ημερολόγιό σας ή στο σημειωματάριό σας, γράψτε έναν 

αναστοχασμό σχετικά με τις προκαταλήψεις που εντοπίσατε. Σκεφτείτε πώς αυτές οι προκαταλήψεις μπορεί να 

επηρεάζουν την επικοινωνία σας με άτομα με γνωστικές αναπηρίες. Αναλογιστείτε τις προηγούμενες 

αλληλεπιδράσεις και πώς αυτές μπορεί να έχουν επηρεαστεί από αυτές τις προκαταλήψεις. 

ΒΗΜΑ 4. Άσκηση ενσυναίσθησης: 

✔ Εξάσκηση σε σενάρια: Φανταστείτε ένα σενάριο όπου πρέπει να επικοινωνήσετε με κάποιον που έχει 

γνωστική αναπηρία. Αυτό θα μπορούσε να είναι η εξήγηση μιας απλής εργασίας ή η παροχή οδηγιών. 

✔ Επικοινωνία με ενσυναίσθηση: Εξασκηθείτε στο να εξηγείτε την εργασία αργά, χρησιμοποιώντας σαφή και 

απλή γλώσσα. Δώστε προσοχή στον τόνο και τη γλώσσα του σώματός σας, διασφαλίζοντας ότι είναι 

καταδεικνύουν σεβασμό και στήριξη. 

✔ Υπομονή και κατανόηση: Αφήστε στον εαυτό σας επιπλέον χρόνο για να "ακούσετε" και να "απαντήσετε", 

σαν να χρειάζεται το άτομο περισσότερο χρόνο για να καταλάβει ή να κάνει ερωτήσεις. 

✔ Ανατροφοδότηση και βελτίωση: Μετά την εξάσκηση, σημειώστε τι κάνατε καλά και τι σας δυσκόλεψε. 

Σκεφτείτε πώς μπορείτε να βελτιώσετε την προσέγγισή σας σε μελλοντικές αλληλεπιδράσεις. 

 

ΒΗΜΑ 5. Καθημερινή εξάσκηση: Δεσμευτείτε να ασκείτε καθημερινά την ενσυναισθητική και αντικειμενική 

επικοινωνία. Κρατήστε ένα ημερολόγιο με τις εμπειρίες και την πρόοδό σας. 

https://www.youtube.com/watch?v=jOOVFrnHccA
https://adasitecompliance.com/guide-to-cognitive-disabilities/
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Ενότητα 3: Επικοινωνιακές δεξιότητες 
A2: Αφήγηση ιστοριών με οπτικά βοηθήματα 

 
Μια ατομική δραστηριότητα για εκπαιδευτές, συμβούλους επαγγελματικού 
προσανατολισμού, εργοδότες και επαγγελματίες σε τμήματα ανθρώπινου δυναμικού. 
 

Στόχος: Βελτίωση των επικοινωνιακών δεξιοτήτων με την εξάσκηση στην αφήγηση ιστοριών με οπτικά βοηθήματα 

για την υποστήριξη της κατανόησης από άτομα με γνωστικές αναπηρίες. 

Στόχοι: Αυτή η δραστηριότητα σας βοηθά να εξασκηθείτε στο να αναλύετε τις πληροφορίες σε απλούστερα, πιο 

εύπεπτα μέρη με τη χρήση οπτικών βοηθημάτων, κάτι που μπορεί να είναι ιδιαίτερα χρήσιμο όταν επικοινωνείτε με 

άτομα με γνωστικές αναπηρίες. Ενθαρρύνει επίσης τον αυτό-αναστοχασμό και τη συνεχή βελτίωση των 

επικοινωνιακών σας δεξιοτήτων. 

Χρονική διάρκεια: 30-45 λεπτά ανά συνεδρία 

Απαιτούμενα υλικά: 

● Μια σύντομη, απλή ιστορία (μπορείτε να γράψετε τη δική σας ή να χρησιμοποιήσετε ένα παιδικό βιβλίο). 

● Κάρτες με εικόνες ή σχέδια που απεικονίζουν τα βασικά σημεία της ιστορίας 

● Σημειωματάριο και στυλό 

● Χρονοδιακόπτης 

 

Οδηγίες: 

ΒΗΜΑ 1. Επιλέξτε ή γράψτε μια ιστορία: Επιλέξτε μια σύντομη, απλή ιστορία που έχει σαφή αρχή, μέση και τέλος. 

Βεβαιωθείτε ότι η ιστορία είναι εύκολα κατανοητή και ελκυστική. 

ΒΗΜΑ 2. Δημιουργήστε οπτικά βοηθήματα: Φτιάξτε κάρτες με εικόνες ή σχέδια που αναπαριστούν βασικά μέρη της 

ιστορίας. Κάθε κάρτα θα πρέπει να απεικονίζει ένα κύριο γεγονός, έναν χαρακτήρα ή ένα σκηνικό. 

ΒΗΜΑ 3. Εξασκηθείτε στην αφήγηση ιστοριών: 

⮚ Εισαγωγή: Ξεκινήστε με μια σύντομη παρουσίαση της ιστορίας. Χρησιμοποιήστε απλή γλώσσα και σαφείς 

προτάσεις. 

⮚ Χρησιμοποιήστε οπτικά βοηθήματα: Καθώς αφηγείστε την ιστορία, κρατήστε ψηλά την αντίστοιχη κάρτα 

εικόνας για να βοηθήσετε στην εικονογράφηση κάθε μέρους. Δείξτε συγκεκριμένες λεπτομέρειες στις εικόνες 

για να προσθέσετε περιεχόμενο. 

⮚ Ασχοληθείτε με την ιστορία: Χρησιμοποιήστε τον τόνο της φωνής σας, εκφράσεις του προσώπου και 

χειρονομίες για να κάνετε την ιστορία πιο ελκυστική. Κάντε συχνά παύσεις για να διασφαλίσετε τη σαφήνεια 

και την κατανόηση. 

⮚ Αυτό-αναστοχασμός: Αφού αφηγηθείτε την ιστορία, γράψτε τι πήγε καλά και τι προκλήσεις αντιμετωπίσατε. 

Αναλογιστείτε πόσο αποτελεσματικά χρησιμοποιήσατε τα οπτικά βοηθήματα και πώς βοήθησαν στην 

επικοινωνία της ιστορίας. 
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⮚ Ανατροφοδότηση: Επαναλάβετε την άσκηση αφήγησης της ιστορίας, προσαρμόζοντας με βάση τους 

προβληματισμούς σας. Προσπαθήστε να βελτιώνετε κάθε φορά τη σαφήνεια, την εμπλοκή και τη χρήση 

οπτικών βοηθημάτων. 

 

ΒΗΜΑ 4. Αναστοχαστείτε σχετικά με την ενσυναίσθηση: Καταγράψτε πώς η χρήση οπτικών βοηθημάτων σας 

βοήθησε να επικοινωνήσετε πιο αποτελεσματικά. Σκεφτείτε πώς αυτή η προσέγγιση μπορεί να εφαρμοστεί σε άλλες 

μορφές επικοινωνίας με άτομα με γνωστικές αναπηρίες.  
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Ενότητα 4: Μεταφορά σε τοπικό/εθνικό πλαίσιο 

A1: Χαρτογράφηση των ενδιαφερομένων φορέων 

 

Μια ατομική δραστηριότητα για εκπαιδευτές, συμβούλους επαγγελματικού 

προσανατολισμού, εργοδότες και επαγγελματίες σε τμήματα ανθρώπινου δυναμικού. 

 

Στόχος: Προσδιορισμός των βασικών ενδιαφερόντων και κατανόηση του ρόλου τους στην προώθηση πρακτικών 

χωρίς αποκλεισμούς σε τοπικό/εθνικό πλαίσιο. 

Στόχοι:  

● Ανάπτυξη κατανόησης των ενδιαφερομένων φορέων που επηρεάζει τις στρατηγικές ένταξης. 

● Να διευκολυνθεί η αποτελεσματική συνεργασία με την αναγνώριση των προτεραιοτήτων και την στήριξη των 

ενδιαφερομένων φορέων. 

 

Διάρκεια: 30-45 λεπτά ανά συνεδρία 

Απαιτούμενα υλικά: Απαραίτητο υλικό: 

✔ Χαρτί/διαδικτυακό εργαλείο για τη δημιουργία της χαρτογράφησης των ενδιαφερομένων μερών 

✔ Στυλό/στυλό ή ψηφιακά εργαλεία σημειώσεων 

 

Οδηγίες: 

Ξεκινήστε προσδιορίζοντας τον στόχο της άσκησης χαρτογράφησης (π.χ. βελτίωση της ένταξης στην εκπαίδευση ή 

στο χώρο εργασίας). 

ΒΗΜΑ 2: Καταιγισμός ενδιαφερομένων φορέων: Καταγράψτε όλους τους πιθανούς ενδιαφερόμενους φορείς που 

σχετίζονται με την περιοχή εστίασής σας. Σε αυτούς μπορεί να περιλαμβάνονται φορείς χάραξης πολιτικής, 

εκπαιδευτικοί, ΜΚΟ, γονείς και κοινοτικοί ηγέτες. 

ΒΗΜΑ 3: Κατηγοριοποιήστε τους ενδιαφερόμενους φορείς: Οργανώστε τα ενδιαφερόμενα μέρη σε ομάδες με βάση 

την επιρροή και τη συμμετοχή τους (π.χ. υψηλή, μεσαία, χαμηλή). Χρησιμοποιήστε έναν παρεχόμενο πίνακα για να 

χαρτογραφήσετε την επιρροή σε σχέση με το ενδιαφέρον. 

ΒΗΜΑ 4: Καθορίστε τους ρόλους και τις συνεισφορές: Για κάθε φορέα, σημειώστε τους πιθανούς ρόλους, τους 

πόρους και τις συνεισφορές τους στη διαδικασία ένταξης. 

ΒΗΜΑ 5: Συζήτηση και προβληματισμός: Σκεφτείτε πώς να εμπλέξετε αποτελεσματικά κάθε φορέα. Εξετάστε τυχόν 

εμπόδια ή κίνητρα που μπορεί να επηρεάσουν τη συνεργασία. 
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Ενότητα 4: Μεταφορά σε τοπικό/εθνικό πλαίσιο 
A 2: Ανάλυση μελέτης περίπτωσης 
 
Μια ατομική δραστηριότητα για εκπαιδευτές, συμβούλους επαγγελματικού 
προσανατολισμού, εργοδότες και επαγγελματίες στο τμήμα ανθρώπινου δυναμικού. 
 

Στόχος: Προσαρμογή μιας υφιστάμενης στρατηγικής ένταξης σε ένα συγκεκριμένο τοπικό/εθνικό πλαίσιο. 

Στόχοι:  

● Να αναλύσουν επιτυχημένες πρακτικές από άλλα πλαίσια. 

● Ανάπτυξη δεξιοτήτων προσαρμογής στρατηγικών για την αντιμετώπιση μοναδικών τοπικών/εθνικών 

προκλήσεων. 

Διάρκεια: 30-45 λεπτά ανά συνεδρία 

Απαραίτητα υλικά: Απαραίτητα υλικά: 

● Ένα έγγραφο μελέτης περίπτωσης (π.χ., το παράδειγμα της Μάλτας για την ενταξιακή εκπαίδευση). 

● Πρότυπο προσαρμογής (ένα φύλλο εργασίας για την πραγματοποίηση τροποποιήσεων ανάλογα με το 

πλαίσιο). 

● Στυλό/ μαρκαδόρος ή ψηφιακά εργαλεία. 

Οδηγίες: 

ΒΗΜΑ 1. Επανεξετάστε τη μελέτη περίπτωσης: Ξεκινήστε με την ανάγνωση της παρεχόμενης μελέτης περίπτωσης, 

εστιάζοντας στους στόχους, τις μεθόδους και τα αποτελέσματά της. 

ΒΗΜΑ 2: Επισημάνετε τα βασικά στοιχεία της στρατηγικής που την κατέστησαν επιτυχημένη (π.χ. συνεργασία των 

ενδιαφερομένων μερών, κατανομή πόρων). 

ΒΗΜΑ 3. Αναλύστε το τοπικό πλαίσιο: Καταγράψτε τις πολιτισμικές, νομικές ή συστημικές διαφορές στο δικό σας 

πλαίσιο που ενδέχεται να απαιτούν προσαρμογή της στρατηγικής. 

ΒΗΜΑ 4. Προσαρμόστε τη στρατηγική: Τροποποιήστε τη στρατηγική για να αντιμετωπίσετε τις τοπικές προκλήσεις, 

διατηρώντας παράλληλα τα βασικά της στοιχεία. Χρησιμοποιήστε το υπόδειγμα προσαρμογής για να περιγράψετε 

αυτές τις αλλαγές. 

ΒΗΜΑ 5. Παρουσιάστε και αναστοχαστείτε: Μοιραστείτε την προσαρμοσμένη στρατηγική σας με την ομάδα ή 

προβληματιστείτε ατομικά σχετικά με τη διαδικασία. Εξετάστε πιθανές προκλήσεις και λύσεις για την εφαρμογή. 
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Ενότητα 5: Αναπτύσσοντας τη δύναμη και τις προσδοκίες των ατόμων με 
αναπηρία 

A1: Γραφικά εργαλεία για την εφαρμογή της διαδικασίας αυτοαξιολόγησης με άτομα με 
αναπηρία 

 

Μια δραστηριότητα για εκπαιδευτές, συμβούλους επαγγελματικού προσανατολισμού, 

εργοδότες και επαγγελματίες σε τμήματα ανθρώπινου δυναμικού που επιτρέπει μια 

συνεργατική διαδικασία. 

Για τους εκπαιδευτές/συμβούλους: 

● Υλικό: φύλλο εργασίας/πρότυπο με προσχεδιασμένη δομή (βλ. παρακάτω), χρωματιστά μολύβια ή μικρότερες 

μπογιές 

● Χρονική διάρκεια: 60 λεπτά 

● Γενικές οδηγίες: Στόχος και των δύο ασκήσεων είναι η καλύτερη κατανόηση του αιτούντος εργασία και η 

παροχή ενός συνεργατικού περιβάλλοντος για το σχεδιασμό της υποστήριξης, συμπεριλαμβανομένης της αυτό-

αξιολόγησης, των δυνατοτήτων και της κατανόησης των προσωπικών χαρακτηριστικών, της αυτοπεποίθησης 

που αναπτύσσεται και της ενδυνάμωσης.   

● Προτάσεις: Η ατομική εργασία και πρωτοβουλία υποστηρίζεται από τον εκπαιδευτή με αντίστοιχο τρόπο και 

όταν και όπου χρειάζεται. Εάν εφαρμόσετε και τις δύο ασκήσεις, κάντε πρώτα τα "Προσωπικά χαρακτηριστικά" 

και στη συνέχεια τον "ατομικό προγραμματισμό". Ανάλογα με το εκπαιδευτικό σας περιβάλλον ή τις 

δραστηριότητες του πρωτοκόλλου υποδοχής πρέπει να αξιολογήσετε αν θα πρέπει να παραλείψετε την πρώτη 

και να προχωρήσετε στη δεύτερη.  

 

 

Προσωπικά χαρακτηριστικά  

Περιγραφή:  

● Προετοιμάστε ένα φύλλο εργασίας, προσαρμοσμένο στις ανάγκες των συμμετεχόντων σας (χρώμα, μέγεθος, 

μορφή- χαρτί, χαρτόνι ή άλλο).  

● Το φύλλο εργασίας μπορεί να προσαρμοστεί με πολλούς τρόπους: μπορείτε να διερευνήσετε τα προσωπικά 

χαρακτηριστικά και να τα προκαθορίσετε- μπορείτε να εστιάσετε στα δυνατά σημεία και τις ιδιότητες, αφήνοντας 

τους συμμετέχοντες να αναπτύξουν ανατροφοδότηση σε προκαθορισμένες απλές δηλώσεις (π.χ. "Είμαι 

ομιλητικός").  

● Μπορείτε να προκαθορίσετε και να προτείνετε ορισμένα προσωπικά χαρακτηριστικά οργανωμένα σε μια 

θεματική αντίθεση (π.χ. ομιλητικός έναντι σιωπηλού). Επιτρέπει τον αυτό-αναστοχασμό, καθώς δεν υπάρχουν 

πλέον λάθος ή σωστές απαντήσεις, καθώς κάθε άτομο είναι μοναδικό και έχει διαφορετικές στιγμές όπου 

διαφορετικά χαρακτηριστικά τίθενται σε λειτουργία - το πρότυπο μπορεί να σας βοηθήσει να προκαλέσετε 

συζήτηση για το θέμα αυτό μετά την άσκηση. 
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● Αντί του προτύπου με το "εικονίδιο προσώπου" μπορείτε να δώσετε στον συμμετέχοντα ένα κενό φύλλο χαρτί 

και να τον καλέσετε να ζωγραφίσει μια εικόνα του εαυτού του παρόμοια με την αντανάκλαση στον καθρέφτη. 

● Εναλλακτικά, μπορείτε επίσης να μοιράσετε διάφορα χαρακτηριστικά με emoticons, που περιγράφονται σε μικρά 

χαρτάκια ή post it notes, τα οποία περιλαμβάνουν διάφορα χαρακτηριστικά που μπορεί να έχει ένα άτομο 

"επικοινωνιακό, δημιουργικό, ανεξάρτητο κ.λπ.". Ζητήστε από τον συμμετέχοντα να καρφιτσώσει/επικολλήσει 

αυτά τα χαρακτηριστικά γύρω από τη ζωγραφιά του. Στη συνέχεια, καλέστε τον, να σας ενημερώσει για το για τι 

είναι πιο περήφανος/η στη ζωή του/της.  

 

ΤΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΜΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

 

ΦΙΛΙΚΟΣ 

 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΟΣ         ΝΤΡΟΠΑΛΟΣ 

 

 

ΓΕΝΝΑΙΟΣ     ΙΣΧΥΡΟΓΝΩΜΩΝ    

 

 

ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ  ΕΠΙΦΥΛΑΚΤΙΚΟΣ 

 

 

ΛΙΓΟΜΙΛΗΤΟΣ   ΧΑΡΟΥΜΕΝΟΣ 

 

ΠΕΡΙΕΡΓΟΣ     

 

ΗΡΕΜΟΣ    
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Ενότητα 5: Αναπτύσσοντας τη δύναμη και τις προσδοκίες των ατόμων με 
αναπηρία 

A 2: Αυτό-αξιολόγηση για επαγγελματίες 
 

Μια ατομική δραστηριότητα για εκπαιδευτές, συμβούλους επαγγελματικού 

προσανατολισμού, εργοδότες και επαγγελματίες σε τμήματα ανθρώπινου δυναμικού. 

Ο κύριος στόχος αυτής της άσκησης είναι να διασφαλίσει μια διαδικασία αυτό-αναστοχασμού που είναι πολύ 

σημαντική όταν ένα άτομο με αναπηρία εντάσσεται στο εργασιακό περιβάλλον. Είναι ένα μέσο αξιολόγησης και 

επαναξιολόγησης της οργανωτικής κουλτούρας, των γνώσεων, της εμπειρίας και των τρεχουσών τάσεων. Σε 

περίπτωση που δεν έχετε εμπειρία απασχόλησης ή εργασίας με άτομα που αντιμετωπίζουν νοητική αναπηρία, 

προσκαλέστε τα άτομα αυτά ή διερευνήστε τις επιλογές/δίκτυα συνεργασίας στη συζήτηση στο σημείο 6 

(Περιγραφή της άσκησης).  

Περιγραφή: 

1. Εσείς και η ομάδα σας θα πρέπει να αφιερώσετε αρκετό χρόνο για μια διαδικασία αυτό-αναστοχασμού 

πριν εργαστείτε με άτομα με αναπηρία. 

2. Εάν είναι δυνατόν, συμπεριλάβετε περισσότερους επαγγελματίες ή/και μέλη της ομάδας για να κάνετε μια 

δραστηριότητα αυτό-αναστοχασμού, ώστε να ανταλλάξετε διαφορετικές καταστάσεις/απόψεις και να 

εξασκήσετε σχετική εμπειρία.  

3. Το έντυπο παρουσιάζεται μέσω δηλώσεων και του βαθμού συμφωνίας/κατανόησης κάθε δήλωσης (1 

συμφωνώ απόλυτα και 5 διαφωνώ). Αφορά γενικά χαρακτηριστικά προσωπικής στάσης και την κατανόηση 

της διανοητικής αναπηρίας ειδικά.  

4. Κάθε ομάδα δηλώσεων περιλαμβάνει ελεύθερο χώρο για την εισαγωγή προσωπικών σκέψεων, αμφιβολιών 

και περιγραφή στοιχείων που πιστεύετε ότι πρέπει να ενισχύσετε ή να βρείτε λύση ως ομάδα (πάντα 

υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης).   

5. Μόλις συμπληρώσετε το έντυπο, συγκεντρωθείτε με την ομάδα σας και τους συναδέλφους σας και 

μοιραστείτε τα αποτελέσματα - βρείτε ομοιότητες, δυνατά και αδύνατα σημεία. 

6. Ολοκληρώστε τη συζήτηση με τον προσδιορισμό των τομέων που πρέπει να ενισχυθούν και ελέγξτε για 

πόρους (υποστήριξη από άλλους οργανισμούς, πληροφορίες, μαθήματα ή ομάδες υποστήριξης και ΜΚΟ 

που μπορούν να σας βοηθήσουν με περαιτέρω σχέδια για την ανάπτυξη ή/και την προώθηση ενός 

εργασιακού και εκπαιδευτικού περιβάλλοντος χωρίς αποκλεισμούς).  

 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ:  

Προσωπική στάση (1/διαφωνώ - 5/συμφωνώ απόλυτα) 

 

1. Δείχνω πάντοτε πλήρη σεβασμό σε όλους τους αιτούντες εργασία (οπτική επαφή- μιλώντας άμεσα, 

ελέγχοντας και προσαρμόζοντας τον τόνο της φωνής μου, φροντίζοντας να επιλύονται με ευχέρεια τυχόν 

παρεξηγήσεις). 
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2. Μπορώ να ευθυγραμμίζω με αυτοπεποίθηση μεταξύ των φιλοδοξιών των ατόμων/των αιτούντων εργασία 

και των απαιτήσεων των εργοδοτών/της αγοράς εργασίας. 

3. Όταν χρειάζεται, συμπεριλαμβάνω ένα ευρύτερο υποστηρικτικό δίκτυο αναζητούντων εργασία στη 

διαδικασία της τοποθέτησης σε θέση εργασίας  

4. Προσαρμόζομαι πλήρως και ιεραρχώ τα κανάλια και τους τρόπους συνομιλίας που είναι καταλληλότεροι 

για τον αναζητούντα εργασία.  

5. Γνωρίζω πλήρως τους χάρτες και τα έγγραφα για την πολυμορφία, που αποτελούν σημαντικό μέρος της 

παροχής ίσων και δίκαιων ευκαιριών για όλους τους δυνητικούς εργαζόμενους.  

 

 

Κατανόηση των διανοητικών αναπηριών: 

 

1. Παρακαλώ, βαθμολογήστε την τρέχουσα κατανόησή σας για τις νοητικές αναπηρίες στην κλίμακα 1 -5 

(1/καμία γνώση - 5/καταλαβαίνω πλήρως τις ιδιαιτερότητες και τις προσωπικές καταστάσεις). 

 

2. Παρακαλώ, βαθμολογήστε την τρέχουσα ικανότητά σας για τον εντοπισμό των δυνατών σημείων και των 

ικανοτήτων που μπορούν να προσφέρουν τα άτομα με νοητική αναπηρία στον εργασιακό χώρο (1/πολύ 

χαμηλή - 5/πολύ ψηλή). 

 

3. Έχετε εμπιστοσύνη είστε για την ικανότητά σας να καθοδηγείτε τα άτομα με νοητική αναπηρία στη 

διερεύνηση των επαγγελματικών τους ενδιαφερόντων και επιλογών; (1/καθόλου - 5/πλήρως). 

 

4. Αισθάνεστε εξοπλισμένος/η για τη χρήση υποστηρικτικής τεχνολογίας στην πρακτική σας στον 

επαγγελματικό προσανατολισμό; (1/καθόλου  - 5/πλήρως); 
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Ενότητα 5: Αναπτύσσοντας τη δύναμη και τις προσδοκίες των ατόμων με 
αναπηρία 
A 3: Παιχνίδι ρόλων - αυτοσυνηγορία 
 

Αυτή η άσκηση είναι διαδραστική και συμμετοχική. Οι ρυθμίσεις για την εφαρμογή μπορούν να ποικίλλουν: 

● Προστατευμένο εργαστήριο  

● Εργοδότες στο πλαίσιο της διαδικασίας πρόσληψης 

● Επαγγελματική κατάρτιση  

● Άλλο 

Ο στόχος αυτής της άσκησης είναι να βοηθήσει τα άτομα με νοητική αναπηρία να μάθουν να αυτοπαρουσιάζονται 

και να βρίσκουν εργασία εκτός προστατευμένων εργαστηρίων. Η έμφαση δίνεται στην οικοδόμηση 

αυτοπεποίθησης και απλών στρατηγικών για να ζητούν βοήθεια ή να εκφράζουν τις ανάγκες τους. Η πρακτική της 

αυτό-συνηγορίας ενεργοποιείται με σαφή, υποστηρικτικό και ελκυστικό τρόπο. 

Λάβετε υπόψη το γεγονός, ότι οι καταστάσεις που περιγράφονται παρακάτω είναι λίγες, οι καταστάσεις της 

πραγματικής ζωής είναι πολλές. Μπορείτε πάντα να προσαρμόζετε την άσκηση ανάλογα με το εργασιακό 

περιβάλλον, την προσωπική κατάσταση και την απαιτούμενη πολυπλοκότητα των σεναρίων παιχνιδιού ρόλων.   

Περιγραφή και βήματα: 

1. Τι είναι η αυτο-συνηγορία;  

Χρησιμοποιήστε απλές εικόνες που δείχνουν ένα άτομο να μιλάει σε έναν διευθυντή ή συνάδελφο. 

1.1. Εξηγήστε την αυτο-συνηγορία με απλά λόγια:   

"Αυτο-συνηγορία σημαίνει να λες αυτό που χρειάζεσαι. Σημαίνει να ζητάς βοήθεια όταν τη χρειάζεσαι ή να μιλάς όταν 

κάτι δεν είναι σωστό". 

1.2 Κάντε μια ερώτηση για να εμπλακείτε:   

 "Έχετε ζητήσει ποτέ βοήθεια στη δουλειά σας; Πώς αισθανθήκατε;" 

2. Εξάσκηση στο να μιλάτε  

Απαιτούμενα υλικά: Ασκηθείτε σε μια διαδικασία που θα σας δώσει τη δυνατότητα να μιλήσετε:   

- Κάρτες ή εικόνες με απλές καταστάσεις στο χώρο εργασίας (π.χ. να ζητάτε διάλειμμα, να χρειάζεστε βοήθεια 

σε μια εργασία). 

2.1 Διαλέξτε μαζί μια κατάσταση:   

 - Παράδειγμα: "Χρειάζεστε ένα διάλειμμα, αλλά δεν ξέρετε πώς να το ζητήσετε". 

2.2 Παίξτε ένα παιχνίδι ρόλων:   

 - Το ένα άτομο υποδύεται τον εργαζόμενο και το άλλο τον διευθυντή. Εξασκηθείτε στο να λέτε:   

 - "Μπορώ να κάνω ένα διάλειμμα, παρακαλώ;"   
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 - "Χρειάζομαι βοήθεια με αυτή την εργασία". 

2.3 Αλλάξτε ρόλους, ώστε και τα δύο άτομα να εξασκηθούν στο να ζητούν βοήθεια ή να μιλούν. 

3. Τι να κάνετε όταν κάτι σας φαίνεται άδικο 

Απαιτούμενα υλικά:  

- Εικόνες κοινών προβλημάτων στον χώρο εργασίας (π.χ. άδικη μεταχείριση ή αίσθημα δυσφορίας). 

3.1. Εξηγήστε:   

 - "Μερικές φορές τα πράγματα στη δουλειά δεν φαίνονται δίκαια. Δεν πειράζει να μιλήσετε γι' αυτό". 

3.2. Εξάσκηση:   

 - Δείξτε μια εικόνα μιας κατάστασης (π.χ. κάποιος να είναι αγενής).   

 - Εξασκηθείτε στο να λέτε: "Δεν αισθάνομαι καλά γι' αυτό. Μπορούμε να το συζητήσουμε;" 

4. Εύρεση θέσεων εργασίας εκτός του εργαστηρίου 

Απαιτούμενα υλικά:   

- Απλές εικόνες από θέσεις εργασίας εκτός του προστατευμένου εργαστηρίου (π.χ. υπάλληλος σε σούπερ μάρκετ, 

υπάλληλος γραφείου). 

4.1. Δείξτε τις εικόνες και εξηγήστε:   

 - "Μπορείτε να εργαστείτε σε χώρους εκτός του εργαστηρίου. Αυτές οι δουλειές μπορεί να είναι διασκεδαστικές και 

συναρπαστικές, αλλά μερικές φορές μπορεί να χρειαστεί να μιλάτε περισσότερο". 

4.2. Ρωτήστε:   

 - "Ποια δουλειά θα ήθελες να κάνεις έξω από το εργαστήριο;" 

 - Εξασκηθείτε στο να ρωτάτε: "Πώς μπορώ να βρω μια τέτοια δουλειά;" 

5. Πώς να συνεχίσετε να μιλάτε  

Απαιτούμενα υλικά: Απαραίτητο υλικό για την εκμάθηση της γλώσσας:   

- Αυτοκόλλητα ή σφραγίδες για την επιβράβευση της συμμετοχής. 

5.1. Επανάληψη του βασικού μηνύματος:   

 - "Είναι σημαντικό να συνεχίσετε να εξασκείστε στο να ζητάτε βοήθεια ή να μιλάτε όταν χρειάζεστε κάτι". 

 

Δώστε σε κάθε άτομο ένα αυτοκόλλητο για τη συμμετοχή του και ενθαρρύνετέ τους να συνεχίσουν να εξασκούνται 

στην αυτοσυνηγορία στην εργασία τους ή όταν αναζητούν νέες θέσεις εργασίας. 

Πάρτε το μήνυμα:   

- "Έχετε το δικαίωμα να ζητάτε ό,τι χρειάζεστε στην εργασία σας. Η εξάσκηση το κάνει πιο εύκολο!" 
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Ενότητα 6: Ανάλυση των αναγκών της αγοράς εργασίας 
A1: Προετοιμασία για την παρουσίαση της εταιρείας  
 

Φύλλο εργασίας για τις εταιρείες 

Για τους εκπαιδευτές/συμβούλους:  

● Υλικό: 1: Φύλλο εργασίας "Προετοιμασία για την παρουσίαση της εταιρείας", εάν είναι δυνατόν φορητός 

υπολογιστής ή με τη χρήση ενημερωτικού δελτίου, ενημερωτικό δελτίο "Συμβουλές για μια καλή 

παρουσίαση της εταιρείας για τις εταιρείες 

● Διάρκεια: 30 λεπτά (προετοιμασία), 10 λεπτά (παρουσίαση) 

● Γενικές οδηγίες: Στόχος της άσκησης είναι να υποστηρίξει τις εταιρείες στη δημιουργία μιας σύντομης και 

περιεκτικής εταιρικής παρουσίασης για τα άτομα με αναπηρία. Η προετοιμασία της παρουσίασης θα 

πρέπει να γίνει ανεξάρτητα από την εταιρεία. Επιπλέον, θα πρέπει να διανεμηθεί το ενημερωτικό δελτίο 

"Συμβουλές για μια καλή εταιρική παρουσίαση για εταιρείες".  

● Ομάδες-στόχοι: Εργοδότες. 
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Περιγραφή (για τους εργοδότες): 

Ο μελλοντικός σας εργαζόμενος θα ήθελε να γνωρίσει καλύτερα εσάς και την εταιρεία σας. Παρουσιάζοντας την 

εταιρεία σας με φιλικό, κατανοητό και σύντομο τρόπο, μπορείτε να δημιουργήσετε μια θετική ατμόσφαιρα για την 

έναρξη μιας συνέντευξης εργασίας. Αυτό μπορεί να ευνοήσει τις ανοιχτές και εμπιστευτικές συζητήσεις. 

Προετοιμάστε μια σύντομη παρουσίαση της εταιρείας. Χρησιμοποιήστε την ακόλουθη δομή ως οδηγό 

 

1. Εισαγωγή 

Καλωσόρισμα  

- Παρουσιάστε το πρόσωπο επαφής από την εταιρεία  

 

2. Παρουσίαση της εταιρείας 

- Επωνυμία, φωτογραφία και τοποθεσία (ενδεχομένως περιοχή) της εταιρείας 

- Φωτογραφία της εταιρείας 

- Περιγραφή του κύριου τομέα της εταιρείας με εικόνες και απλές επεξηγήσεις 

- Αριθμός εργαζομένων 

- Υπάρχουν ήδη άτομα με αναπηρία στην εταιρεία; 

 

3. Εργασίες που μπορούν να εκτελούνται από άτομα με νοητική αναπηρία 

- Περιγραφή των πιθανών καθηκόντων (εάν είναι ήδη γνωστά, διαφορετικά περιγραφή του τμήματος) 

- Σαφής και απλή παρουσίαση των καθηκόντων με εικόνες 

 

4. Υποστήριξη και προσαρμογές 

- Περιγραφή των επιλογών υποστήριξης στην επιχείρηση 

- Παραδείγματα για το πώς μπορεί να μοιάζει η υποστήριξη με συγκεκριμένους όρους (π.χ. εξοικείωση, τακτικές 

συναντήσεις) 

 

5. Συμπέρασμα 

- Πρόσκληση για ανταλλαγή ιδεών και απάντηση σε ερωτήσεις 

● Ευχαριστίες και θετικές καταληκτικές παρατηρήσεις  
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Εναλλακτικός τρόπος παρουσίασης χωρίς παρουσίαση Power Point: Συμπληρώστε το ακόλουθο ενημερωτικό 

δελτίο.  

Επωνυμία της εταιρείας  

Ονοματεπώνυμο του 
υπεύθυνου επικοινωνίας, 
αριθμός τηλεφώνου 

 

Διεύθυνση  

Σύντομη περιγραφή του 
κύριου τομέα της 
εταιρείας 

 

Αριθμός εργαζομένων 
(υπάρχουν ήδη 
εργαζόμενοι με 
αναπηρία;) 

 

Περιγραφή των πιθανών 
καθηκόντων 

 

Περιγραφή των επιλογών 
υποστήριξης στην 
εταιρεία (και 
παραδείγματα) 

 

Συμπληρώθηκε 
από/ημερομηνία 

 

 

(προσαρμοσμένο από υπόδειγμα των Diakoniewerkstätten Rhein-Neckar, Prozess: Berufliche Bildung, Praktikumsbetrieb (Übersicht), κατάσταση: 15 Ιουλίου 

2019) 
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Ενότητα 6: Ανάλυση των αναγκών της αγοράς εργασίας 
A 2: Συμβουλές για την παρουσίαση της εταιρείας  
 

Ενημερωτικό δελτίο για εργοδότες 

1. Απλή γλώσσα 

- Αποφύγετε τους τεχνικούς όρους και τις περίπλοκες προτάσεις. 

- Χρησιμοποιήστε σύντομες, σαφείς προτάσεις. 

 

2. Οπτικά βοηθήματα 

- Χρησιμοποιήστε πολλές εικόνες, σύμβολα και εικονογράμματα. 

- Δείξτε φωτογραφίες των χώρων, των εργασιών και των εργαζομένων. 

 

3. Σαφής δομή 

- Οργανώστε την παρουσίαση σε σαφείς, εύκολα κατανοητές ενότητες. 

- Χρησιμοποιήστε επικεφαλίδες και απλές μεταβάσεις μεταξύ των θεμάτων. 

 

4. Διαδραστικά στοιχεία 

- Εμπλέξτε το ακροατήριο κάνοντας ερωτήσεις ή πραγματοποιώντας μικρές δραστηριότητες. 

- Χρησιμοποιήστε σύμβολα ή κάρτες για να λάβετε ανατροφοδότηση (π.χ. κάρτες smiley για το "κατανοητό" και το 

"μη κατανοητό"). 

 

5. Εκφώνηση 

- Μιλήστε αργά και καθαρά. 

- Κάντε παύσεις για να δώσετε χρόνο στον ακροατή να επεξεργαστεί τις πληροφορίες. 

  

6. Επανάληψη 

- Επαναλάβετε σημαντικά σημεία για να προωθήσετε την κατανόηση. 

- Συνοψίστε ξανά τα πιο σημαντικά σημεία στο τέλος της παρουσίασης. 

 

7. Θετική ατμόσφαιρα 

- Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να ανταλλάσσουν ιδέες. 
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- Δημιουργήστε μια φιλική και φιλόξενη ατμόσφαιρα. 

- Διατηρήστε παύσεις στην αλληλεπίδραση. 

 

8. Υποστηρικτικά πρόσωπα 

- Να έχετε ένα άτομο στη διάθεσή σας (π.χ. έναν σύμβουλο) για να βοηθήσει σε τυχόν δυσκολίες κατανόησης. 

- Το άτομο αυτό μπορεί επίσης να παρέχει υποστήριξη σε ερωτήσεις και αλληλεπιδράσεις. 

 

Με αυτές τις συμβουλές, μπορείτε να κάνετε μια ελκυστική και κατανοητή παρουσίαση για τα άτομα με νοητική 

αναπηρία που λαμβάνει υπόψη τις ανάγκες και τις ικανότητές τους. 

  



 
 
 

  
include3.eu 23 
 

Ενότητα 6: Ανάλυση των αναγκών της αγοράς εργασίας 
A3: Προετοιμασία για αυτοπαρουσίαση  
 

Φύλλο εργασίας για μελλοντικούς υπαλλήλους ή ασκούμενους με αναπηρία (απλή 

γλώσσα) 

Για εκπαιδευτές/συμβούλους:  

● Υλικό: Φύλλο εργασίας «Προετοιμασία για την αυτοπαρουσίαση» 

● Διάρκεια: 20-60 λεπτά 

● Γενικές οδηγίες: Σκοπός της άσκησης είναι να υποστηρίξει τους μελλοντικούς εργαζόμενους με αναπηρία 

στην αυτοπαρουσίασή τους σε μια εταιρεία. Η άσκηση αυτή υποστηρίζει τη συνεργασία μεταξύ του 

συμβούλου και του ατόμου με αναπηρία. Η απάντηση των ερωτήσεων και η προετοιμασία της 

παρουσίασης θα πρέπει να γίνεται σε προστατευμένο χώρο χωρίς την εταιρεία. Ο σύμβουλος μπορεί να 

βοηθήσει στην επεξεργασία και την επακόλουθη παρουσίαση.  

● Εναλλακτικά, η άσκηση μπορεί να χρησιμοποιηθεί και για την αυτοπαρουσίαση των μελλοντικών 

ασκούμενων.  

● Ομάδες-στόχοι: Σύμβουλοι, άτομα με αναπηρία. 

 

Περιγραφή (για μελλοντικούς εργαζόμενους ή ασκούμενους με αναπηρία): 

Η εταιρεία θα ήθελε να σας γνωρίσει καλύτερα. 

Παρουσιάστε τον εαυτό σας.  

Προετοιμαστείτε για τη συνέντευξη.  
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1. Απαντήστε στις ερωτήσεις:  

Ποιο είναι το όνομά σας; 

 

Πού μένετε; 

 

Τι ενδιαφέροντα και χόμπι έχετε; 

 

Ποια είναι τα δυνατά σας σημεία; 

 

Έχετε ήδη εργαστεί ή πραγματοποιήσει πρακτική άσκηση;  

 

- Εάν ναι, σε ποια εταιρεία;  

 

- Τι μάθατε εκεί; 

 

Ποια δουλειά θα θέλατε να κάνετε; 

 

Σε ποιο εργασιακό περιβάλλον θα θέλατε να εργαστείτε; 

 

Ποια υποστήριξη χρειάζεστε;  

Υποστήριξη σημαίνει βοήθεια.  

Βοήθεια είναι, για παράδειγμα, ένα άτομο στην εταιρεία που εξηγεί τα πάντα.  

Βοήθεια είναι, για παράδειγμα, μια εργασία που ταιριάζει σε μια σωματική αναπηρία. 

 

2. Συνθέστε μια αυτοπαρουσίαση από τις απαντήσεις σας.  
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Ενότητα 6: Ανάλυση των αναγκών της αγοράς εργασίας 
A 4: Ταξινόμηση καρτών 
 

Μια συνεργατική δραστηριότητα δημιουργίας θέσεων εργασίας για εργοδότες, 

μελλοντικούς εργαζόμενους με αναπηρία και συμβούλους. 

Για τους εκπαιδευτές/συμβούλους:  

● Υλικό: Φύλλο εργασίας, φάκελοι με κάρτες, χαλάκι για να τοποθετήσετε τις κάρτες 

● Διάρκεια: 20-60 λεπτά 

● Ετοιμάστε φακέλους με περιγραφές εργασιών για διαφορετικούς χώρους εργασίας. 

● Γενικές οδηγίες: Σκοπός της άσκησης είναι να εντοπιστούν συγκεκριμένα τα εργασιακά καθήκοντα που θα 

μπορούσαν να αναδιοργανωθούν σε θέση εργασίας για άτομα με αναπηρία στην επιχείρηση. Η άσκηση 

αυτή υποστηρίζει τη συνεργασία μεταξύ του συμβούλου και του εργοδότη. Το άτομο με αναπηρία είναι 

παρόν κατά τη διάρκεια της διαλογής και μπορεί και πρέπει να κάνει ερωτήσεις εάν τα πράγματα είναι 

ασαφή. Ο σύμβουλος μπορεί να βοηθήσει με τις απαντήσεις.  

● Εναλλακτικά, οι κάρτες μπορούν επίσης να χρησιμοποιηθούν εάν ο αρχικός στόχος είναι η εύρεση μιας 

θέσης πρακτικής άσκησης. Ο εργοδότης και το άτομο με αναπηρία μπορούν στη συνέχεια να 

χρησιμοποιήσουν τις κάρτες για να συμφωνήσουν ποιες δραστηριότητες θα δοκιμαστούν στο πλαίσιο της 

πρακτικής άσκησης.  

● Ομάδα-στόχος: Σύμβουλοι, εργοδότες, άτομα με αναπηρία. 

 

Περιγραφή (για τους εργοδότες): 

 

1. Από τους φακέλους των καρτών με τις περιγραφές των εργασιών, επιλέξτε τους τομείς που ισχύουν 

περισσότερο για την επιχείρηση. 

2. Στη συνέχεια, βγάλτε τις κάρτες από τους φακέλους και σχηματίστε δύο στοίβες: Σε έναν σωρό Α, 

τοποθετήστε εργασίες που συμβαίνουν στην εταιρεία σας και θα μπορούσαν να ανατεθούν σε άτομο με 

αναπηρία. Στον άλλο σωρό Β, τοποθετήστε τις εργασίες στις οποίες δεν ισχύει αυτό. 

3. Ενδιάμεσο βήμα: Εάν υπάρχουν πάρα πολλές κάρτες στη στοίβα Α, ιεραρχήστε τις κάρτες σύμφωνα με ένα 

κριτήριο της επιλογής σας. 

4. Τώρα θα πρέπει να έχουν απομείνει περίπου 5-7 βασικές εργασίες. Μεταφέρετε αυτές τις βασικές εργασίες 

στο στρώμα. 

5. Κατόπιν προσδιορίστε τις ικανότητες (π.χ. ικανότητα εργασίας σε ομάδα, συνέπεια, φιλική αλληλεπίδραση 

με τους πελάτες) που είναι σημαντικές για την ολοκλήρωση αυτών των εργασιών. Εάν είναι απαραίτητο, 

εξηγήστε αυτές τις ικανότητες για το άτομο με αναπηρία. Οι ικανότητες αυτές αναγράφονται στη δεύτερη 

στήλη του πίνακα θέσεων. 

6. Υπάρχουν άλλες περιστάσεις που είναι σημαντικές; Εξηγήστε τις. Καταχωρούνται στην τρίτη στήλη του 

πίνακα θέσεων. 



 
 
 

  
include3.eu 26 
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Ενότητα 7: Σύνδεση των αναγκών της αγοράς εργασίας και των ατομικών 
αναγκών 
Καθορισμός στόχων SMART 
 

Μια διαδραστική δραστηριότητα για εκπαιδευτές, συμβούλους επαγγελματικού προσανατολισμού, 

εργοδότες και επαγγελματίες σε τμήματα ανθρώπινου δυναμικού που συνεργάζονται με άτομα με 

αναπηρία.  

 

Αυτή η άσκηση έχει σχεδιαστεί για να βοηθήσει τους συμβούλους επαγγελματικού προσανατολισμού να 

βοηθήσουν τα άτομα με νοητική αναπηρία να θέσουν στόχους SMART (Specific, Measurable, Achievable, 

Relevant, Time-bound / Συγκεριμένοι, Μετρήσιμοι, Εφικτοί, Σχετικοί-Συναφείς, Χρονικά Προσδιορίσιμοι  ) 

για να βελτιώσουν τα αποτελέσματα της απασχόλησής τους. Ο στόχος είναι να γίνει η διαδικασία 

διαδραστική, ελκυστική και προσβάσιμη, ενώ παράλληλα να διασφαλιστεί ότι οι στόχοι είναι εύκολα 

κατανοητοί, διαχειρίσιμοι και ενδυναμωτικοί. 

Περιγραφή βήμα προς βήμα: 

 

1. Εισαγωγή της έννοιας των στόχων SMART  

Απαιτούμενα υλικά:   

- Οπτικά βοηθήματα (εικόνες ή σχέδια κάθε στοιχείου SMART: Συγκεκριμένα, μετρήσιμα, επιτεύξιμα, συναφή, 

χρονικά περιορισμένα).   

- Φυλλάδια με απλά, σχετιζόμενα παραδείγματα 

Βήματα: 

Ξεκινήστε με μια διασκεδαστική συζήτηση εξηγώντας ότι θα φτιάξουμε ένα σχέδιο για να τους βοηθήσουμε να γίνουν 

καλύτεροι στη δουλειά τους ή να βρουν τη δουλειά που τους αρέσει. Παράδειγμα εισαγωγής: "Φανταστείτε ότι 

ψήνετε το αγαπημένο σας κέικ. Πρώτα απ' όλα, χρειάζεστε μια συνταγή! Η συνταγή είναι σαν ένας στόχος που σε 

βοηθάει να φτιάξεις κάτι νόστιμο βήμα προς βήμα". 

2. Εξηγήστε τον στόχο SMART με απλούς όρους: 

 - S (Συγκεκριμένος): "Πρέπει να ξέρουμε ακριβώς τι θέλετε. Ας είμαστε ξεκάθαροι". 

 - Δείξτε μια εικόνα μιας εργασίας, όπως ενός σεφ ή μιας καθαρίστριας. Μπορείτε να εργαστείτε με πολλές εικόνες. 

 - Ρωτήστε: "Ποια δουλειά θα ήθελες να κάνεις;" 

 - Μ (μετρήσιμος): "Πρέπει να ξέρουμε πώς θα καταλάβεις ότι βελτιώνεσαι". 

 - Δείξτε μια εικόνα μιας λίστας ελέγχου ή μιας μπάρας προόδου. 

 - Ρωτήστε: "Πώς θα ξέρουμε ότι βελτιώνεσαι; Για παράδειγμα, μαθαίνοντας να χρησιμοποιείτε ένα μηχάνημα ή 

φτιάχνοντας περισσότερα σάντουιτς". 
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 - Α (Εφικτός): "Θέλουμε να επιλέξουμε κάτι που μπορείτε πραγματικά να κάνετε!" 

 - Δείξτε μια εικόνα αναρρίχησης σε μια σκάλα, βήμα προς βήμα. 

 - Ρωτήστε: "Είναι αυτό κάτι που μπορούμε να αρχίσουμε να δουλεύουμε σήμερα ή αυτή την εβδομάδα;" 

 - R (Σχετικός): Αυτό που μπορείτε να κάνετε είναι να το κάνετε: "Ο στόχος θα πρέπει να σας βοηθήσει σε κάτι 

σημαντικό". 

 - Δείξτε μια εικόνα ενός ευτυχισμένου εργαζόμενου ή μιας επιταγής πληρωμής. 

 - Ρωτήστε: "Πώς θα σε βοηθήσει αυτό να βρεις τη δουλειά που θέλεις;" 

 - T (Χρονικά Προσδιορίσιμος): "Πρέπει να ορίσουμε ένα χρόνο για το πότε θα προσπαθήσεις να τελειώσεις". 

 - Δείξτε μια εικόνα ενός ημερολογίου. 

 - Ρωτήστε: "Πόση ώρα πιστεύεις ότι θα χρειαστεί για να εξασκηθείς;" 

 

2. Υλοποίηση της δραστηριότητας 

Ζητήστε από το άτομο να επιλέξει ένα παράδειγμα επαγγελματικού στόχου που του είναι οικείο (π.χ. να μάθει να 

χρησιμοποιεί μια ηλεκτρική σκούπα στη δουλειά του). Καθώς επιλέγουν, χρησιμοποιήστε έναν πίνακα ή ένα φύλλο 

με μεγάλο κείμενο και εικόνες για να αναπαραστήσετε κάθε βήμα SMART. 

2.1 Εξατομίκευση του στόχου SMART (20 λεπτά) 

Υλικά: Ακολουθήστε το πρόγραμμα και συζητήστε με τους συμμετέχοντες για την επίτευξη του στόχου:   

- Μεγάλο φύλλο εργασίας καθορισμού στόχων με απλές οδηγίες, χώρο για ζωγραφιές και αυτοκόλλητα   

- Οπτικά βοηθήματα ή εφαρμογές που επιτρέπουν αλληλεπιδράσεις με drag-and-drop (προαιρετικά) 

Βήματα: 

2.1.1. Καθοδηγήστε τον συμμετέχοντα κατά τη δημιουργία του δικού του στόχου SMART κάνοντας ερωτήσεις και 

δίνοντας παραδείγματα σε κάθε βήμα SMART: 

 - Συγκεκριμένος: "Τι θα θέλατε να κάνετε στη δουλειά σας;" 

 - Παράδειγμα: "Θέλω να μάθω να χρησιμοποιώ την ηλεκτρική σκούπα στη δουλειά μου". 

 - Μετρήσιμος: "Πώς θα ξέρετε ότι βελτιώνεστε;" 

 - Παράδειγμα: "Θα εξασκούμαι κάθε μέρα μέχρι να μπορώ να σκουπίζω όλο το γραφείο μόνος μου". 

 - Εφικτός: "Μπορείς να το κάνεις αυτό με βοήθεια;" 

 - Παράδειγμα: "Ναι, μπορώ να εξασκηθώ με τη βοήθεια του συναδέλφου μου". 

 - Σχετικός: "Πώς αυτό σε βοηθάει να βρεις τη δουλειά που θέλεις;" 

 - Παράδειγμα: "Με βοηθάει να καθαρίζω καλύτερα, ώστε να μπορέσω να διατηρήσω τη δουλειά μου". 

 - Δεσμεύεται χρονικά: "Πότε θέλεις να το τελειώσεις αυτό;" 
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 - Παράδειγμα: "Θέλω να το κάνω αυτό μέχρι το τέλος του μήνα". 

 

Χρησιμοποιήστε οπτικά βοηθήματα, αυτοκόλλητα ή ζωγραφιές για να το κάνετε διασκεδαστικό και σχετικό: 

 - Αφήστε τον συμμετέχοντα να επιλέξει εικόνες ή χρώματα για το φύλλο εργασίας του. 

 - Προσφέρετε αυτοκόλλητα ή κάποια άλλη επιβράβευση καθώς ολοκληρώνουν κάθε βήμα. 

Συμπληρώστε μαζί το φύλλο εργασίας SMART. Βεβαιωθείτε ότι ο συμμετέχων αισθάνεται την κυριότητα των στόχων 

του, επιτρέποντάς του να ζωγραφίσει, να προσθέσει αυτοκόλλητα ή να διαλέξει εικόνες για να περιγράψει τον στόχο 

του. 

Εάν είναι δυνατόν, μπορείτε να συνεχίσετε με το Παιχνίδι ρόλων και την Ενίσχυση ή να βρείτε λύσεις όπου αυτό θα 

ήταν δυνατό σε ένα ασφαλές περιβάλλον.  

Απαιτούμενα υλικά: Απαραίτητο υλικό για την επίτευξη του στόχου:   

- Στηρίγματα ή αντικείμενα που σχετίζονται με το στόχο τους για την απασχόληση (π.χ., παιδική ηλεκτρική σκούπα, 

ποδιά)   

- Κάρτες οδηγιών για τα σενάρια παιχνιδιού ρόλων 

Βήματα: 

1. Αναπαραστήστε σε μορφή παιχνιδιού ρόλων τα βήματα προς την επίτευξη του στόχου τους. Δημιουργήστε ένα 

διασκεδαστικό και χαμηλής πίεσης περιβάλλον όπου το άτομο μπορεί να "εξασκηθεί" στο να εργάζεται προς την 

επίτευξη του στόχου του. 

 - Παράδειγμα: Αν ο στόχος τους είναι να μάθουν πώς να χρησιμοποιούν την ηλεκτρική σκούπα, μπορείτε να 

προσποιηθείτε ότι είστε ένας συνάδελφος που τους δείχνει πώς να τη χρησιμοποιούν. 

 - Χρησιμοποιήστε κάρτες με στοιχεία που δείχνουν απλά βήματα (όπως το να συνδέσετε την ηλεκτρική σκούπα στην 

πρίζα, να την ενεργοποιήσετε, να καθαρίσετε μια περιοχή). 

2. Παρέχετε θετική ενίσχυση σε κάθε βήμα. Αναγνωρίστε όταν ολοκληρώνουν ένα μικρό μέρος του στόχου. 

3. Παρακολουθήστε και παρακολουθήστε την πρόοδο χρησιμοποιώντας ημερολόγιο με σαφείς οπτικούς δείκτες 

(αυτοκόλλητα, χρώματα), απλό διάγραμμα προόδου (π.χ. ένα διάγραμμα με αστέρια) 

Δημιουργήστε έναν οπτικό ανιχνευτή προόδου. Ζητήστε από τον συμμετέχοντα να ελέγχει κάθε φορά που σημειώνει 

πρόοδο προς την επίτευξη του στόχου του. Χρησιμοποιήστε διασκεδαστικούς και ελκυστικούς δείκτες όπως 

αστεράκια, αυτοκόλλητα ή σφραγίδες. 
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Πηγή: https://www.flaticon.com/free-

icon/star_11383060?term=star+chart&page=1&position=9&origin=search&related_id=11383060   

 - Παράδειγμα: "Κάθε φορά που εξασκείσαι στο σκούπισμα με ηλεκτρική σκούπα, μπορείς να βάζεις ένα αστέρι στον 

πίνακα σου!" 

 

Ορίστε μια ημερομηνία παρακολούθησης για την επανεξέταση του στόχου. Αφήστε τους να επιλέξουν μια ημέρα για 

να μοιραστούν πώς τα καταφέρνουν. 

Πρόσθετες συμβουλές: 

- Να είστε υπομονετικοί και να δίνετε άφθονη θετική ανατροφοδότηση. 

- Απλοποιήστε τη γλώσσα και χρησιμοποιήστε επαναλήψεις όπου χρειάζεται. 

- Κάντε την εμπειρία διασκεδαστική και ελκυστική μέσω παιχνιδιών, οπτικών μέσων και ανταμοιβών. 

 

  

https://www.flaticon.com/free-icon/star_11383060?term=star+chart&page=1&position=9&origin=search&related_id=11383060
https://www.flaticon.com/free-icon/star_11383060?term=star+chart&page=1&position=9&origin=search&related_id=11383060
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Ενότητα 8: Συνεργασία σε δίκτυα 
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Ενότητα 8: Συνεργασία σε δίκτυα  
A 2: Συνεργάτες δικτύωσης 

 

ΌΝΟΜΑ ΦΟΡΕΑΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΚΙΝΗΤΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 

ΜΑΡΙΑ ΑΝΔΡΕΟΥ xxx maria@xxx.eu 123456789 xxx xxx 
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Ενότητα 8: Συνεργασία σε δίκτυα  
A 3: Σύντομη Αυτό-παρουσίαση 
 

Οραματιστείτε την ακόλουθη κατάσταση: επιβαίνετε σε ένα ασανσέρ με έναν πολύ σημαντικό εργοδότη. 

Θα τον ρωτήσετε αν μπορεί να προσλάβει έναν από τους πελάτες σας. Ο εργοδότης δεν σας γνωρίζει ούτε 

εσάς ούτε τα προσόντα σας. Πώς μπορείτε να συστηθείτε και να τον πείσετε πως ο πελάτης σας αξίζει τη 

θέση; 

Για αυτή την περίπτωση, χρειάζεστε μία Σύντομη Αυτό-παρουσίαση (elevator pitch). Δηλαδή μια σύντομη 

παρουσίαση της αποστολής σας, των αξιών σας και των πελατών σας. Ακολουθήστε τον κανόνα AIDA 

 

A  Ευαισθητοποίηση: Πώς μπορείτε να εγείρετε την προσοχή; 

I  Ενδιαφέρον: Πώς μπορείτε να προκαλέσετε ενδιαφέρον; 

D Επιθυμία: Πώς μπορείτε να κάνετε το άλλο άτομο να επιθυμεί το ίδιο με εσάς; 

A Δράση: Πώς μπορείτε να επιδείξετε κάποια δράση με βάση τους στόχους σας; 

 

Γράψτε μερικές προτάσεις για να απαντήσετε σε αυτά τα ερωτήματα. 
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Ενότητα 8: Συνεργασία σε δίκτυα  
Κουίζ 
 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΙΚΤΎΩΣΗ 

 

Ποιες είναι οι σημαντικές δεξιότητες για τη δράση σε δίκτυα; 

Α: Επικοινωνία 

Β: Δημιουργία 

Γ: Δημιουργικότητα 

Δ: Αναλυτική σκέψη 

 

Τι χρειάζεται για μια γόνιμη δικτύωση; 

Α: Διασκέδαση 

Β: Σεβασμός 

Γ: Φύση 

Δ: Αναψυχή 
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Ενότητα 9: Αναστοχασμός της διαδικασίας ένταξης και αντιμετώπιση του 
άγχους 
A 1: Ελέγξτε τον εαυτό σας για συμπτώματα στρες 
 

  

 Σκέφτομαι συχνά, "πώς θα τα καταφέρω όλα αυτά;". 

 Συχνά δεν μπορώ να κοιμηθώ καλά ή να κοιμηθώ όλη τη νύχτα. 

 Έχω συχνά πονοκεφάλους. 

 Δουλεύω μέχρι εξάντλησης. 

 Παραμελώ τα χόμπι μου. 

 Είμαι συχνά ευερέθιστος. 

 Υποφέρω από λήθη. 

 Αισθάνομαι κούραση και έχω λίγη ενέργεια. 

 Αισθάνομαι ένταση. 

 Γελάω λιγότερο συχνά από πριν. 

 Έχω ατονία. 

 Μου συμβαίνουν συχνά ατυχίες. 

 Νιώθω ναυτία. 

 Ιδρώνω εύκολα ή τρέμω. 

 Έχω συχνά έντονο καρδιακό παλμό. 

 Δεν κάνω πια σχεδόν τίποτα με άλλα άτομα. 

www.kaleido-ostbelgien.be (Περίπτερο 2024) 

http://www.kaleido-ostbelgien.be/
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Ενότητα 9: Αναστοχασμός της διαδικασίας ένταξης και αντιμετώπιση του 
άγχους 
A 2: Συμβουλές για την αντιμετώπιση του στρες 
 

 

 Σκεφτείτε πότε θα μπορούσατε να προγραμματίσετε συγκεκριμένες ώρες για 

δραστηριότητες που θα σας δώσουν ενέργεια.  

 Ποια πράγματα μπορείτε να αλλάξετε ΕΣΕΙΣ;  

 Πού μπορείτε να πείτε "όχι" ή να αναθέσετε κάπου αλλού κάποιες αρμοδιότητες; 

 Θέστε σαφή όρια για τον εαυτό σας και τους άλλους. 

 Οργανώστε συνειδητά την καθημερινή σας ρουτίνα.  

 Κάντε συχνά διαλείμματα. 

 Μάθετε να αναγνωρίζετε πότε και πως ασκείτε πίεση στον εαυτό σας.  

 Αντιμετωπίστε τα πράγματα με σαφήνεια, ζητήστε βοήθεια ή υποστήριξη. 

 Ενσωματώστε τακτικές χαλάρωσης στην καθημερινή σας ρουτίνα. 

 Κινηθείτε, ασχοληθείτε με αθλητικές δραστηριότητες που σας κάνουν καλό και σας 

διασκεδάζουν. 

 Δώστε προσοχή στη διατροφή σας. Ένα υγιές σώμα μπορεί να αντιμετωπίσει 

καλύτερα το στρες. 

 Καλλιεργήστε τις φιλίες σας, ενισχύουν την θετικότητα και την ευτυχία στη ζωή 

σας. 

 

www.kaleido-ostbelgien.be (Περίπτερο 2024) 

http://www.kaleido-ostbelgien.be/
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Ενότητα 9: Αναστοχασμός της διαδικασίας ένταξης και αντιμετώπιση του 
άγχους 
A3: Συλλογή χαρούμενων στιγμών 
 

Το να θυμάστε χαρούμενες στιγμές έχει καταλυτική επίδραση στην μείωση του άγχους και την αποφυγή μίας κρίση.  

Καλέστε τους πελάτες σας να σκεφτούν και ίσως να καταγράψουν ευτυχισμένες στιγμές από τη ζωή τους. Έτσι, θα 

έχουν κάτι απτό στο οποίο μπορούν να ανατρέχουν σε περίπτωση κρίσης. 

Άσκηση: 

● Κάντε το καθημερινή ρουτίνα, αναλογιστείτε τη μέρα σας και τις ευτυχισμένες στιγμές που είχατε. 

● Σκεφτείτε μια φράση για αυτή τη στιγμή και γράψτε την σε ένα χαρτάκι. Μπορείτε επίσης να ζωγραφίσετε 

μια μικρή εικόνα ή ένα σύμβολο. 

● Βάλτε το χαρτάκι σε ένα βάζο ή ένα κουτί. 

● Έτσι, μπορείτε να συγκεντρώσετε διάφορες ευτυχισμένες στιγμές. 

● Αν είστε αγχωμένοι ή πεσμένοι, πάρτε ένα από τα χαρτάκια και θυμηθείτε την ευτυχισμένη στιγμή. 
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Ενότητα 9: Αναστοχασμός της διαδικασίας ένταξης και αντιμετώπιση του 
άγχους 
A 4: Αναστοχασμός σχετικά με τα καθήκοντα και τον χώρο εργασίας μου 

 

 

● Τι έμαθα τον τελευταίο χρόνο; 

● Νιώθω ευχαρίστηση στο χώρο εργασίας μου; 

● Θα ήθελα να κάνω αυτή τη δουλειά σε πέντε χρόνια; 

● Τι είναι το πιο σημαντικό για μένα στη δουλειά μου; 

● Νιώθω ικανοποίηση από το χώρο εργασίας μου; 

● Ποιοι είναι οι στόχοι μου; 

● Μπορώ να με φανταστώ σε μια διαφορετική δουλειά; 

● Τι είναι το πιο σημαντικό για μένα στη ζωή; 

● Ποια είναι τα ταλέντα μου; 

● Πώς μπορώ να τα χρησιμοποιήσω καλύτερα; 

● Τι μου αρέσει να κάνω; 

● Θα σταματήσω να κάνω αυτή τη δουλειά; 

● Πώς μπορώ να βελτιώσω τη ζωή μου; 
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Το HdBA - το Πανεπιστήμιο Εφαρμοσμένων Εργασιακών Σπουδών, ως το εθνικό ίδρυμα που είναι 

υπεύθυνο για την εκπαίδευση ειδικών για την εργασία στον Ομοσπονδιακό Οργανισμό Απασχόλησης, 

διαθέτει ιδιαίτερη εμπειρία σε θέματα επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης (ΕΕΚ) και 

συμβουλευτικής σε σχέση με τέτοια ζητήματα. Αυτό περιλαμβάνει την εκπαίδευση και κατάρτιση των 

συμβούλων που εργάζονται στα ειδικά τμήματα υποστήριξης ατόμων με αναπηρία, οι οποίοι είναι, μεταξύ 

άλλων, υπεύθυνοι για την ανάθεση των πελατών στο τμήμα ΕΕΚ των προστατευμένων εργαστηρίων. Η 

HdBA διαθέτει εξειδικευμένη έδρα για μελέτες ένταξης και επικεντρώνει πόρους σε αυτόν τον τομέα τα 

τελευταία χρόνια. 

Υπεύθυνος επικοινωνίας: Δρ: Silvia Keller, Silvia.Keller@hdba.de 

 

 

Η OZARA service and disability company d.o.o. είναι ένας από τους εθνικούς βασικούς παρόχους υπηρεσιών 

στον τομέα της επαγγελματικής αποκατάστασης και της κοινωνικής ένταξης. Η OZARA d.o.o., η οποία 

κατέχει αδιαμφισβήτητο καθεστώς επαγγελματικής αυθεντίας στον τομέα της κατάρτισης, της 

απασχόλησης ατόμων με αναπηρία, της κοινωνικής ένταξης, της επαγγελματικής και εργασιακής 

αποκατάστασης στη Σλοβενία, προσφέρει κρίσιμους πόρους στην κοινοπραξία μεταφέροντας τις γνώσεις 

της σχετικά με τις ανάγκες που προσδιορίζονται στο πεδίο εφαρμογής της πρότασης του έργου. Διαθέτει 

περίπου 150 δυνητικούς τελικούς χρήστες και δεκάδες επαγγελματίες εργαζόμενους και μέντορες, που 

υποστηρίζουν αυτές τις μειονεκτούσες ομάδες. 

Υπεύθυνος επικοινωνίας: Δρ: Gregor Cerar, gregor.cerar@ozara.si 

 

 

 

Το VHS Bildungsinstitut (Κέντρο Εκπαίδευσης Ενηλίκων) είναι η εκπαιδευτική υπηρεσία του Χριστιανικού 

Εργατικού Κινήματος (CAB) στο Ανατολικό Βέλγιο, στη γερμανόφωνη κοινότητα. Το CAB είναι το μεγαλύτερο 

κοινωνικό κίνημα στο Βέλγιο. Το VHS ασχολείται κυρίως με δραστηριότητες κοινωνικής-πολιτικής μάθησης, 

όπως εκπαιδεύσεις για συντονιστές έργων για πολιτιστικά και κοινωνικά έργα, και στην ACADEMY 50+ με 

την εκπαίδευση ηλικιωμένων σε διάφορα μαθήματα όπως πολιτικές επιστήμες, κοινωνιολογία, φιλοσοφία, 

ιστορία, γνωστική διέγερση κ.λπ. Μετά το 2015, η VHS συντόνισε την πορεία ένταξης στο Ανατολικό Βέλγιο 

με μαθήματα γλώσσας (γερμανικά) σε διάφορα επίπεδα και μαθήματα πολιτειότητας για όλους τους 

ανθρώπους που έρχονται στη γερμανόφωνη κοινότητα. Το VHS συμμετέχει επίσης σε εκπαιδεύσεις για 

ανέργους σε τεχνικές εφαρμογής, καθώς και στην ένταξη στην αγορά εργασίας. Αυτά είναι επίσης θέματα 

που συζητούνται σε διάφορα προγράμματα Erasmus+. 

Υπεύθυνος επικοινωνίας: Δρ: Liliane Mreyen, l.mreyen@vhs-dg.be 

 

 
 

 

Η SYNTHESIS Center for Research and Education Ltd είναι ένας πρωτοποριακός οργανισμός που ξεκινά και 

υλοποιεί έργα με θετικό κοινωνικό αντίκτυπο, με επίκεντρο την κοινωνική ένταξη και την προσβασιμότητα 

των υπηρεσιών και των προϊόντων για όλους.  Η ΣΥΝΘΕΣΙΣ είναι ένα από τα κορυφαία ιδρύματα στην Κύπρο 

στους τομείς της κοινωνικής επιχειρηματικότητας και της κοινωνικής καινοτομίας. Ίδρυσε και διαχειρίζεται 

το HUB NICOSIA, ένα εκπαιδευτικό κέντρο και μια κοινότητα οργανισμών με πολιτιστικούς, 

περιβαλλοντικούς και κοινωνικούς στόχους. Οι κύριες ομάδες-στόχοι της ΣΥΝΘΕΣΗΣ είναι άτομα από τα 

περιθωριοποιημένα/ μειονεκτούντα/ ευάλωτα τμήματα της κοινωνίας, όπως οι νέοι, οι ενήλικες και ο 

γηράσκων πληθυσμός, οι μετανάστες, οι πρόσφυγες και οι αιτούντες άσυλο, τα άτομα με σωματικές και 

ψυχικές αναπηρίες.  

Υπεύθυνος επικοινωνίας: Δρ: Irene Kamba, irene.k@synthesis-center.com 
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VšĮ "eMundus" διαθέτει ευρεία τεχνογνωσία στην ανάπτυξη διαφόρων εφαρμογών ΤΠΕ. Η αποστολή της 

"eMundus" είναι να προωθεί ενεργά την ανάπτυξη της κοινωνίας της γνώσης με την ανάπτυξη υπηρεσιών 

που σχετίζονται με εκπαιδευτικές δραστηριότητες, την τεχνολογία της πληροφορίας, την καινοτομία και τις 

πρακτικές εφαρμογές στην εκπαίδευση και τις κοινωνικές δραστηριότητες, την οικολογία, τον υγιεινό τρόπο 

ζωής και την αρμονική εκπαίδευση, προκειμένου να διασφαλιστεί η ποιοτική συνεργασία. 

Υπεύθυνος επικοινωνίας: Α: Vida Drąsutė, info@emundus.lt 

 

 

https://www.emundus.eu/
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